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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 1-11 класс.
Время выполнения 120 мин.

O f ш 4 2 0 д

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ
Максимальный балл -  103 балла; фактический - 

Подпись членов жюри

НИИ
балл.

1. Определите истинность (ложность) высказываний. Ответы в виде слов 
«Да» либо «Нет» внесите в соответствующие графы таблицы.

1) В современной Российской Федерации предусмотрено создание специальных 
кассационных и апелляционных судов для разбора жалоб на принятые судами общей 
юрисдикции решения и приговоры;

2) Процедура прямых выборов высших должностных лиц субъектов РФ 
предусмотрена во всех субъектах современной Российской Федерации;

3) В настоящее время выборы по пропорциональной системе (в «чистом» виде, не в 
составе смешанной системы) ни на одном уровне в России не практикуются

4) Современная Конституция РФ допускает назначение сенаторов на постоянной 
(пожизненной) основе;

5) Согласно последней редакции Конституции прокуроры всех уровней 
назначаются Президентом Российской Федерации;

6) Все статьи, содержащие упоминание смертной казни как вида уголовного 
наказания, изъяты на сегодняшний день из действующей редакции Уголовного кодекса 
РФ;

7) Действующий Гражданский кодекс РФ позволяет подростку, достигшему 16 лет, 
стать членом любого кооператива;

8) Создатель теории социальной мобильности Питирим Сорокин выделял, в числе 
прочих, межпоколенную и внутрипоколенную социальную мобильность;

9) Автором самого издаваемого в мире учебника экономической теории 
(«Экономикс») является П. Самуэльссон;

10) Под денежной ликвидностью экономисты понимают способность денег 
выступать средством накопления сбережений;

11) Деление культуры на народную, элитарную и массовую - научно обосновано и 
повсеместно признано;

12) Спор приверженцев чувственного и рационального познания зародился еще в 
древнегреческой философии
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Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический -

1



Задание 2. Выберите все верные утверждения об иллюстрации.

1. На изображении используется персонифицированный образ государства.
ук Целью изображения является привлечение внимания к решению глобальной 

проблемы «Север-Юг».
3. Изображение в образной форме отражает мировые тенденции культурной 

вестернизации. 4. Автор является сторонником политики мультикультурализма.
5. В изображении в качестве художественного приёма нарочито визуализируются 

некоторые социально-культурные стереотипы.
6. Изображение отражает общемировые тенденции, возникшие в конце XVII в.
7. Автор изображения выступает в качестве приверженца международных 

гуманитарных организаций.
8. Изображение представляет в негативном свете процессы глобализации.

О т в е т : _ _ _ ^ ___________

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -  _______

Задание 3. Ознакомьтесь с материалами и выполните задания. Ниже 
представлены результаты интернет-опроса жителей многоквартирных домов 
Новосибирска. В тексте и на рисунках используются следующие обозначения: МКД -  
многоквартирный дом, ОС -  общее собрание жильцов, ЖКХ -  жилищно-коммунальное 
хозяйство.

«По результатам исследования целесообразно внести ряд предложений по 
совершенствованию системы образования, жилищной политики и законодательства РФ.

А. Принимая во внимание тот факт, что наличие высшего образования не 
влияет на знание норм жилищного законодательства, было бы целесообразно усилить 
пропаганду жилищной грамотности, активизировать работу с собственниками помещений 
в МКД на всех уровнях, предусмотреть наличие предмета по ЖКХ в программах высшего
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и среднего образования либо ввести отдельные занятия по данной теме в рамках, 
например, дисциплины «Правоведение» или «Безопасность жизнедеятельности».

Б. Целесообразно активизировать работы по избранию советов МКД 
управляющими организациями и в первую очередь органами местного самоуправления. 
Логичным было бы введение обязательной регистрации совета МКД в органах местного 
самоуправления -  на сегодняшний день администрации районов и городских округов 
попросту не владеют необходимой информацией для исполнения обязанностей по созыву 
ОС для избрания совета МКД и его председателя в домах, где совет не избран.

В. Требуется дальнейшая поддержка работы территориальных общественных 
самоуправлений по вовлечению жителей в проведение дворовых праздников и других 
общественных мероприятий, где люди смогут познакомиться со своими соседями.

Г. Положительный эффект возможен и от дальнейшего развития программ 
ипотечного кредитования и прочих жилищных программ, способствующих получению в 
собственность гражданами РФ квартир именно в тех МКД, в которых они хотели бы жить, 
что может сказаться на повышении уровня ответственности по отношению к общему 
имуществу в МКД.

Д. Кажется логичным, с одной стороны, проведение оптимизации жилищного 
законодательства, с другой -  пересмотр правовых норм в части размеров необходимого 
кворума для принятия тех или иных решений на ОС (уменьшение или отмена кворума в 
отдельных случаях). Альтернативой может служить пример учёта голосов квартир, ни 
один из собственников которых не принял участие в голосовании за реновацию в Москве. 
До июня 2017 г. все голоса квартир, не принявших участие в голосовании, учитывались 
как голоса «за», с июня 2017 г. голоса не проголосовавших распределяются 
пропорционально голосам всех квартир, которые проголосовали «за» и «против» 
реновации.

Реализация вышеуказанных предложений могла бы способствовать 
повышению эффективности проводимой в стране реформы ЖКХ, воспитанию 
ответственных и активных собственников, знающих свои права и обязанности. В 
конечном счёте, это отразилось бы на качестве жизни и на облике российских городов в 
целом».

Источник рисунков и основа для текста -  Литвинцев Д. Б.
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Ниже представлены результаты 
домов Новосибирска.

интернет-опроса жителей многоквартирных
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Не принимают участие в общественных 
мероприятиях

Принимают участие в каждом собрании 

i Принимают участие от случая к случаю

Крайне редко принимают участие

Никогда не принимают участие

Рис. 1. Дифференциация участия собственников в ОС по участию 
в общественных мероприятиях (%)
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Рис. 2. Дифференциация участия собственников в ОС по степени знакомства
с соседями (%)
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Рис. 3. Дифференциация участия собственников в ОС по возрасту (%)
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Рис. 4. Дифференциация участия собственников в ОС по образованию (%)
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Рис. 5. Дифференциация участия собственников в ОС 
по знанию органа управления МКД (%)
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Рис. 7. Дифференциация участия собственников в ОС 
по желанию иметь квартиру в конкретном МКД (%)

3.1. На основании анализа диаграмм выберите верные утверждения о 
характеристиках регулярных участников ОС по сравнению с остальными жильцами 
МКД.

Й) Большая компетентность в вопросах управления домом 
Б. Меньшая компетентность в вопросах управления домом 

(В. Более высокий уровень образования 
Г. Более низкий уровень образования 

0  Старше 
Е. Моложе

Более высокий уровень общественной активности 
3. Более низкий уровень общественной активности
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И,' Более позитивное отношение к соседям 
К. Более негативное отношение к соседям 

q D Более высокий уровень социальной связанности в границах МКД 
М. Более низкий уровень социальной связанности в границах МКД 

[НГ'Большее желание обладать собственностью в данном доме 
О. Меньшее желание обладать собственностью в данном доме

Ответ:

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -

3.2. Соотнесите рекомендации по совершенствованию системы образования, 
жилищной политики и законодательства РФ, и данные, представленные на 
диаграммах. Одной рекомендации может соответствовать любое количество 
диаграмм. Если рекомендации не соответствует ни одна диаграмма, напротив этой 
рекомендации поставьте прочерк.

Рекомендация № диаграммы

А Ч
Б

В г/
Г 7 f -
д

-  ~ь

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический -

3.3. Мэр города Новосибирска предложил для развития участия горожан в 
общих собраниях жильцов стимулировать проведение субботников. Какие 
диаграммы и рекомендации могут быть использованы им для аргументации и 
иллюстрации своей позиции? Выберите все подходящие предложения и диаграммы 
(их может быть 1 или несколько).

Ответ:
a ju .u a  UJcn> iJ -W K -V Ln  n tfH jU tc rw  h & icn  -

аллхсю ___/I __/  iMd^SrJ
1 J /  . THJUUCJU WXUO'KJm hX>m.CUCD <AJU-£7X>C* /

и ^ ^  ) /  TjjjULJ__C^oJ^LUAjj__COCCC. (u j v w

acckriL hiKXxA^JLt^jj,__ ц ш с te. g  n c  ;  \ axju £ Ur.WJUM K -Q U -&  uUjLfn^JotA&UlJ

^7 ft U ^ &epoj£TКЛА___KgCjT-Ч& £ < j ___g  О С  )

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический



4. Ознакомьтесь с ситуацией и выполните задание. На заседании 
правительства страны Ламандия в результате обсуждения бюджета было принято 
решение прекратить финансирование спорта высоких достижений, направленного 
на достижение спортсменами высоких результатов на соревнованиях 
общенационального и международного уровня, а освободившиеся средства 
направить на развитие массового спорта.

4.1. Каковы возможные экономические, культурные и социальные 
позитивные последствия развития массового спорта? Назовите по одному 
последствию каждого типа.

Ответ: __^_/3  uuw^LUtx__piiryipcu<ju<u^ji алассо&ко спорт  я
У_ОТ)(КМуп__
салила nbfiaj,nodopcyr, б  дтжеиил/сл.

(ую иубоуС Т Ъ  C>buLbUUJL Ъ д Ы

5 я р р о £ ш .  у М Д у Ц ___ C ^ u c t y n  f w w y c n  Т С Ш )'-  XML Щ п р е & г  К о у х > ^ с * б Ь

___ШХХЛ TJrny "lar-VUSl (Ж ихм й'сиР  MG Л1СОHjDUM A.\SUCCH

___а в р а л и л ,  f  M mQ  y a ^ > m  с О ц м а .и н < п е - ) ___________________

-------------- ^ .lA /o c e n ^ tm ___C* u .y ГЧ___ И уиуО кХ Ь  ^ а ^ с н ш .  u y u r t  is U w y t  (5a-+ uj*n

0& М £1йЬ лЛ Н Л Л  t CMjUUClVUU***.' ICC iAU jH JJ ICC J tlM , Н&Л- ( w iy x c u A M < & ~ \< 4 ^ 1 M b w ^ _________

C % T

Оценочные баллы: максимальный -1 2  баллов; фактический -

4.2 Каковы экономические, культурные и социальные позитивные 
последствия развития спорта высоких достижений? Назовите по одному 
последствию каждого типа.

Ответ: СгъОрМСьЫЛИ/ сВ£)__^ЫХХУр^Ла^-ЩШЛ h-Ь- ЦЛ£.1Ш ^н.иуг^у

J5E£jM_CCLxAWjJiX
АЛ , tiAAX.\txh°~Ьгг> Hjlfc+nxj ХЛ С+пр<ХЛ4АН

a
T Ш ШП ЭДШ  ОИ

|OXy«ĵ 6'Cû i__tuUr>p<U? ^  ..Ур^у у Ш_(

М-4НУ
оА.<л л  &rn ъ

=*ГГТ )
С Ку 'ЛЛТГЧ̂  ; K-G

Со.---CrtjlV-tUJU , __OVOp mOfiMM*_t________________________ЛаПО
\и  XQ --- to Mjyppuj.'i счЪурму иля_сырсь+сл*. / Яс^ио IAmjl̂  g cjco-c )

p  m  а ^ е н - 1 ^  ^Hoo/UU K ^ ^ о с ь ш -y^JLHjuLU h p c u c c  £fr<-l с^ю гпhpuu
h p p u ^ t i ^_Li>oĵ sjAA__(£_U_________ JO Hi,_CkocoTc^yj,i>_Нсбьиюиллмс upt^t

o&ft__£  c+npa-KjL.__/  cocjMa ujvuqjl-)________________________ ^
HJt

Оценочные баллы: максимальный — 12 баллов; фактический —

8



4.3. Назовите три преимущества приоритетного развития массового спорта 
перед спортом высоких достижений.

Ответ: У) ЦгШ ъсшлХГел лапн&би ~=5 Шх. и и и к о  нислы м иил
с*чрамлг(

J) ^yUjTXLCUUJ ZJ? J ~  > JjjxJj-CH* уилл^шл нмАр

я ) f i g  <Ĵ Ujc и-ссул£-г1_J^b -uiiipa
SrMg£.£U . j---------------------------------------------------------------------------------_ ------

______Ct*Qpyn_____ &t02.LiuJ<_ д осуги, Y^KJUJJ-__Г h rft Ojp^KxHj â U-Ujl )
IALhjD ju ^ £ )n iL P  H5__ЖЛЪЦ^тИ^Иу ...?:.<g AA ач>Ц- . Н ^ Ч ^ Ьа**. ..

__ Hjl£ ca __ la M JU b..C*»p<XMJ X pC psb___ lcj)CLuH£___ClXA<^CUAjDi Q  U + uytC ^^___Н-ОЛрр.

(̂,<ср/Ц?С Ĉ tuc^M?,__W tMtLUUQM.......... UtepPVL...~IMA*40 'У&руо&л ^ j qjg U tonSJel.
fCLOUJrfdD C ftp a c q e j* !K*- Crnsi w i c p e ffrX lJ2̂ pJUa—̂ L0pa&JLM HCMKU-̂  7 Н|Ж

0~>^^л£хЛшЛ |)^иЦ>|а-Н_уЧЛГВ-Ч̂ _______ K< >-i )

? F

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -

4.4 Назовите два возможных затруднения при реализации программы по 
развитию массового спорта и возможные механизмы их сглаживания.

Ответ: _j )  И ^О С ^а Г Г Ъ Ь П У ^  KHUMSUO^Q CM>j»TLUfabtH * L̂ zpP \и^о и 1 1 , i .____
— с+ьрИИлТtuLLCtnrÊ —'MQpu и-итарп ^алллл_илсС7ЪсЛ Ял Орллл ЬИАау ^<-ихлла^аА

...С и х __1*-U3KM<Q 'ё & у & Щ ъ и  C^cr&QoUtrHjC cf&c+*i fX>)

C jj Hi С Нъ/д^Л U - K t n t p e c A  ^  cSxU ftesnJ? , q f  хМ А Ж Н Ч Э  HpofitpjLtTb J X ^ iX<AJ't^u]-ti

Uuphi } Ccp&fiH£t&C4<-U*Jl , ?p\£_О̂ЩоС77,сЛ } *Teuj câ jjuyuju
' bicuTcJ? )________________________________________________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический

5.1 Найдите ошибки.
17-летний Александр в единый день голосования пришел на избирательный 

участок и хотел отдать свой голос за кандидатов в депутаты регионального уровня. 
Проверив документы Александра, член избирательной комиссии отказал в выдаче 
бюллетеней, сославшись на то, что Александру еще не исполнился "Э-к год. Александр 
представил свидетельство о браке, указав, что регистрация брака сделала его полностью 
дееспособным, поэтому ему принадлежит весь объём прав и обязанностей, в том числе и 
пассивное избирательное право — избирать. Член избирательной комиссии пояснил, что 
Александр мог бы проголосовать, если бы речь шла о кандидатах в депутаты 
муниципального уровня или Александр был бы эмансипирован, то есть признан 
полностью дееспособным органом опеки и попечительства или судом.

Ответ: J ]  / /  ( и ^ и ра^ ъ  с  Xf ииип. )____________
h U e ccU K ve ^ h p K lxJ^o e— (^ju^iccc^ncp <?4tpj4&C7&СЛ <U*\ hpjux*x>>

=22и а ир<?Д£
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Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -

5.2. Определите, прав ли член избирательной комиссии, отказавший 
Александру.

Ответ: Он  К*- 7- Г • Spa*- оли UietMrKX) ссуг*лц zajt, ц£*л.ш<-оМ
__ S'Q  icjvMj.к-X-  ̂ u.'iriJ орг̂ Нч̂ - м : u^i  ч_________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический О

6. Выберите все верные ответы. Внесите их в таблицу.
6.1. Выберите верные утверждения о специфике социального познания
Х&)) исследователь сам является частью изучаемой реальности, в силу чего 

социальное познание представляет собой особую форму самопознания 
—f— 'Щ на исследовательские результаты неизбежно оказывают влияние представление 

тех социальных групп, к которым принадлежит исследователь
в) в социальном познании оказывается принципиально невозможной постановка 

потенциально бесконечного количества экспериментов
г) социальное познание предполагает только выявление фактов -  их интерпретация 

не требуется
(gj в социальном познании возможно выявления строгих и объективных законов, 

действие которых не зависит от свободной воли людей
6.2. Выберите верные утверждения о социальных ролях
а) роль автономна: индивид может уйти, а роль -  останется

(§) человек не может последовательно играть несколько ролей в одной и той же 
социальной группе

--—(В)) человек может играть одновременно социальные роли в нескольких группах 
- -  ©часто различные ролевые ожидания могут противоречить друг другу

д) индивид не может проявить свою уникальность при исполнении социальной
роли

6.3. Представителями цивилизационного подхода являются
а) Э. Дюркгейм
б) А. Тойнби

(I / в) О. Шпенглер
г) Н. Я. Данилевский
д) О. Конт
6.4. Выберите некоммерческие организации
а) государственная корпорация 

^б)\ муниципальное унитарное предприятие 
в/ потребительский кооператив

ю
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(Трговарищество на вере
д) адвокатская палата 

(ёркрестьянское (фермерское) хозяйство
6.5. Выберите признаки олигополии

(а) небольшое число фирм, которые конкурируют друг с другом
б) в борьбе за внимание и деньги покупателей сталкиваются между собой 

множество производителей однотипной продукции
в) примером может быть рынок продуктов питания, одежды
г) для удовлетворения одной и той же потребности фирмы предлагают 

различающиеся между собой товары
д) примером может быть рынок сельскохозяйственной продукции
е) существует одна фирма в отрасли

-f- ( 0  примером может быть рынок тяжелого оборудования, международные 
авиаперевозки

( 0  каждая фирма имеет некоторую возможность влиять на цену, по которой она 
продает свои товары.

6.6. Выберите то, что относится к совместному ведению Российской 
Федерации и субъектов Федерации
а) установление единых правовых основ системы здравоохранения, системы 

воспитания и образования, в том числе непрерывного образования
б) защита прав национальных меньшинств
в) установление правовых основ единого рынка
г) информационные технологии и связь
д) охрана памятников истории и культуры
е) общие принципы налогообложения и сборов в Российской Федерации
ж) производство ядовитых веществ
з) защита традиционного образа жизни малочисленных этнических общностей.
6.7. Выберите полномочия Совета Федерации
а) утверждение военной доктрины
б) назначение на должность судей Конституционного Суда
в) назначение на должность Уполномоченного по правам человека
г) осуществление мер по обеспечению обороны страны
д) руководство внешней политикой Российской Федерации
е) содействие развитию предпринимательства и частной инициативы
ж) принятие решения об отрешении Президента от должности
з) выдвижение обвинения против Президента Российской Федерации
6.8. Выберите из списка большие социальные группы
а) семья
б )  сословия
в) общественные классы
г) этнические общности
д) школьный класс
е) спортивная команда
ж) жители деревни 

Ответ:

О

О
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7. Составьте схему, используя все предложенные термины. При составлении 
схемы используйте цифровое обозначение, указанное в скобках.

Нормативная подсистема (Т)̂  партии (2), культурно-идеологическая подсистема 
институциональная подсистема ( ^ ,  политическая культура (5), государство (6), 
политическая система общества (7), традиции (8), общественно-политические движения 
(9), коммуникативная подсистема (01, политическая психология (11), законы (12), 
политическая идеология (13), функциональная подсистема встречи с избирателями 
(15)
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 1-11 класс.

Время выполнения 120 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  103 балла; фактический - i : балл.

Подпись членов жюри

1. Определите истинность (ложность) высказываний. Ответы в виде слов 
«Да» либо «Нет» внесите в соответствующие графы таблицы.

1) В современной Российской Федерации предусмотрено создание специальных 
кассационных и апелляционных судов для разбора жалоб на принятые судами общей 
юрисдикции решения и приговоры;

2) Процедура прямых выборов высших должностных лиц субъектов РФ 
предусмотрена во всех субъектах современной Российской Федерации;

3) В настоящее время выборы по пропорциональной системе (в «чистом» виде, не в 
составе смешанной системы) ни на одном уровне в России не практикуются

4) Современная Конституция РФ допускает назначение сенаторов на постоянной 
(пожизненной) основе;

5) Согласно последней редакции Конституции прокуроры всех уровней 
назначаются Президентом Российской Федерации;

6) Все статьи, содержащие упоминание смертной казни как вида уголовного 
наказания, изъяты на сегодняшний день из действующей редакции Уголовного кодекса 
РФ;

7) Действующий Гражданский кодекс РФ позволяет подростку, достигшему 16 лет, 
стать членом любого кооператива;

8) Создатель теории социальной мобильности Питирим Сорокин выделял, в числе 
прочих, межпоколенную и внутрипоколенную социальную мобильность;

9) Автором самого издаваемого в мире учебника экономической теории 
(«Экономикс») является П. Самуэльссон;

10) Под денежной ликвидностью экономисты понимают способность денег 
выступать средством накопления сбережений;

11) Деление культуры на народную, элитарную и массовую - научно обосновано и 
повсеместно признано;

12) Спор приверженцев чувственного и рационального познания зародился еще в 
древнегреческой философии

О |

1



Задание 2. Выберите все верные утверждения об иллюстрации.

\  1. На изображении используется персонифицированный образ государства.
' 2. Целью изображения является привлечение внимания к решению глобальной 

проблемы «Север-Юг».
3. Изображение в образной форме отражает мировые тенденции культурной 

вестернизации. 4. Автор является сторонником политики мультикультурализма.
5. В изображении в качестве художественного приёма нарочито визуализируются 

некоторые социально-культурные стереотипы.
6. Изображение отражает общемировые тенденции, возникшие в конце XVII в.
7. Автор изображения выступает в качестве приверженца международных 

гуманитарных организаций.
8. Изображение представляет в негативном свете процессы глобализации.

Ответ:_ h $  I k ___________

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -

Задание 3. Ознакомьтесь с материалами и выполните задания. Ниже 
представлены результаты интернет-опроса жителей многоквартирных домов 
Новосибирска. В тексте и на рисунках используются следующие обозначения: МКД -  
многоквартирный дом, ОС -  общее собрание жильцов, ЖКХ -  жилищно-коммунальное 
хозяйство.

«По результатам исследования целесообразно внести ряд предложений по 
совершенствованию системы образования, жилищной политики и законодательства РФ.

А. Принимая во внимание тот факт, что наличие высшего образования не 
влияет на знание норм жилищного законодательства, было бы целесообразно усилить 
пропаганду жилищной грамотности, активизировать работу с собственниками помещений 
в МКД на всех уровнях, предусмотреть наличие предмета по ЖКХ в программах высшего
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и среднего образования либо ввести отдельные занятия по данной теме в рамках, 
например, дисциплины «Правоведение» или «Безопасность жизнедеятельности».

Б. Целесообразно активизировать работы по избранию советов МКД 
управляющими организациями и в первую очередь органами местного самоуправления. 
Логичным было бы введение обязательной регистрации совета МКД в органах местного 
самоуправления -  на сегодняшний день администрации районов и городских округов 
попросту не владеют необходимой информацией для исполнения обязанностей по созыву 
ОС для избрания совета МКД и его председателя в домах, где совет не избран.

В. Требуется дальнейшая поддержка работы территориальных общественных 
самоуправлений по вовлечению жителей в проведение дворовых праздников и других 
общественных мероприятий, где люди смогут познакомиться со своими соседями.

Г. Положительный эффект возможен и от дальнейшего развития программ 
ипотечного кредитования и прочих жилищных программ, способствующих получению в 
собственность гражданами РФ квартир именно в тех МКД, в которых они хотели бы жить, 
что может сказаться на повышении уровня ответственности по отношению к общему 
имуществу в МКД.

Д. Кажется логичным, с одной стороны, проведение оптимизации жилищного 
законодательства, с другой -  пересмотр правовых норм в части размеров необходимого 
кворума для принятия тех или иных решений на ОС (уменьшение или отмена кворума в 
отдельных случаях). Альтернативой может служить пример учёта голосов квартир, ни 
один из собственников которых не принял участие в голосовании за реновацию в Москве. 
До июня 2017 г. все голоса квартир, не принявших участие в голосовании, учитывались 
как голоса «за», с июня 2017 г. голоса не проголосовавших распределяются 
пропорционально голосам всех квартир, которые проголосовали «за» и «против» 
реновации.

Реализация вышеуказанных предложений могла бы способствовать 
повышению эффективности проводимой в стране реформы ЖКХ, воспитанию 
ответственных и активных собственников, знающих свои права и обязанности. В 
конечном счёте, это отразилось бы на качестве жизни и на облике российских городов в 
целом».

Источник рисунков и основа для текста -  Литвинцев Д. Б.

3



Ниже представлены результаты интернет-опроса жителей многоквартирных 
домов Новосибирска.
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мероприятиях
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мероприятиях

Принимают участие в каждом собрании 

Принимают участие от случая к случаю

Крайне редко принимают участие 

Никогда не принимают участие

Рис. 1. Дифференциация участия собственников в ОС по участию 
в общественных мероприятиях (%)
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Рис. 2. Дифференциация участия собственников в ОС по степени знакомства
с соседями (%)
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Рис. 3. Дифференциация участия собственников в ОС по возрасту (%)
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Рис. 4. Дифференциация участия собственников в ОС по образованию (%)
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Рис. 5. Дифференциация участия собственников в ОС 
по знанию органа управления МКД (%)
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Рис. 7. Дифференциация участия собственников в ОС 
по желанию иметь квартиру в конкретном МКД (%)

3.1. На основании анализа диаграмм выберите верные утверждения о 
характеристиках регулярных участников ОС по сравнению с остальными жильцами 
МКД.

A. Большая компетентность в вопросах управления домом 
Б. Меньшая компетентность в вопросах управления домом
B. Более высокий уровень образования 
Г. Более низкий уровень образования 
Д. Старше
Е. Моложе
Ж. Более высокий уровень общественной активности 
3. Более низкий уровень общественной активности
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И. Более позитивное отношение к соседям 
К. Более негативное отношение к соседям
Л. Более высокий уровень социальной связанности в границах МКД 
М. Более низкий уровень социальной связанности в границах МКД 
Н. Большее желание обладать собственностью в данном доме 
О. Меньшее желание обладать собственностью в данном доме

Ответ:

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -

3.2. Соотнесите рекомендации по совершенствованию системы образования, 
жилищной политики и законодательства РФ, и данные, представленные на 
диаграммах. Одной рекомендации может соответствовать любое количество 
диаграмм. Если рекомендации не соответствует ни одна диаграмма, напротив этой 
рекомендации поставьте прочерк.

Рекомендация № диаграммы

А
#  Г

Б
-  г

В '1 ,1  f-
Г

д
—  t ______________________

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический - _____п  (,

3.3. Мэр города Новосибирска предложил для развития участия горожан в 
общих собраниях жильцов стимулировать проведение субботников. Какие 
диаграммы и рекомендации могут быть использованы им для аргументации и 
иллюстрации своей позиции? Выберите все подходящие предложения и диаграммы 
(их может быть 1 или несколько).

Ответ: л  „

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический -
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4. Ознакомьтесь с ситуацией и выполните задание. На заседании 
правительства страны Ламандия в результате обсуждения бюджета было принято 
решение прекратить финансирование спорта высоких достижений, направленного 
на достижение спортсменами высоких результатов на соревнованиях 
общенационального и международного уровня, а освободившиеся средства 
направить на развитие массового спорта.

4.1. Каковы возможные экономические, культурные и социальные 
позитивные последствия развития массового спорта? Назовите по одному 
последствию каждого типа.

Ответ: -  / Ш п

Ъьссл I ejujf фсТишч и хлм__ MS) ‘W QflfM cubef1 ° (J
KJUSofauCCLs &jk?7 Otbn.xjMArU.

Гu r n ) /

uAlioU ijC s ^ tc  m&UuU ТЪшогАлпРфшХ
—__JSCUsL hJj -Ш смел

a J(jxs\<x)__ц  t m ^ C [ a j ) e T ^
ЦхМм оМ-_(  Э /иМ м м м :,________________________________  ____________

^  Ш щ А ш л __ глсорг (ysahem larf /  PsyjMUucu__?1QM ^’MW__ fade
ItjiCttSl'fa j __OtomubURii /юпСи Yiiuuix
VjbttM__ ЩдсЛУ и \Ш Л м ^о__ Ы&шЫШ.

ЧЯР

ч ?
мЩ\умскЛ )

UwCt /J io^AMPAdbUWSQ

c.

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический -

4.2 Каковы экономические, культурные и социальные позитивные 
последствия развития спорта высоких достижений? Назовите по одному 
последствию каждого типа.

Ответ:
йсСо\£щ ( __ (лю м дс^'й

Л—
х7ило lAittuM-tixftw ксим  Шам

Оцма ЛУм*___fanerhcj Ьша__AYoun im u  Ш -
a — _ Co  ja b  c u v u a ..iwicq^alcr/7jr,

& Ш Я  ̂ JCL IHtf__CMSVbCnjS)L___ ( Яимп^ХААЛМ.)

~  __ с ^ш ш м с сш  (KMAHjuJiasT ia  cmI t  сдициу
Ьм^кил4дмлш jo*  __ на ,  __ t0jxJfa(&aJHJLi.£Y'

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический -
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4.3. Назовите три преимущества приоритетного развития массового спорта 
перед спортом высоких достижений.

Ответ:
'JJ- towjp досУищл ScttM ЫМм м .д а А х л /.п л

____ СШЛЦРД. , kH JdutVl^K VCJtu £  (£ iAMJ u x X&и..Щ С__ ( Ш Л

[СЩС....^ 9 d u m u j u M  :_______________СП

~~ iWXCcd^U' САФр @>AudV УЖ j?C2̂ (xACce. $Ш> &>иуЗ \ 
&к/г>)(ллХ дргДишЯлллк_goJfejLuJcuf_iiu iu j, j|pg^p utUAtcpcieij

a ,  (Atafct 

2__ ^ у / Ж у

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -  (р___________

4.4 Назовите два возможных затруднения при реализации программы по
развитию массового спорта и возможные механизмы их сглаживания. 

Ответ: ____________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -

5.1 Найдите ошибки.
17-летний Александр в единый день голосования пришел на избирательный 

участок и хотел отдать свой голос за кандидатов в депутаты регионального уровня. 
Проверив документы Александра, член избирательной комиссии отказал в выдаче 
бюллетеней, сославшись на то, что)]Александру еще не исполнился 21 год. Александр 
представил свидетельство о браке, указав, что регистрация брака сделала его полностью 
дееспособным, поэтому ему принадлежит весь объём прав и обязанностей,® том числе и 
пассивное избирательное право — избирать. Член избирательной комиссии пояснил, что 
Александр мог бы проголосовать, если бы речь шла о кандидатах в депутаты 
муниципального уровня или Александр был бы эмансипирован, то есть признан 
полностью дееспособным органом опеки и попечительства или судом.

Ответ: )) (хлу. wl и с и о I I  _______________
1) I  те, м члллл*. ц а ш й м п д  uAu^aTtuf,аеоь wjkiI o

9



U VP'

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -
Г

5.2. Определите, прав ли член избирательной комиссии, отказавший 
Александру. ^

Ответ: lukthftl&pfMcu р м и с а ш __k l t e ftub j  ^jv  __
рцЩ цА__ (  щ р -  (ур ' М \М .}..н&юй р  , кш #д£Ш 2. фЛ!каЦ2$Шл*1

ОМЬ__Ш ш.__ [̂NTMXiiMP^__бШСи__иш*р ш ___ ^
Щ ° - М
цьТСЯ.

<

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический - £

f
6. Выберите все верные ответы. Внесите их в таблицу.
6.1. Выберите верные утверждения о специфике социального познания

исследователь сам является частью изучаемой реальности, в силу чего 
социальное познание представляет собой особую форму самопознания 

- К  (б) на исследовательские результаты неизбежно оказывают влияние представление 
тех социальных групп, к которым принадлежит исследователь

в) в социальном познании оказывается принципиально невозможной постановка 
потенциально бесконечного количества экспериментов

г) социальное познание предполагает только выявление фактов -  их интерпретация 
не требуется

д) в социальном познании возможно выявления строгих и объективных законов, 
действие которых не зависит от свободной воли людей

6.2. Выберите верные утверждения о социальных ролях
/И) роль автономна: индивид может уйти, а роль -  останется
о) человек не может последовательно играть несколько ролей в одной и той же 

социальной группе
Т (£) человек может играть одновременно социальные роли в нескольких группах

г) часто различные ролевые ожидания могут противоречить друг другу

роли
индивид не может проявить свою уникальность при исполнении социальной

/

6.3. Представителями цивилизационного подхода являются
а) Э. Дюркгейм 

| А. Тойнби 
О. Шпенглер 

Т) Н. Я. Данилевский
д) О. Конт
6.4. Выберите некоммерческие организации
а) государственная корпорация
б) муниципальное унитарное предприятие 

0  потребительский кооператив
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ф между собой

(^товарищество на вере
д) адвокатская палата
е) крестьянское (фермерское) хозяйство
6.5. Выберите признаки олигополии
а) небольшое число фирм, которые конкурируют друг с другом
б) в борьбе за внимание и деньги покупателей сталкиваются 

множество производителей однотипной продукции
в) примером может быть рынок продуктов питания, одежды
г) для удовлетворения одной и той же потребности фирмы предлагают 

различающиеся между собой товары
д) примером может быть рынок сельскохозяйственной продукции
е) существует одна фирма в отрасли
ж) примером может быть рынок тяжелого оборудования, международные 

авиаперевозки
з) каждая фирма имеет некоторую возможность влиять на цену, по которой она 

продает свои товары.
6.6. Выберите то, что относится к совместному ведению Российской 
Федерации и субъектов Федерации
а) установление единых правовых основ системы здравоохранения, системы 

воспитания и образования, в том числе непрерывного образования
б) защита прав национальных меньшинств
в) установление правовых основ единого рынка
г) информационные технологии и связь
д) охрана памятников истории и культуры
е) общие принципы налогообложения и сборов в Российской Федерации
ж) производство ядовитых веществ
з) защита традиционного образа жизни малочисленных этнических общностей.
6.7. Выберите полномочия Совета Федерации
а) утверждение военной доктрины
б) назначение на должность судей Конституционного Суда
в) назначение на должность Уполномоченного по правам человека
г) осуществление мер по обеспечению обороны страны
д) руководство внешней политикой Российской Федерации
е) содействие развитию предпринимательства и частной инициативы
ж) принятие решения об отрешении Президента от должности
з) выдвижение обвинения против Президента Российской Федерации
6.8. Выберите из списка большие социальные группы
а) семья

юсловия 
/  в) общественные классы 

этнические общности 
О д) школьный класс

е) спортивная команда 
(&>) жители деревни 

Ответ:

1
6. 6. 6. 6.

Оценочные баллы: максимальный - 1 6  баллов; фактический -
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7. Составьте схему, используя все предложенные термины. При составлении 
схемы используйте цифровое обозначение, указанное в скобках.

Нормативная подсистема (1), партии (2), культурно-идеологическая подсистема (3), 
институциональная подсистема (4), политическая культура (5), государство (6), 
политическая система общества (7), традиции (8), общественно-политические движения 
(9), коммуникативная подсистема (10), политическая психология (11), законы (12), 
политическая идеология (13), функциональная подсистема (14), встречи с избирателями 
(15)

Оценочные баллы: максимальный -  15 баллов; фактический - JL
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД 8 класс.

Время выполнения 60 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЕ ГАДАНИЙ 
Максимальный балл -  56 баллов; фактический^  ( \S  балл.

Подпись членов жюри Ц j _____________

Задание 1. Выберите верные(ое) утверждения.
ф  Правосудие в России осуществляется в том числе полицией.
2. Одним из признаков монархии является значительное ограничение 

политических прав жителей страны.
3. Эсперанто является примером национальной религии, широко распространённой 
в одной из стран Латинской Америки.
4. Кодексы обладают большей юридической силой, чем подзаконные акты. 

(^Государственный Эрмитаж является музеем, обладающим крупнейшим в России 
собранием произведений отечественной художественной культуры.

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

Задание 2. Распределите изображения на две равные группы в зависимости от сюжета, 
которому они посвящены.

1



Г руппа 1 Г руппа 2

_____Б Ъ . Р _________________
4 .  Г  Е

j  )

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический - 4

2



Задание 3. Ознакомьтесь с инфографикой и выберите все верные утверждения, 
которые можно сделать на основании приведённых в ней данных.

МОНИТОРИНГ:
ВКЛАДЫ, ВАЛЮТА, КРЕДИТЫ И ПОКУПКИ

Как Вы думаете, сейчас —  хорошее время или плохое время, 
чтобы делать крупные покупки?

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, индекс в пунктах)

ф  СКОРЕЕ ХОРОШЕЕ ф  СКОРЕЕ ПЛОХОЕ ф  ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТЬ 

ф  ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ДОВЕРИЯ

И Н Д Е К С  П О Т Р Е Б И Т Е Л Ь С К О Г О  Д О В Е Р И Я  показывает.
насколько благоприятным россияне считают нынешнее время для совершения крупных покупок. 
Индекс строится на основе вопроса «Как Вы думаете, сейчас —  хорошее время, чтобы делать 
крупные покупки, или нет?- Ответу «Скорее хорошее- присваивается коэффициент ОД ответу 
«Скорее плохое- —  0.1 «Затрудняюсь ответить- —  0,5. Индекс измеряется в пункта» и может 
колебаться в предела* от ЮдоВО, чем выше значение индекса, тем более благоприятным россияне 
считают текущий момент для крупных приобретений

3



Как Вы думаете, сейчас —  хорошее время или плохое время.

СКОРЕЕ ПЛОХОЕ ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТ Ь

12 т  

1 0 »
'X 20 

Х20

IX. 20 X 20

ИНДЕКС КРЕДИТНОГО ДОВЕРИЯшстпш» щ&кшт с̂таюг иштедаьн!# лромя для кредитований
Инаек<* строию* ий «ош * штрафа. «ка* 0ь думает»* сейчас хедйшее едем.я. чкя*> брать Цэд$й*& или ИЙ?», Ontrty *Os&p<s* хорошее ■ гфж&вшаёг&я ксу*&£&ш*снт0,% ®*ж?у «С*сдое nm*w> щ «За̂кияюс» отмщп»*- — 0S. игмеряе-ге* в
«умктй* М машет к<даб6»?&сл в предела* от ВДдоЭО Че*.» (ОД* **зн*ше индекс», ш* бв#*е* февгоприйОД** ОЗОСИйн-е снят *0* т<г*ущи* момемт дл» е?ятий Крейхт»

РОССИЯНЕ ПРИДЕРЖИВАЮТСЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

70'%
С Ч И ТА Ю Т, Ч Т О  Л У Ч Ш Е  ТР А ТИ  ГЬ П О  М И Н И М У М У ,

О С ТА В ЛЯ Я  НА БУДУЩ ЕЕ

Скажите, в какой валюте Вы храните свои сбережения"»
(•srtKOMTtiki запрос до тр“» ответов ->■ о> всех опрошенных)

В РУБЛЯХ В ДОЛЛАРАХ В ЕВРО В ДРУГОЙ ВАЛЮТЕ НЕТ СБЕРЕЖЕНИЙ
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Как Вы думаете, сколько рублей будет стоить один доллар США...?
'закрытий вопрос, оди н  отв**». Среднее* значение rev кто *>аэьюал циф ру)

ф

J L

8 5  руб. 9 0 руб.

ЧЕРЕЗ ТРИ ЧЕРЕЗ ГОД
МЕСЯЦА

яМ№Ы ') • ; i} *

1. Около трети россиян обладают потребительским доверием.
2. Данные опросов зафиксировали осенью 2020 года снижение готовности россиян брать 
кредиты.
3. По каждому из представленных вопросов на основании приведённых данных можно 
проследить динамику общественного мнения.
4. Более половины россиян осенью 2020 года проявляли интерес к курсу национальной 
валюты по отношению к доллару
5. Затруднившиеся ответить не оказывают влияния на значение индекса потребительского 
доверия.
6. 15 % россиян хранят сбережения исключительно в иностранной валюте.
7. Данные показывают, что опрошенные ожидают инфляцию в России через три месяца -  
один год.
8. Около трети россиян считают, что лучше не иметь сбережений.

Ответ: /  С %

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -
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Задание 4. Прочитайте текст и выполните задания.
(Максимум за задание -  16 баллов)

Проблема глобального изменения климата -  это глобальная проблема, а противодействие 
этой проблеме является глобальным общественным благом. Проблема с глобальным 
общественным благом состоит в том, что экономисты иногда называют «проблемой 
безбилетника». Она заключается в стимулах уклоняться от оплаты общественного блага, 
которые возникают у каждого участника, для того чтобы получать выгоду от него без уплаты 
своей части взноса за это общественное благо.

Стимулы такого поведения заключаются в том, что уклонение от уплаты снижает объём 
предоставляемого общественного блага лишь на очень небольшой уровень. Соответственно, 
выгоды безбилетника от пользования общественным благом снижаются совсем на чуть-чуть. 
В то же время безбилетник лишает себя каких-либо издержек на оплату общественного 
блага. Таким образом, с точки зрения каждой страны в принципе рациональным поведением 
является именно уклонение от уплаты общественного блага -  уклонение от сокращения 
выбросов, с тем чтобы выбросы сокращали другие страны, а не данная страна. Но если все 
страны будут так делать (а все страны рационально хотели бы так делать), то, естественно, 
общественное благо не будет производиться вовсе и изменение климата продолжится так, 
как оно продолжалось на протяжении предшествующий истории.

На государственном уровне проблема безбилетника обычно решается вмешательством 
государства, то есть государство выступает неким контролёром и накладывает в случае 
необходимости штрафы или какие-то санкции на нарушителя, на безбилетника, однако на 
международном уровнетакое поведение невозможно, так как нет самого аналога государства 
над государствами. В системе международных отношений, базирующихся на принципе 
суверенитета, никакие обязательства не могут быть наложены на страны без их согласия на 
то, хотя эти обязательства вполне возможно более рациональны с точки зрения 
общественного блага.

Таким образом, универсальное соглашение вырабатывалось очень долго и тяжело. 
Развивающиеся страны не хотели отказываться от принципа общей ответственности. 
Некоторые развитые страны, например США, в силу особенностей собственной 
политической системы тоже с трудом признавали необходимость такого соглашения. Но из 
этого был найден довольно неочевидный, на первый взгляд парадоксальный, выход. 
Универсальное соглашение всё-таки было подписано, это случилось в Париже в 2015 году. 
Это соглашение имело необязательный -  по крайней мере, в части сокращения выбросов -  
характер. Это означает, что страны не брали на себя обязательства по сокращению выбросов, 
они лишь предлагали собственные цели по сокращению выбросов, выработанные, исходя из 
их собственных представлений о траектории своего экономического развития, о траектории 
развития их собственных энергетических систем и так далее.

4.1. На основании текста выберите верные утверждения о проблеме безбилетника:
A. На международном уровне бороться с проблемой безбилетника значительно легче, чем 

на внутригосударственном.
Б. В случае, если все люди выберут стратегию безбилетника, общественное благосостояние 

вырастет
B. Поведение безбилетника (отказ от уплаты за общественное благо без прекращения его 

использования) является рациональным
Г. Проблема безбилетника может быть решена вмешательством некоторого внешнего 

арбитра, который обладает большой властью
Д. Климатическое регулирование -  не пример проблемы безбилетника, потому что это 

лема

(По И. Макарову)

Оценочные баллы: максимальный — 4 балла; фактический —
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4.2. На основании текста выберите верные утверждения о подходах к борьбе с 
изменением климата:

A. Эффективная борьба с изменением климата невозможна на уровне одного государства
Б. Парижское климатическое соглашение -  скорее декларация отдельных стран об их 

индивидуальных намерениях по сокращению выбросов
B. Развивающиеся страны с большей готовностью согласны брать на себя обязательства по 

борьбе с изменением климата
Г. Неэффективность парижского соглашения связана с его необязательностью для 

выполнения
Д. Во многом необходимость парижского соглашения вызвана отсутствием внешнего 

контроля за суверенными государствами
Е. Рациональное поведение отдельных стран приводит к снижению общего уровня 

выбросов

Ответ:

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -

4.3. На основании текста выберите ситуации, которые иллюстрируют проблему 
безбилетника:

A. Гражданин D украл в магазине две шоколадки вместо того, чтобы за них заплатить
Б. Рыбак С нарушает нормы по максимальному допустимому объёму вылова рыбы, 

установленные государством
B. Гражданка N отказывается от уплаты налогов, вместе с тем она продолжает пользоваться 

государственной медициной
Г. Гражданин Y взял кредит в банке, предоставив ложные сведения о своей заработной 

плате, и не смог его вернуть
Д. Гражданин X уклоняется от службы в армии, при этом он всё ещё пользуется 

защищённостью границ своей страны.

Ответ: -Cot - 4 / )
* 5

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический

4.4. Какому из понятий, использованных в тексте, соответствует следующее 
определение?

чЯ______________ -  это формальное или неформальное средство группового
или общественного воздействия на человека для обеспечения конформного поведения.

Внимание! Ответы с орфографическими ошибками не засчитываются. 

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический - _ — iL r

Задание 5. Решите экономическую задачу.
Многие компании оплачивают рекламу на различных сайтах, у известных людей и у других 

компаний. При этом к рекламе часто прилагается специальный промокод -  набор символов, 
который позволяет покупателю получить скидку на покупку какого-нибудь товара. Эти 
промокоды часто разнятся в зависимости от того, у какого рекламодателя они были 
получены. Зачем фирмам нужны такие промокоды?
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Выберите все верные утверждения.
A. Это позволяет фирмам увеличивать количество потенциальных покупателей.
Б. Это позволяет фирмам проводить ценовую дискриминацию, выставляя разные цены для 

покупателей с разной готовностью платить и тем самым увеличивая свою прибыль.
B. Это позволяет фирмам ставить более высокие цены для покупателей с промокодами, тем 

самым увеличивая свою прибыль.
Г. Это повышает доверие потребителей к торговой марке, её узнаваемость.
Д. Это позволяет фирмам анализировать эффективность расходов на рекламу.
Е. Это позволяет фирмам оптимизировать расходы на логистику.
Ж. Это снижает издержки фирмы. * 1 2 3 4

Задание 6. Прочитайте текст и выполните задания.
1) Для чего в настоящее время биомедицина проводит эксперименты? Примерно 65 % 

экспериментальных животных используются в экспериментах ради получения прикладных 
медико-биологических знаний, в частности фармацевтических. Это эксперименты, которые 
позволяют определить нормальное и патологическое течение различных процессов в 
организме, определить токсичность тех или иных веществ и определить потенциальную 
безвредность или опасность разрабатываемых фармакологических препаратов. Примерно 1 
% лабораторных животных используется в так называемых образовательных целях -  для 
того, чтобы научить будущих медиков или биологов обращаться с живой телесностью, 
чтобы мы были уверены, что этот врач уже имеет некоторый опыт обращения с живым. 
Остальная часть лабораторных животных и работа с ними связана с получением 
фундаментального знания.

2) Можно ли обойтись без экспериментов над животными? Нельзя, нынешний уровень 
биомедицины это не позволяет, с точки зрения биоэтики было бы крайне желательно 
обойтись без экспериментов, в которых животные испытывают страдания, а подчас и 
погибают. Но если от экспериментов с животными отказаться нельзя, биоэтика ставит задачу 
разработки таких правил, которые могли бы минимизировать негативное воздействие, в том 
числе исключить ненужные страдания или мучительную смерть животных.

3) В настоящее время в биоэтике есть три основных правила. Первое называется переносом 
и заключается в том, что вместо целостных живых организмов используются различные 
модели клеточных структур, компьютерные модели или изолированные органы. Однако 
возможность переноса знаний, которые получены в результате модельных экспериментов, на 
выводы относительно целостного живого организма весьма ограничена. Соответственно, 
проверка токсикологического статуса определённых препаратов при таких модельных 
экспериментах возможна, но сфера использования моделирования недостаточно широка.

4) Второе правило связано с минимизацией количества используемых в эксперименте 
животных. Минимизировать количество позволяет генотипирование. Тогда, например, при 
проверке токсикологических характеристик того или иного вещества достаточно 
использовать, скажем, от двух до пяти лабораторных мышей. Если животное стало 
экспериментальным, то все воздействия, которые на него производятся, должны быть 
качественными, профессиональными и связанными с максимальным извлечением всех 
возможных данных, которые могут быть использованы экспериментатором для выводов.

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -
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5) Третье правило: эксперименты над животными не должны проводиться в тех сферах, где, 
например, независимыми исследователями ранее или в другой стране были получены 
предварительные результаты. Требование повышения качества связано с обязательностью 
любого экспериментатора предварять свой конкретный эксперимент изучением литературы, 
чтобы не повториться, чтобы не причинить страдания в тех сферах, где достоверные данные 
уже получены.

(По Е. Брызгалиной)
6.1. На основании текста выберите верные утверждения об экспериментах в 

современной биомедицине.
A. Из-за невозможности отказаться от экспериментов над животными в биоэтике они не 

регулируются.
Б. Очень небольшое количество лабораторных животных используется для обучения 

будущих врачей и учёных.
B. На текущем этапе развития биомедицины нельзя полностью отказаться от 

экспериментов над животными.
Г. Практически все эксперименты над животными проводятся с целью получения 

фундаментального знания.
Д. 65 % всех экспериментов над животными проводятся с целью определения влияния 

конкретных препаратов.
Е. Эксперименты над животными находятся в сфере морального регулирования.

Ответ: (  &r\fh) Д ________________________
Оцено^ны^баллы: максимальный -  6 балла; фактический -

6.2. Выберите ситуации, в которых нарушается одно из правил экспериментов над 
животными.

A. В 2018 году был проведен эксперимент на мышах, который подтвердил результаты, 
многократно полученные ранее.

Б. Вместо эксперимента на реальной лабораторной мыши использовалась искусственно 
выращенная клеточная структура.

B. Вместо компьютерного моделирования процессов в мозгу мыши был проведён 
эксперимент на реальном лабораторном животном.

Г. При написании работы учёный вместо проведения эксперимента сослался на результаты, 
полученные в другом исследовании.

Д. После получения убедительных результатов на 10 лабораторных мышах 
экспериментатор принял решение продолжить эксперимент ещё на 5 животных.

Ответ: / !  А  _______________________
Оценочные баллы: максимальный -  6 балла; фактический -

6.3. На основании текста выберите верные суждения об отношении биоэтики к 
экспериментам над животными.

A. Для подтверждения ранее полученного эмпирическим путём знания допустимо 
проводить эксперименты, опасные для испытуемых животных.

Б. Из-за невозможности чётко установить степень страданий животных, эксперименты над 
ними проводить не следует.

B. В меру своих сил экспериментатор должен минимизировать переносимые животными 
страдания.

Г. Если какой-то процесс может быть смоделирован на компьютере, то не следует 
проводить потейЦцально опасный эксперимент над животным.
Ответ: Г ________ _________________
Оценочныгбаллы: максимальный -  4 балла; фактический -
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6.4. Укажите номер абзаца, содержащего упоминание термина, которому 
соответствует следующее определение: аналог определённого фрагмента природной или 
социальной реальности.

Ответ: 2_______________________________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД 8 класс.

Время выполнения 60 мин.

ЗАДАНИИ
балл.

ИТОГ ВЫПОЛНЕН
Максимальный балл -  56 баллов; фактический 

Подпись членов жюри

Задание 1. Выберите верные(ое) утверждения.
Г Правосудие в России осуществляется в том числе полицией.

Одним из признаков монархии является значительное ограничение 
политических прав жителей страны.

3. Эсперанто является примером национальной религии, широко распространённой 
в одной из стран Латинской Америки.

f  Кодексы обладают большей юридической силой, чем подзаконные акты.
Государственный Эрмитаж является музеем, обладающим крупнейшим в России 

собранием произведений отечественной художественной культуры.

©

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

Задание 2. Распределите изображения на две равные группы в зависимости от сюжета, 
которому они посвящены.

1



Г руппа 1 Г руппа 2

К----------------- 1—U-£ 1о Д А

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический - iJ U
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Задание 3. Ознакомьтесь с инфографикой и выберите все верные утверждения, 
которые можно сделать на основании приведённых в ней данных.

МОНИТОРИНГ:
ВКЛАДЫ, ВАЛЮТА, КРЕДИТЫ И ПОКУПКИ

Как Вы думаете, сейчас —  хорошее время или плохое время, 
чтобы делать крупные покупки?

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, индекс в пунктах)

СКОРЕЕ ХОРОШЕЕ СКОРЕЕ ПЛОХОЕ ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТЬ

ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ДОВЕРИЯ

X15 К » КП Я.Ч» К»  Ж «20 И Ж (V 20 V 20 VIЖ VW» У Ж  *-20 К »

ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ДОВЕРИЯ показывает.
насколько благоприятным россияне считают нынешнее бремя для сове гниение крупных покупок 
индекс строится на основе вопроса «как Вы думаете, сейчас — хорошее время, чтобы делать 
крупные покупки, или нет'»» Ответу «Скорее хорошее» присваивается кОЭФОИииеит 0,9. ответу 
«Скорее плохое» — 0:1. «Затрудняюсь ответить* — 0 £  Индекс измеряется в пунктах и может 
колебаться в пределах от to до90 Чем выше значение индекса, тем более благоприятным россияне 
считают текущий момент для крупных приобретений
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Как Вы думаете, сейчас —  хорошее время или плохое время,

СКОРЕЕ ПЛОХОЕ ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТЬ

12 т  
1 0 »

а. 20

Х20

IX. 20 Х2Ю

ИНДЕКС КРЕДИТНОГО ДОВЕРИЯ
бяшЪГЧШтхт* россияне оиттют нм>*еш*«с*е> пртлп цпш *хжди?с*®жле 

Индекс стройкам» GCHCfee вогфсса. &ь? думай**, сейчас квреаяее время, чтоо»брать кадите, игл? муТЬ, Ояййу -Скорое »орсил&- присаяммиэтв «яэфвими*»** ОД
cwtery «Скорее ллоюф» —  Ш. «За^цнюооь ©темиитъ* — 05- Имае*>с измеряемся & 
nywra* и MwwoT колебаться в продел»*. ст®ве 90. Ч&.* тмив ън&бтж индекса, т*Ъштошщт аШ#*ймда снижаю? гекуший мом«»##и» Isjjpis кредита

РОССИЯНЕ ПРИДЕРЖИВАЮТСЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ:

70'%
С Ч И ТА Ю  1, Ч ТО Л У Ч Ш Е  ТР А ТИ  ГЬ П О  М И Н И М У М У ,

О С ТА В Л Я Я  Н А  Б У Д У Щ Е Е

W
Скажите, в какой валюте Вы храните свои сбережения7
<закрытий вопрос, до тре* ответов. *  от всех опроше«мь.'х)

В РУБЛЯХ В ДОЛЛАРАХ В ЕВРО В ДРУГОЙ ВАЛЮТЕ НЕТ СБЕРЕЖЕНИЙ
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Как Вы думаете, сколько рублей будет стоить один доллар США...?
.'закрытий вопрос, один ответ, среднее значение тех. кто называл цифру*

ЧЕРЕЗ ТРИ ЧЕРЕЗ ГОД
МЕСЯЦА

1. Около трети россиян обладают потребительским доверием.
2. Данные опросов зафиксировали осенью 2020 года снижение готовности россиян брать 
кредиты.
3. По каждому из представленных вопросов на основании приведённых данных можно 
проследить динамику общественного мнения.
4. Более половины россиян осенью 2020 года проявляли интерес к курсу национальной 
валюты по отношению к доллару
5. Затруднившиеся ответить не оказывают влияния на значение индекса потребительского 
доверия.
6. 15 % россиян хранят сбережения исключительно в иностранной валюте.
7. Данные показывают, что опрошенные ожидают инфляцию в России через три месяца -
один год.
8. Около трети россиян считают, что лучше не иметь сбережений.

Ответ: ■ М

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -
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Задание 4. Прочитайте текст и выполните задания.
(Максимум за задание -1 6  баллов)

Проблема глобального изменения климата -  это глобальная проблема, а противодействие 
этой проблеме является глобальным общественным благом. Проблема с глобальным 
общественным благом состоит в том, что экономисты иногда называют «проблемой 
безбилетника». Она заключается в стимулах уклоняться от оплаты общественного блага, 
которые возникают у каждого участника, для того чтобы получать выгоду от него без уплаты 
своей части взноса за это общественное благо.

Стимулы такого поведения заключаются в том, что уклонение от уплаты снижает объём 
предоставляемого общественного блага лишь на очень небольшой уровень. Соответственно, 
выгоды безбилетника от пользования общественным благом снижаются совсем на чуть-чуть. 
В то же время безбилетник лишает себя каких-либо издержек на оплату общественного 
блага. Таким образом, с точки зрения каждой страны в принципе рациональным поведением 
является именно уклонение от уплаты общественного блага -  уклонение от сокращения 
выбросов, с тем чтобы выбросы сокращали другие страны, а не данная страна. Но если все 
страны будут так делать (а все страны рационально хотели бы так делать), то, естественно, 
общественное благо не будет производиться вовсе и изменение климата продолжится так, 
как оно продолжалось на протяжении предшествующий истории.

На государственном уровне проблема безбилетника обычно решается вмешательством 
государства, то есть государство выступает неким контролёром и накладывает в случае 
необходимости штрафы или какие-то санкции на нарушителя, на безбилетника, однако на 
международном уровнетакое поведение невозможно, так как нет самого аналога государства 
над государствами. В системе международных отношений, базирующихся на принципе 
суверенитета, никакие обязательства не могут быть наложены на страны без их согласия на 
то, хотя эти обязательства вполне возможно более рациональны с точки зрения 
общественного блага.

Таким образом, универсальное соглашение вырабатывалось очень долго и тяжело. 
Развивающиеся страны не хотели отказываться от принципа общей ответственности. 
Некоторые развитые страны, например США, в силу особенностей собственной 
политической системы тоже с трудом признавали необходимость такого соглашения. Но из 
этого был найден довольно неочевидный, на первый взгляд парадоксальный, выход. 
Универсальное соглашение всё-таки было подписано, это случилось в Париже в 2015 году. 
Это соглашение имело необязательный -  по крайней мере, в части сокращения выбросов -  
характер. Это означает, что страны не брали на себя обязательства по сокращению выбросов, 
они лишь предлагали собственные цели по сокращению выбросов, выработанные, исходя из 
их собственных представлений о траектории своего экономического развития, о траектории 
развития их собственных энергетических систем и так далее.

(По И. Макарову)
4.1. На основании текста выберите верные утверждения о проблеме безбилетника:
A. На международном уровне бороться с проблемой безбилетника значительно легче, чем 

на внутригосударственном.
Б. В случае, если все люди выберут стратегию безбилетника, общественное благосостояние 

вырастет
B. Поведение безбилетника (отказ от уплаты за общественное благо без прекращения его 

использования) является рациональным
(Г. Проблема безбилетника может быть решена вмешательством некоторого внешнего 

арбитра, который обладает большой властью
Д. Климатическое регулирование -  не пример проблемы безбилетника, потому что это 

глобальная проблема
Ответ: tb __________________________

Оценочные баллы: максимальный — 4 балла; фактический -
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4.2. На основании текста выберите верные утверждения о подходах к борьбе с 
изменением климата:

A. Эффективная борьба с изменением климата невозможна на уровне одного государства
Б. Парижское климатическое соглашение -  скорее декларация отдельных стран об их 

индивидуальных намерениях по сокращению выбросов
B. Развивающиеся страны с большей готовностью согласны брать на себя обязательства по 

борьбе с изменением климата
Г. Неэффективность парижского соглашения связана с его необязательностью для 

выполнения
Д. Во многом необходимость парижского соглашения вызвана отсутствием внешнего 

контроля за суверенными государствами
Е. Рациональное поведение отдельных стран приводит к снижению общего уровня 

выбросов

4.3. На основании текста выберите ситуации, которые иллюстрируют проблему 
безбилетника:

A. Гражданин D украл в магазине две шоколадки вместо того, чтобы за них заплатить
Б. Рыбак С нарушает нормы по максимальному допустимому объёму вылова рыбы, 

установленные государством
B. Гражданка N отказывается от уплаты налогов, вместе с тем она продолжает пользоваться 

государственной медициной
Г. Гражданин Y взял кредит в банке, предоставив ложные сведения о своей заработной 

плате, и не смог его вернуть
Д. Гражданин X уклоняется от службы в армии, при этом он всё ещё пользуется 

защищённостью границ своей страны.

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - ______________

4.4. Какому из понятий, использованных в тексте, соответствует следующее 
определение?

-  это формальное или неформальное средство группового 
или общественного воздействия на человека для обеспечения конформного поведения.

Внимание! Ответы с орфографическими ошибками не засчитываются.
>S

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический - ______ _______

Задание 5. Решите экономическую задачу.
Многие компании оплачивают рекламу на различных сайтах, у известных людей и у других 

компаний. При этом к рекламе часто прилагается специальный промокод -  набор символов, 
который позволяет покупателю получить скидку на покупку какого-нибудь товара. Эти 
промокоды часто разнятся в зависимости от того, у какого рекламодателя они были 
получены. Зачем фирмам нужны такие промокоды?

Оценочные оаллы: максимальный -  ь оаллов; фактический -

Ответ:
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Выберите все верные утверждения.
A. Это позволяет фирмам увеличивать количество потенциальных покупателей.
Б. Это позволяет фирмам проводить ценовую дискриминацию, выставляя разные цены для 

покупателей с разной готовностью платить и тем самым увеличивая свою прибыль.
B. Это позволяет фирмам ставить более высокие цены для покупателей с промокодами, тем 

самым увеличивая свою прибыль.
Г. Это повышает доверие потребителей к торговой марке, её узнаваемость.
Д. Это позволяет фирмам анализировать эффективность расходов на рекламу.
Е. Это позволяет фирмам оптимизировать расходы на логистику.
Ж. Это снижает издержки фирмы.

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - _ ___

Задание 6. Прочитайте текст и выполните задания.
1) Для чего в настоящее время биомедицина проводит эксперименты? Примерно 65 % 

экспериментальных животных используются в экспериментах ради получения прикладных 
медико-биологических знаний, в частности фармацевтических. Это эксперименты, которые 
позволяют определить нормальное и патологическое течение различных процессов в 
организме, определить токсичность тех или иных веществ и определить потенциальную 
безвредность или опасность разрабатываемых фармакологических препаратов. Примерно 1 
% лабораторных животных используется в так называемых образовательных целях -  для 
того, чтобы научить будущих медиков или биологов обращаться с живой телесностью, 
чтобы мы были уверены, что этот врач уже имеет некоторый опыт обращения с живым. 
Остальная часть лабораторных животных и работа с ними связана с получением 
фундаментального знания.

2) Можно ли обойтись без экспериментов над животными? Нельзя, нынешний уровень 
биомедицины это не позволяет, с точки зрения биоэтики было бы крайне желательно 
обойтись без экспериментов, в которых животные испытывают страдания, а подчас и 
погибают. Но если от экспериментов с животными отказаться нельзя, биоэтика ставит задачу 
разработки таких правил, которые могли бы минимизировать негативное воздействие, в том 
числе исключить ненужные страдания или мучительную смерть животных.

3) В настоящее время в биоэтике есть три основных правила. Первое называется переносом 
и заключается в том, что вместо целостных живых организмов используются различные 
модели клеточных структур, компьютерные модели или изолированные органы. Однако 
возможность переноса знаний, которые получены в результате модельных экспериментов, на 
выводы относительно целостного живого организма весьма ограничена. Соответственно, 
проверка токсикологического статуса определённых препаратов при таких модельных 
экспериментах возможна, но сфера использования моделирования недостаточно широка.

4) Второе правило связано с минимизацией количества используемых в эксперименте 
животных. Минимизировать количество позволяет генотипирование. Тогда, например, при 
проверке токсикологических характеристик того или иного вещества достаточно 
использовать, скажем, от двух до пяти лабораторных мышей. Если животное стало 
экспериментальным, то все воздействия, которые на него производятся, должны быть 
качественными, профессиональными и связанными с максимальным извлечением всех 
возможных данных, которые могут быть использованы экспериментатором для выводов.
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5) Третье правило: эксперименты над животными не должны проводиться в тех сферах, где, 
например, независимыми исследователями ранее или в другой стране были получены 
предварительные результаты. Требование повышения качества связано с обязательностью 
любого экспериментатора предварять свой конкретный эксперимент изучением литературы, 
чтобы не повториться, чтобы не причинить страдания в тех сферах, где достоверные данные 
уже получены.

(По Е. Брызгалиной)
6.1. На основании текста выберите верные утверждения об экспериментах в 

современной биомедицине.
A. Из-за невозможности отказаться от экспериментов над животными в биоэтике они не 

регулируются.
Б. Очень небольшое количество лабораторных животных используется для обучения 

будущих врачей и учёных.
B. На текущем этапе развития биомедицины нельзя полностью отказаться от 

экспериментов над животными.
Г. Практически все эксперименты над животными проводятся с целью получения 

фундаментального знания.
Д. 65 % всех экспериментов над животными проводятся с целью определения влияния 

конкретных препаратов.
Е. Эксперименты над животными находятся в сфере морального регулирования.

Ответ: & & Е
Оценочные баллы: максимальный -  6 балла; фактический -

6.2. Выберите ситуации, в которых нарушается одно из правил экспериментов над 
животными.

A. В 2018 году был проведен эксперимент на мышах, который подтвердил результаты, 
многократно полученные ранее.

Б. Вместо эксперимента на реальной лабораторной мыши использовалась искусственно 
выращенная клеточная структура.

B. Вместо компьютерного моделирования процессов в мозгу мыши был проведён 
эксперимент на реальном лабораторном животном.

Г. При написании работы учёный вместо проведения эксперимента сослался на результаты, 
полученные в другом исследовании.

Д. После получения убедительных результатов на 10 лабораторных мышах 
экспериментатор принял решение продолжить эксперимент ещё на 5 животных.

Ответ 
Оценочные' балль! аксимальный -  6 балла; фактический - £ -

6.3. На основании текста выберите верные суждения об отношении биоэтики к 
экспериментам над животными.

A. Для подтверждения ранее полученного эмпирическим путём знания допустимо 
проводить эксперименты, опасные для испытуемых животных.

Б. Из-за невозможности чётко установить степень страданий животных, эксперименты над 
ними проводить не следует.

B. В меру своих сил экспериментатор должен минимизировать переносимые животными 
страдания.

Г. Если какой-то процесс может быть смоделирован на компьютере, то не следует 
проводит^ потенциально опасный эксперимент над животным.
Ответ

щтнпотенци

Оценочные баллы: максимальный -  4  балла; фактический - 4
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6.4. Укажите номер абзаца, содержащего упоминание термина, которому 
соответствует следующее определение: аналог определённого фрагмента природной или 
социальной реальности.

Ответ: 3 l

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -
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о 5 ш 4 2 Л/
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 7 класс.
Время выполнения 60 мин.

ИТОГ ВЬШОЛНЕНИЯЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  36 баллов; фактический - I  У балл.

Подпись членов жюри

Задание 1. Верны ли следующие утверждения?
1. Религиоведение не является социальной научной дисциплиной, поскольку изучает 
религиозные течения, а не общество и человека.
2. Проблема нехватки ресурсов для удовлетворения потребностей характерна для всех 
периодов человеческой истории.
3. Характерным признаком политической системы Древней Руси является всеобщее 
избирательное право.
4. Острая нехватка продовольствия в мире относится к глобальным экологическим 
проблемам.
5. Любая совокупность людей с общими социальными признаками, деятельностью, 
отношениями и институтами называется социальной группой.
Ответ:

1 2 3 4 5

Heim jf^ А а  4 " .к и  i 1 А Д  - Д А  / -
Оценочные баллы: максимальны]ft -  5 баллов; фактический -  А

2. Установите соответствие между историческими примерами и формами правления, 
которым они соответствуют.
А) Решение народного собрания считалось окончательным и обжалованию не подлежало, 
даже трагическую ошибку исправить было невозможно. Так, например, афинское 
народное собрание, несмотря на протесты Сократа, осудило на смерть стратегов- 
победителей в битве при Аргинусских островах ( год до н. э.). Потом граждане раскаялись 
в своём решении, но было поздно: стратегов казнили. Меньшинство должно было 
безусловно подчиниться большинству. Сдерживающим фактором для большинства могла 
служить разве что апелляция к «отеческим законам» -  установлениям «отцов- 
основателей» Афинского демократического государства: Солона и (реже) Клисфена. 
Форма правления —

Оценочные баллы: максимальный -  1 балл; фактический -
£

Б) В г. венецианские власти составили «Золотую книгу» -  список имеющих политические 
права активных граждан. Главой государства был дож (герцог). Его выбирали 
пожизненно, следуя нарочито усложненной процедуре: от городских кварталов (или от 
Большого совета) выделялись выборщики, те образовывали вторую коллегию с 
привлечением дополнительных электоров, вторая -  третью, та -  четвёртую (все разного 
количественного состава), и только пятая или шестая непосредственно утверждала 
предложенного кандидата. Эта система должна была препятствовать политическому 
сговору и авантюристам, которые могли затуманить головы рядовым гражданам. Дож 
обладал преимущественно представительской властью, а также высшей юрисдикцией. 
Форма правления —



Оценочные баллы: максимальный - 1  балл; фактический - о

В) Исторический пример Как известно, Византия не знала чёткого законодательства о 
престолонаследии. Но византийское правосознание, очевидно, склонялось к 
«классическому» варианту династической преемственности власти от отца сыну. И 
пример последней династии -  Палеологов, правивших с г. по последний день 
существования Империи ( г.), т. е. почти лет, не является из ряда вон выходящим. Через 
тысячелетнюю историю православной Византийской империи прошли немало 
династических линий. Это тем более интересно, что далеко не всегда преемство трона 
даже внутри одной династии происходило по мужской линии.
Форма правления —

Оценочные баллы: максимальный -  1 балл; фактический -

Г) В веке образованная парламентом Англии комиссия из баронов составила так 
называемые Оксфордские провизии, постановившие, что при короле должен быть 
организован совет пятнадцати, который будет иметь право давать королю советы 
относительно управления государством и под контролем которых будет находиться 
верховный юстициарий и другие должностные лица.
Форма правления —

Оценочные баллы: максимальный -  1 балл; фактический - О

3. Рассмотрите предложенные иллюстрации. Классифицируйте их, разделив на три 
равные группы. Обратите внимание на то, что среди представленных изображений 
есть одно лишнее, не относящееся ни к одной из групп.
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Г руппа 1 Г руппа 2 Г руппа 3

1 lL a----------- Г ?,и. 1
ь а

Оценочные баллы: максимальный -  9 баллов; фактический -
J .
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4. Ознакомьтесь с инфографикой, составленной по результатам 
проведённых в 2011 и 2017 гг. опросов.

КТО ДОЛЖЕН ИГРАТЬ РЕШАЮЩУЮ РОЛЬ 
8 ВОСПИТАНИИ ДЕТЕЙ: ОТЕЦ. МАТЬ 

ИЛИ ОБА РОДИТЕЛЯ в РАВНОЙ СТЕПЕНИ?

89% 92%

ад восо* там** дочдем за мослмта*** сыном*ДОЛЖНА ОГМЧАТЪ МАТк оаламд СНМАЧАТЬ ндть.за вослытАнм* сыном м « за aocnrr Amt д сне* и
отец огзц

ПРЕДПОЛОЖИМ. КТО-ТО ИЗ ВАШИХ ЗНАКОМЫХ 
ИЛИ РОДСТВЕННИКОВ СТАЛ отцом 

И ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ 
ВЗЯТЬ ОТПУСК ПО УХОДУ ЗА РЕБЁНКОМ. 

КАК БЫ ВЫ К ЭТОМУ ОТНЕСЛИСЬ: 
СКОРЕЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО?

СКОРЕЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНО СКОРЕЕ ОТРИЦАТЕЛЬНО

66% 77% 21% 15%

2% 1% <1% <1%

ЗА ТРУД МЯСО*1% OTBETKIi, 1%

АТРУШЙОСЬ 
ОТВЕТИТЬ Q %

С опорой на представленные материалы составьте из предложенных частей фразы 
выводы, которые можно сделать на основе этих данных. Обратите внимание на то, 
что среди окончаний фраз есть лишние. Подчеркни нужные буквы. Окончания 
фраз:

A. ...затруднились ответить на вопрос о воспитании детей.

Б. ...затруднились ответить на вопрос об отношении к отцовскому отпуску по уходу за 
ребенком.

B. ...считал, что решающую роль в воспитании сыновей должен играть отец.

Г. ...считал, что решающую роль в воспитании детей должна играть мать.

Д . ...п о л а га л , что  р о д и тел ьск и е  о б язан н о сти  по  в о сп и тан и ю  д о л ж н ы  д ел и ться

равн ом ерн о .
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Начало фраз:
1. Среди опрошенных в 2017 г. доля тех, кто считал, что решающую роль в воспитании 
детей должен играть отец, была равна доле тех, кто (выбрать из представленных выше 
вариантов \  Б В $Д ); f
2.3а шесть лет без изменений осталась доля тех, кто (выбрать из представленных 

Б В Г Д); ^

3. За шесть лет ровно в два раза сократилась доля тех, кто (выбрать из представленных 
выше вариантов А Б В Г

4. Среди опрошенных в 2011 г. доля тех, кто имел прогрессивные представления о роли 
отца в вопросе ухода за ребенком, была меньше доли тех, кто (выбрать из 
представленных выше вариантов А Г Д). __

Оценочные баллы: максимальный -1 2  баллов; фактический -

5. Выберите все верные утверждения о данном рисунке.

1. Изображение иллюстрирует оптимистичный взгляд на перспективы человечества.
2. На картинке отражена глобальная экономическая проблема.
3. Изображение иллюстрирует происходящие на планете Земля климатические изменения. 

В качестве ключевого фактора, приведшего к отражённым на рисунке последствиям,
изображается деятельность человека
5. Изображение иллюстрирует негативное экологическое воздействие сферы услуг.
Ответ: [ \ __________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

Задание 6. Решите логическую задачу.
Прилетев под вечер на крышу, Карлсон обнаружил, что банка с его любимым вареньем 
пуста. Он решил спросить о пропаже у своих знакомых и выяснил следующее. Фрекен Бок 
сказала, что варенье съел не сам Карлсон. Малыш сказал, что Карлсон съел варенье сам и 
просто забыл. Кошка Матильда промурлыкала, что варенье съела фрекен Бок или сам 
Карлсон. Известно, что только двое свидетелей солгали.
6.1. Кто в таком случае мог съест*, варенье?
А. Карлсон Б. 1^адьппД. Фоекен Бок Г'. <|Сошка Матильда
Ответ:, Lig л (riLf М и ол а л >  ̂̂ .,
6.2. Кто сказал правду?
А. Малыш Б. Фрекен Bojt В. Кошка Матильда
Ответ:^ ^ < ч ^ __________________
Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 7 класс.

Время выполнения 60 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  36 баллов; фактический - балл.

Подпись членов жюри

Задание 1. Верны ли следующие утверждения?
1. Религиоведение не является социальной научной дисциплиной, поскольку изучает 
религиозные течения, а не общество и человека.
2. Проблема нехватки ресурсов для удовлетворения потребностей характерна для всех 
периодов человеческой истории.
3. Характерным признаком политической системы Древней Руси является всеобщее 
избирательное право.
4. Острая нехватка продовольствия в мире относится к глобальным экологическим 
проблемам.
5. Любая совокупность людей с общими социальными признаками, деятельностью, 
отношениями и институтами называется социальной группой.
Ответ:

1 2 3 4 5

И1Л Р 9й  f
т  +

_____ ^  , t ^ _____
Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический -

2. Установите соответствие между историческими примерами и формами правления, 
которым они соответствуют.
А) Решение народного собрания считалось окончательным и обжалованию не подлежало, 
даже трагическую ошибку исправить было невозможно. Так, например, афинское 
народное собрание, несмотря на протесты Сократа, осудило на смерть стратегов- 
победителей в битве при Аргинусских островах ( год до н. э.). Потом граждане раскаялись 
в своём решении, но было поздно: стратегов казнили. Меньшинство должно было 
безусловно подчиниться большинству. Сдерживающим фактором для большинства могла 
служить разве что апелляция к «отеческим законам» -  установлениям «отцов- 
основателей» Афинского демократического государства: Солона и (реже) Клисфена. 
Форма правления — __

Оценочные баллы: максимальный - 1  балл; фактический -  _________

Б) В г. венецианские власти составили «Золотую книгу» -  список имеющих политические 
права активных граждан. Главой государства был дож (герцог). Его выбирали 
пожизненно, следуя нарочито усложненной процедуре: от городских кварталов (или от 
Большого совета) выделялись выборщики, те образовывали вторую коллегию с 
привлечением дополнительных электоров, вторая -  третью, та -  четвёртую (все разного 
количественного состава), и только пятая или шестая непосредственно утверждала 
предложенного кандидата. Эта система должна была препятствовать политическому 
сговору и авантюристам, которые могли затуманить головы рядовым гражданам. Дож 
обладал преимущественно представительской властью, а также высшей юрисдикцией. 
Форма правления —

1



Оценочные баллы: максимальный -  1 балл; фактический -

В) Исторический пример Как известно, Византия не знала чёткого законодательства о 
престолонаследии. Но византийское правосознание, очевидно, склонялось к 
«классическому» варианту династической преемственности власти от отца сыну. И 
пример последней династии -  Палеологов, правивших с г. по последний день 
существования Империи ( г.), т. е. почти лет, не является из ряда вон выходящим. Через 
тысячелетнюю историю православной Византийской империи прошли немало 
династических линий. Это тем более интересно, что далеко не всегда преемство трона 
даже внутри одной династии происходило по мужской линии.
Форма правления— МярЦуэСМА

Оценочные баллы: максимальный -  1 балл; фактический - _____________

Г) В веке образованная парламентом Англии комиссия из баронов составила так 
называемые Оксфордские провизии, постановившие, что при короле должен быть 
организован совет пятнадцати, который будет иметь право давать королю советы 
относительно управления государством и под контролем которых будет находиться 
верховный юстициарий и другие должностные лица.я и другие должност
Форма правления —

Оценочные баллы: максимальный -  1 балл; фактический - О

3. Рассмотрите предложенные иллюстрации. Классифицируйте их, разделив на три 
равные группы. Обратите внимание на то, что среди представленных изображений 
есть одно лишнее, не относящееся ни к одной из групп.
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Группа 1 Г руппа 2 Г руппа 3

Ш  1 5 3 И  ' 1 ( Г  к  Ж  ^
Оценочные баллы: максимальный -  9 баллов; фактический -
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4. Ознакомьтесь с инфографикой, составленной по результатам 
проведённых в 2011 и 2017 гг. опросов.

Ш

СКОРЕЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНО СКОРЕЕ ОТРИЦАТЕЛЬНО

66% 77% 21% 15%

ПтгжЖПЧ ЩтштЖГ} ПтнгтИП »м***Э1Т*'

ЗАТРУШЖКЬ
14% °™EWb 8%

ОБА Раем ТГПв В РАВНОЙ СТГ г г  н и

89% 92%

»А  ВОСЛМТАММС 0ОЧСПИ ЗА юслитдмик сыновей
ДОЛЖНА ОГМ МАТЬМ АТь  ДОЛЖНА 0»Ж*ЧАТЬ ИА»Ь.

з а  в о с п »г т а н и € Сомове* -  з а  • o c ru rtA m » п о ч т иог*ц опц

2% 1% <1% <1%

ЛАТРУД1-ЛОС8.1Ж ответить 1%

ПРЕДПОЛОЖИМ, КТО-ТО ИЗ ВАШИХ ЗНАКОМЫХ 
ИЛИ РОДСТВЕННИКОВ СТАЛ ОТЦОМ 

И ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ 
ВЗЯТЬ ОТПУСК ПО УХОДУ ЗА РЕБЁНКОМ. 

КАК БЫ ВЫ К ЭТОМУ ОТНЕСЛИСЬ; 
СКОРЕЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО?

КТО ДОЛЖЕН ИГРАТЬ РЕШАЮЩУЮ РОЛЬ 
В ВОСПИТАНИИ ДЕТЕЙ: ОТЕЦ, МАТЬ 

ИЛИ ОБА РОДИТЕЛЯ В РАВНОЙ СТЕПЕНИ?

С опорой на представленные материалы составьте из предложенных частей фразы 
выводы, которые можно сделать на основе этих данных. Обратите внимание на то, 
что среди окончаний фраз есть лишние. Подчеркни нужные буквы. Окончания 
фраз:

A. X. затруднились ответить на вопрос о воспитании детей.

Б. ...затруднились ответить на вопрос об отношении к отцовскому отпуску по уходу за 
ребенком.

B. .^.считал, что решающую роль в воспитании сыновей должен играть отец.

Г. .^.считал, что решающую роль в воспитании детей должна играть мать.

Д . .Н п олагал , что  р о д и тел ьски е  о б язан н о сти  п о  в о сп и тан и ю  д о л ж н ы  д ели ться
равн ом ерно .
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Начало фраз:
1. Среди опрошенных в 2017 г. доля тех, кто считал, что решающую роль в воспитании 
детей должен играв» отец, была равна доле тех, кто (выбрать из представленных выше 
вариантов А Б В(Г/Д);
2.3а шесть лет без изменений осталась доля тех, кто (выбрать из представленных 
выше вариантов А Б В Г Д);

3. За шесть лет ровно шдва раза сократилась доля тех, кто (выбрать из представленных 
выше вариантов А Б В Г Д);

4. Среди опрошенных в 2011 г. доля тех, кто имел прогрессивные представления о роли 
отца в вопросе ухода за ребенком, была меньше доли тех, кто (выбрать из 
представленных выше вариантов А Б В Г/Д).

Оценочные баллы: максимальный -1 2  баллов; фактический -

1. Изображение иллюстрирует оптимистичный взгляд на перспективы человечества.
2. На картинке отражена глобальная экономическая проблема.
3. Изображение иллюстрирует происходящие на планете Земля климатические изменения.
4. В качестве ключевого фактора, приведшего к отражённым на рисунке последствиям, 
изображается деятельность человека
5. Изображайте иллюстрирует негативное экологическое воздействие сферы услуг.
Ответ: L ' ( j j______________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

Задание 6. Решите логическую задачу.
Прилетев под вечер на крышу, Карлсон обнаружил, что банка с его любимым вареньем 
пуста. Он решил спросить о пропаже у своих знакомых и выяснил следующее. Фрекен Бок 
сказала, что варенье съел не сам Карлсон. Малыш сказал, что Карлсон съел варенье сам и 
просто забыл. Кошка Матильда промурлыкала, что варенье съела фрекен Бок или сам 
Карлсон. Известно, что только двое свидетелей солгали.
6.1. Кто в таком случае мог съесть варенье?
А. Карлсон Б. Малыш В. Фрекен Бок Г. Кошка Матильда 
Ответ: 6   ̂ _______________________
6.2. Кто сказал правду?
А. Малыш Б. Фрекен Бок В. Кошка Матильда
Ответ: Ь_________________________
Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 9 класс.

Время выполнения 120 мин.

ш 4 2 0 /

Максимальный балл
ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ

-  75 баллов; фактический - 6  ^  балл.

Подпись членов жюри

1. Выберите два верных утверждения.
1. В священных книгах ислама и христианства описаны некоторые общие сюжеты.

2. Таможенное регулирование может применяться в рамках антимонопольной политики.
3. Для передового современного научного знания характерна замкнутость в рамках 

научного общества конкретной страны.
4. Валюта страны является свободно конвертируемой, если она обменивается на 

валюту хотя бы одной другой страны.
5. Презумпция невиновности как принцип права характерна для всех отраслей 

права в Российской Федерации.

Ответ: { ) 1________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

2. Решите правовую задачу.
Москвичи Андрей и Анастасия решили заключить брак и подошли к этому крайне 

ответственно. Анастасия предложила пройти медицинское обследование перед 
вступлением в брак. Выберите верные утверждения об этом медицинском обследовании.

A) Молодожёны имеют право на бесплатное медицинское обследование и 
консультирование во всех учреждениях системы здравоохранения.

Б) Андрей и Анастасия имеют право пройти медицинское обследование бесплатно 
в организации государственной системы здравоохранения по месту жительства.

B) Андрей и Анастасия имеют право пройти медицинское обследование, частично 
субсидированное государством, в организации государственной системы здравоохранения 
по месту жительства.

Г) Результаты обследования составляют врачебную тайну.
Д) Каждый из молодожёнов получает результаты обследования как Андрея, так и 

Анастасии.
Е) Близкие родственники имеют законное право ознакомиться с результатами 

медицинского обследования.
Ж) Сокрытие одним из супругов некоторых видов заболеваний, выявленных в ходе 

обследования, является для другого супруга основанием для обращения в суд с 
требованием о признании брака недействительным.

Ответ:__ В  , Г ,Х

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический -
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3. Ознакомьтесь с материалами и выполните задания
Ниже приведён отрывок из научной статьи, а также результаты двух опросов: 

один проводился среди неработающих пожилых людей, второй -  среди 
работодателей.

1) «Для пожилых людей социальная активность -  необходимое условие 
долголетия. Многие страны рассматривают активное долголетие как цель социально- 
экономической политики в сложившихся социально демографических условиях. 
Концепция активного долголетия позволяет изменить приоритеты в части социальных 
реформ, сменить фокус в отношении к старению.

2) Выбор и реализация пожилыми людьми практик социального поведения зависят 
от процессов и явлений, происходящих в обществе, деятельности социальных институтов 
и организаций, особенностей взаимодействия индивида с социальной средой, ценностей и 
ценностных ориентаций индивида, принятых в обществе традиций, норм и правил, 
индивидуальных особенностей человека и т. п. -  следовательно, от факторов, которые 
условно можно разделить на две группы:

3) -  личностные факторы: пол, возраст, здоровье, социально-личностные качества, 
психологические черты характера, система ценностей, ценностные ориентации, 
потребности, интересы, убеждения, мировоззрение, отношение к окружающей 
реальности, умение и желание адаптироваться к социальной среде, людям, группам, 
общностям, уровень доверия по отношению к окружающей социальной среде (как на 
межличностном, так и на институциональном уровне);

4) -  факторы социальной среды: место жительства, существующие стереотипы в 
отношении людей старшего возраста, социальная политика, доступность необходимых, а 
не навязываемых социальных услуг, пенсионное обеспечение, востребованность 
обществом накопленного социального, профессионального, интеллектуального, 
человеческого потенциала пожилых людей.

5) На наш взгляд, на выборе и реализации практик социального поведения 
пожилых людей особенно сказываются социокультурные факторы -  такие как наличие 
образования (наиболее значимый фактор), самооценка здоровья, возможности социальной 
защиты и участия общества в решении социальных проблем, которые, в свою очередь, 
определяют социальные ресурсы, необходимые для формирования социального капитала 
людей этой возрастной категории».
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» с чужими детьми (няня, репетитор, гу верна» гк* и тд,) 

по р^момту и пошиву одежды 

■ по уходу I* домашними животными

• по ОММНМИ0 ремонтных работ (бытовая техника, отделка квартиры)

•  ммимамь выращиванием цветов, растений, рассады

• диспетчером на домашнем телефоне

• по уборке помещений, территории

• по ока демию моттсулыационнмх услуг

Рис. 1. Потребность неработающих пожилых людей в трудовой 
шнятости (в % от числа опрошенных, У -  число опрошенных, У  =  1120)

9- p f N H IM  гц(атОгО О рйбочРГО I p t W W H М М

Лювм рабвм. хйгркт м> имеет кшитых

Хабом квнстглкмчжиомго мрактеоа. опаачяхаииаа по вашу

И.Т*

веление данащиего аомйсгаа с ю м м ю гтьо имиечеми 
догола пкеелстхом распоел епечи* пмароо кли уо»<

Ра тома работа.

Яие№Ь№иМТ лаблгм СОГДУДмаММт СнИ ПМАДиМпаММ ДфягаIfliH TV rw C H fT c >X eW * W » W1 у  Т* v 'r i пуме ы т т  ту<оМГ'Ц.- а н * 'и т н  Н у н к * ■
Друг» ■ 1.9»

0.0»  5,0»  10.0»  15.0»  год» » . 0»  30.0* 35,0* *0.0»  *10»

Рис. 2. Наиболее подходящая работа для пожилых людей, по мнению 
работодателей (в % от чист опрошенных, У  -  число опрошенных, У  =  268)

Основа для текста и источник статистических данных -  Щанина Е.В. «Практики 
поведения пожилых людей, направленные на повышение своего благосостояния в 
своевременном российском обществе». Мониторинг общественного мнения: 
экономические и социальные перемены, 2, 2021, с. 138-161.

3.1. Разделите перечисленные ниже факторы трудоустройства людей старшего 
возраста на две группы в соответствии с классификацией автора текста.

A. Государственные меры по трудоустройству пожилых людей
Б. Запрос рынка труда на людей старшего возраста
B. Взгляды пожилого человека на своё место в обществе
Г. Существующие в обществе стереотипы относительно пожилых людей
Д. Физическое здоровье конкретного человека старшего возраста
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Е. Семейные обстоятельства пожилого человека
Ж. Уровень материальных притязаний конкретного пожилого человека
3. Качество пенсионной системы
Ответ:

Группа 1
(личностные факторы)

Г руппа 2
(факторы социальной среды)

А.б.г /ъ

Оценочные баллы: максимальный -  8 баллов; фактический -  ц_________

3.2. Сколько процентов неработающих, но желающих работать пенсионеров хотели 
бы работать диспетчером на домашнем телефоне? Ответ округлите до целого числа 
процентов.

Ответ: 2,_____________________________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -  ________

3.3. Сколько опрошенных работодателей выступили против дифференциации работ 
в зависимости от возраста работника? В ответе должно быть указано целое число.

Ответ: _____________________________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

3.4. На основании текста и представленных материалов выберите верные 
утверждения.

A. Около четверти работодателей считают, что не существует работы, специально 
подходящей для пенсионеров.

Б. Для авторов текста экономические факторы трудоустройства пенсионеров 
важны в меньшей степени, чем общественные и культурные.

B. Чуть больше 800 человек из опрошенных пожилых людей не работают.
Г. Уборка помещений -  более желаемая сфера занятости для пенсионеров, чем 

оказание ремонтных работ.
Д. Институциональное доверие -  более важный фактор трудоустройства пожилых 

людей, чем межличностное.
Е. Около 5-6 % пенсионеров работают диспетчерами.

Ж. Мужчины склонны чаще выбирать работу по уборке помещений, чем женщины

О твет:/\ | Б , Г___________
Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический -

3.5. Укажите номер абзаца, в котором использован термин, означающий 
показатель, в социологии зачастую измеряемый через степень социальной 
связанности в обществе или уровень доверия.

Ответ: Q_____

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -
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4. «Наушники vs игра».
Мама дала 13-летнему Алексею 5 тысяч рублей, пояснив, что очень хотела 

подарить ему наушники, но зайдя в магазин обнаружила, что выбор огромный, и она не 
смогла остановиться на конкретной модели, поэтому она хотела бы, чтобы Алексей сам 
приобрел на данную сумму наушники. Алексей в магазине долго выбирал наушники, но 
потом его взгляд упал на видеоигры, и он понял, что в настоящий момент ему новые 
наушники не нужны, а вот от игры он бы не отказался, поэтому была куплена игра.

4.1. Могла ли мама дать Алексею деньги на приобретение наушников?
4.2. Мог ли Алексей приобрести игру вместо наушников? Ответ поясните.
Ответ: „й.1, £ >п „ Н е Л щ Ъ._____________
Обоснование: J j 0 птоз ллц. ЛОЫ) julXIJJl О__QQJifl ВДцА')*}

v-l q  у щ щ ш м ш  , Q и е а
ц _

й
y u / b u ; i t т у и

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -  _______

Задание 5. Прочитайте текст и выполните задания:
Первое и самое естественное потребительское желание связано с тем, что 

мы просто должны выживать. Такого рода потребление можно назвать базовым: оно 
связано с самосохранением и выживанием. Сегодня огромное количество людей во всём 
мире занято исключительно таким потреблением: оно действует и работает для того, 
чтобы выжить. Существуют разные классификации того, что считать базовым 
потреблением. Если, например, считать такой базовой потребностью сохранение рода, то 
мы можем сказать, что огромное количество людей, окружающих нас, которые не 
удовлетворили данную потребность, тоже находятся в поиске базового потребления. Но, 
например, в Москве есть бездомные люди, у которых нет элементарных средств, для того 
чтобы выживать. В этом смысле в современных обществах, какими бы они ни были с 
точки зрения богатства, всё равно много людей, у которых базовые потребности по 
большому счету не удовлетворены или которые ищут возможность их удовлетворить.

Вторая стратегия потребления связана не просто с тем, чтобы выжить, а с 
тем, чтобы жить комфортно. Это потребление можно назвать функциональным. Я бы 
сказал, что это основная доля потребления; более того, главный двигатель прогресса, 
потому что мы хотим не просто есть, находиться в тепле, двигаться, но делать это 
максимально удобно. Именно для того, чтобы это удобство сохранялось и увеличивалось, 
работают все технические изобретения, все предприниматели и инноваторы. Люди хотят 
не просто удовлетворять базовые потребности, но делать это максимально комфортно. 
Это является базовым мотивом потребления и производства. Ровно таким же образом 
определённые типы потребления, связанные с услугами, тоже являются 
функциональными. Например, если мы считаем образование услугой, то в таком случае 
человек может рассматривать образование как некоторое средство, которое нужно 
потребить, для того чтобы впоследствии жить лучше, чем он мог бы жить без такого рода 
потребления, -  вложиться в свою карьеру, в свои навыки и компетенции.

Третий тип потребления -  демонстративное потребление. Мы не просто лично 
хотим удовлетворить свои базовые потребности, причём хорошо и по возможности 
удовлетворять всё лучше и лучше, -  в обществе мы должны как бы демонстрировать 
определённого рода социальное положение. И тип потребления, который мы 
демонстрируем таким образом, связан именно с тем, что мы маркируем своё определённое 
положение в обществе. Это значит, что мы сообщаем другим людям о том, к какому 
классу принадлежим, к какой социальной группе. Специфика обществ в традиционном 
смысле заключается в том, что там есть чёткая иерархия: есть верх, есть низ. 
Соответственно, то, как мы себя представляем другим людям, маркирует наше положение
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в этой иерархии. В России такого рода иерархическое демонстративное потребление 
чрезвычайно развито. Это известно по исследованиям: люди покупают автомобили и 
телефоны дороже, чем они могут себе позволить. Достаточно обратить внимание на рынок 
поддельных товаров -  Rolex за 10 долларов и Louis Vuitton, которые произведены 
непонятно где. Это важный мотив, чтобы люди потребляли определённого рода вещи, 
демонстрируя тем самым своё положение в обществе.

Четвёртый тип потребления, который мы можем выделить, -  символическое. 
Это демонстрация приверженности определённого рода брендам, демонстрация того, что 
вы посетили определённого рода места, демонстрация того, что вы являетесь 
приверженцем идеологии. Символическое потребление огромно, и если мы посмотрим на 
современную молодёжь, на то, как она ведёт себя в аудиториях и в метро, то мы увидим, 
что она постоянно погружена на самом деле в символическое потребление -  в те экраны, 
которые перед ними находятся.

(Виталий Куренной)
5.1 Соотнесите тип потребления и его пример.
Примеры
A. Елена Петровна перед посещением театра купила новое платье из последней 

коллекции.
Б. Василий поступил в университет в другой город и получил место в 

университетском кампусе.
B. Семья Ивана и Марьи после рождения второго ребёнка поменяла свою 

двухкомнатную квартиру на трёхкомнатную.
Г. Илья очень рад тому, что сможет посетить концерт музыкального коллектива, 

который ценят все его друзья.
Типы потребления
I. Базовое потребление
II. Функциональное потребление
III. Демонстративное потребление
IV. Символическое потребление
Ответ:

А_ _ Б В г
__ ___I _____t ___ и  ^

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - 1

5.2 Автор называет функциональное потребление двигателем прогресса. 
Приведите два аргумента, опровергающие авторскую мысль о прогрессивном 
характере функционального потребления.

° твет: ..Cw jp.ajmn Улш  .а__ А
LQLgCCL- е л а__ айкцгиаш ъ ±1

УЧЧ
О/д а и п у о ъ ы г  uup.jQ

ф а г ,  , ЧДТУ) УЩчЬо.йидт I,
ш  о л о р Ш  HMjp&ekQ__ у а  с.к т __

-gjQJJLU JU__ САСП ft £}Л-

LILUXL—Cki

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - ±
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5.3 Приведите пример того, как в зависимости от мотиваций индивида одно и 
то же потребление может быть как функциональным, так и демонстративным. 

Ответ: .MajliA m , . .KJUFUUi йоно-щ р. 4Jdca ,Jу ш  ПГО.1ШШЛЦ)
R JUW Jrnon U 
h э9Сл PAju^e

_ ш ___е ж и а л  и м 'ж  -  3 \tjq ^Ш^ЦИРШХШ Ш __ 1П)Т-

'C4c.SLn^)PW IZU r u n ___ Q0] LLUL ЧПРЫ VLQQ U [\ПШШ
р!к^Р/1Г| ULSn^! m  -  5Ш ТГ Q ^ U L D u m ^ H u if lU jO P  n^m W bJuPiiLi^

0 ' 1

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический - 3

5.4 Приведите три примера символического потребления и обоснуйте свой
ответ.

Ответ: Ч &.од^е^.,...ШУШ&ШЩ , М Д&ОЗМП__M jh m i . l jp ,
, ШлД м-Q"Ш / 1 1 ^ Ш  <а|ЭДО.|ша

ы г ! \ \ \ Щ ! Л £ А Ш Г ) \ П
аеж

й

'.уг 1АДГГ̂ . vADQgone.
l£&£al, ив &Ш__^ 'R AlVUXeffl__Ь и щ L ^К.0 tMA^uJ^QaCJt^ibQ__и  рут/л

УУ.:Ш<°АТШКЛ.и' 1Л.ЮМП.ow. .....аь.jUb 
a^.n Jbb..q. Ш  ^ VCO л£>\П

ш ю  л и ■ WML

Wд.о!Йедси, tu m r m u
jg Jb .о . чш  Ш 1 \Д2Л1.,

П ЧИтлаТР. \ЛО ил ПС. tp jq u u  a lAJoLiLMHU__VXAlJLUf),__  ЧILQQUXQ -U XL IOJOlCJULQI
jui и т а м  со  u a g u to  r. пйШЛШе& . -^ a

Q fK rS a . 0
LULU ш м ш т п К

w  a aiLJUGU u М и ш

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический - ‘f

5.5 Приведите два аргумента, почему демонстративное потребление приносит 
вред обществу.

Ответ:
VY\ УМ АЛ CL VЩ

f
Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -  _______
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6. Найдите ошибки и исправьте их.
На уроке была изучена тема «Формы государства» и ученикам было дано задание 

охарактеризовать Российскую Федерацию как государство с точки зрения данной темы, 
основываясь на положениях Конституции Российской Федерации, с пояснением своих 
ответов. Один из учеников написал следующее: Российская Федерация является 
демократическим государством, так как носителем суверенитета и единственным 
источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. 
Российская Федерация — унитарное государство потому, что в ее состав входят 
административно-территориальные единицы — субъекты Российской Федерации, не 
обладающие правом на самостоятельное решение каких-либо вопросов. Форма правления 
в Российской Федерации — конфедерация, это объясняется тем, что Россия состоит в 
союзном государстве с Республикой Беларусь.

Ответ; OPr^jjLn Ь Р о с с и и  ечсой Ф -gQg UjUH - .[1ДС ~

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический - У
7. Решите логическую задачу. Ответ обоснуйте.
Школьные друзья Пётр, Никита и Антон увиделись на встрече одноклассников. 

Они вспомнили то, что в школе один из них посещал кружок юного юриста, другой 
театральную студию, а третий играл в баскетбольной команде. Выяснилось, что один из 
них стал врачом, другой -  актёром, а третий -  адвокатом. При этом только для Петра 
школьное хобби стало профессией. Определите профессии друзей, если известно, Пётр не 
играл в баскетбол, Никита не стал врачом, а Антон посещал кружок юного юриста, и не 
стал актёром.

Ответ:

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический -
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8. Заполните таблицу.
Перед вами репродукции картин (стр.11). Необходимо обозначить ключевые сферы 

общественной жизни и соотнести каждую из них с репродукциями (каждой сфере может 
соответствовать несколько картин). Сформулируйте несколько основных идей, которые 
отражают смысл затронутой автором темы представленных произведений искусства в 
соответствии с обозначенной сферой общественной жизни. Запишите понятия в таблицу в 
раздел «Ключевые понятия».

Сферы
общественной жизни

Номера
репродукций

Ключевые понятия

^ĉ xo&vjuqjA U  /

1

G 4  /

^  v- о ujo ojuu ч я  еле а  3

/

O ou^jua Jub ШО 

1
f p  /

JL

Оценочные баллы: максимальный -  20 баллов; фактический -
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5. И.Е. Репин «Бурлаки на Волге»
6. И.Е. Репин «Торжественное заседание 

Государственного совета

1. Л.Л. Иванов «Явление Христа народу» 2. В.В. Пукирев «Неравный брак»

3. В.А. Серов «Солдатушки, бравы  
Где же ваша слава?»

4. А.М . Васнецов «Новгородский торг»
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 6 класс.

Время выполнения 45 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  41 балл; фактический - балл.

Подпись членов жюри

Задание 1. Определите, что из перечисленного является примером рационального 
(разумного) финансового поведения, а что -  нерационального (неразумного).

А) На своём пути Буратино увидел двух нищих, уныло бредущих по пыльной дороге: лису 
Алису, ковыляющую на трёх лапах, и слепого кота Базилио. Увидев пять золотых в руке 
Буратино, лиса Алиса и кот Базилио предложили ему закопать деньги на поле в Стране 
Дураков, чтобы преумножить их, и Буратино радостно согласился.

Б) Пятиклассница Вера захотела купить себе велосипед. Чтобы накопить на велосипед, 
она еженедельно откладывала часть карманных денег, которые ей дают родители.

В) Бабушка Оля ответила на незнакомый номер. Звонивший представился сотрудником 
банка и сказал, что с использованием банковского счёта бабушки произошла 
подозрительная операция. Бабушка Оля испугалась, но сотрудник банка быстро успокоил 
её и сказал, что операцию можно отменить, продиктовав сотруднику номер карточки и 
код на её задней стороне. Бабушка Оля продиктовала всё, что требуется, чтобы защитить 
свои накопления.

Г) Настя узнала, что для того, чтобы разумно распорядиться своими накоплениями, нужно 
их использовать, а не хранить под подушкой. Поэтому Настя решила вложить все свои 
деньги в акции недавно появившейся компании, показавшейся Насте очень 
перспективной.

Д) Виктор экономно расходует воду и электричество.
Е) Артём захотел купить себе новый ноутбук и наткнулся на программу микрозаймов, 
предлагавшую кредит по ставке всего лишь 1% в день. Однако Артёму предложение 
показалось подозрительным, поэтому он решил отложить покупку и накопить средства 
самостоятельно.

Рациональное л  Нерациональное

^ , 0 -  А

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический

Задания 2-3. Ознакомьтесь с представленными результатами.

В 2007 году был проведён опрос с целью понять, как развивать московский 
транспорт. Результаты опроса представлены в инфографике.
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*НГПТ -  наземный городской пассажирский транспорт.
ОПРОС ПАССАЖИРОВ О РАБОТЕ ГУП «МОСГОРТРАНС»

2501 -  ОШ

О © Q  76%
ш,"*ш а  з з  ..

10Л*«0 Ж

ЬОЛЫШНСПЮ  ОПРОШЕННЫХ ПОЛОЖИТЕЛЬНО ОЦЕНИЛИ НОВШЕСТВА В СИСТЕМЕ КГГГГ

О ' О ' прейте e tw

Ь О т ^ И Е  ВСЕГО г т д л о н а н и й  В ХОД1 ОПРОСА Ж ИТЕЛЯМ И СТОЛИЦЫ  «Ы СКАЗАИО О:

Задание 2. Выберите пять верных утверждений, которые можно сделать на 
основании приведённой информации.

1. Примерно четверть опрошенных москвичей выступают за увеличение штрафов за 
проезд без билета.

2. Абсолютное большинство респондентов пользуются наземным транспортом хотя 
бы иногда.

3. Собственный автомобиль есть только у половины опрошенных жителей Москвы.
4. Троллейбус — более популярный вид общественного транспорта, чем трамвай.
5. Всего в опросе приняли участие чуть больше 10 тысяч человек.
6. Чуть больше половины опрошенных положительно оценивают изменения в 

системе общественного транспорта.
7. Большая часть участников опроса считает, что водители не должны отвлекаться на 

продажу билетов.
8. Доля участников онлайн-опроса меньше, чем доля опрошенных на остановках.

О т в е т : _ ^ _ ^ _______________________

Оценочные баллы: максимальный -  10 баллов; фактический - S
Задание 3. Выберите три мероприятия по развитию транспорта в Москве, которые 
были предложены при проведении опроса.
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1. Повышение комфортности поездок на транспорте.
2. Увеличение количества кондукторов, обслуживающих пассажиров.
3. Организация выделенных полос для общественного транспорта.
4. Расширение сети наземного транспорта.
5. Создание равных условий для развития общественного транспорта и передвижения 

по городу на личных автомобилях

Ответ: £ _____________________________

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический

Задание 4. Рассмотрите изображения и классифицируйте их, разделив на три равные 
группы, определять названия группы не нужно. Порядок групп не важен.
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Ответ:______________
Г руппа1_____________

Я Х IsL) Ч

Г руппа 2_____ Г руппа 3
%, 2 4 ^ 1 Л У

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический ■ /А-

Задание 5. В социальных группах существуют разные роли. Прочитайте 
приведённые отрывки и подберите из предложенного ниже списка к каждому 
персонажу ту социальную роль, которую он выполняет. Персонаж, роль которого 
надо определить, в тексте выделен жирным шрифтом.

1.Давным-давно в лесу жила собака. Одна-одинешенька. Скучно ей было. Захотелось 
собаке друга найти. Такого, который никого не боялся бы. Встретила собака в лесу 
зайца и говорит ему: — Давай, зайка, с тобой дружить, вместе жить! — Давай, — 
согласился зайка. Вечером нашли они себе местечко для ночлега и легли спать. Ночью 
бежала мимо них мышь, собака услышала шорох да как вскочит, как залает громко. 
Заяц в испуге проснулся, уши от страха трясутся. — Зачем лаешь? — говорит собаке. 
— Вот услышит волк, придет сюда и нас съест. «Неважный это друг, — подумала 
собака. — Волка боится. А вот волк, наверно, никого не боится».

II. Жил на свете очень маленький поросёнок. Каждый этого поросёнка обижал, и 
бедный поросёнок совсем не знал, у кого ему искать защиты. И так этому поросёнку 
надоело, что его обижают, что однажды он решил уйти куда глаза глядят. Взял 
поросёнок мешочек, взял дудочку и пошёл. Идёт себе по лесу, а чтобы не скучно было, 
в дудочку дудит. Но разве уйдёшь далеко на четырёх копытцах? Весь день шёл 
поросёнок — и даже из леса не вышел. Сел на пенёк и грустно грустно задудел в 
дудочку: «Вот я глупый какой. И зачем иду?»

III. Мне тогда было тридцать два года. Марусе двадцать девять, а дочери нашей 
Светлане шесть с половиной. Только в конце лета я получил отпуск, и на последний 
тёплый месяц мы сняли под Москвой дачу. Мы со Светланой думали ловить рыбу, 
купаться, собирать в лесу грибы и орехи. А пришлось сразу подметать двор, 
подправлять ветхие заборы, протягивать верёвки, заколачивать костыли и гвозди. Нам 
всё это очень скоро надоело, а Маруся одно за другим всё новые да новые дела и себе и 
нам придумывает...
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IV. И вдруг он встретил слона. — Вот, — сказал великанчик, — этот малыш мне 
нравится. Тут он взял слона на ручки и стал качать: — Бай-бай, мой маленький, баю- 
бай, мой маленький. А мудрый слон улыбнулся. Улыбнулся и сказал: — Как всё-таки 
это хорошо — качаться на ручках! Все знают, что слоны — большие и мудрые. Но ведь 
и мудрому и большому тоже надо когда-то отдохнуть на ручках. Поэтому слон и 
сказал: — Спасибо тебе, великанчик. Я, наконец, отдохнул. И с той поры все большие и 
мудрые слоны ходили к великанчику отдыхать на его детских ручках.

V. На третий день Бонифаций, снова вооружившись сачком и ведёрком, вышел из 
дому. Но малыши ожидали его возле самой калитки; их было так много, что Бонифаций 
подумал: уже не собрала ли девочка детей со всей Африки? Как раз сегодня он решил 
во что бы то ни стало поймать рыбку. Но что ему оставалось? Не мог же он уйти, если 
столько детей ещё ни разу в жизни не побывало в цирке... Бонифаций показывал 
чудеса ловкости. Он бегал по канату с шестом на носу, выжимал стойку на передних 
лапах, прыгал, танцевал. И лица детей расплывались в счастливой улыбке. Так прошёл 
ещё один день, за ним — другой, третий... Бонифаций уже забыл про бананы, про 
озеро и даже про рыбалку. С утра и до вечера он давал представления детям, 
придумывая всё новые и новые номера. Пожалуй, нигде и ни в одном цирке нельзя 
было увидеть таких смешных клоунов и таких искусных канатоходцев. И никто в мире 
не смог бы поднимать такие тяжести, скакать на лошади, стоя на руках, или кататься на 
согнутом в колесо сачке», как на настоящем велосипеде. И, конечно, нигде в мире не 
было таких счастливых зрителей, как эти малыши. Поэтому Бонифацию было с ними 
легко и весело.

A. Лидер (имеющий высокий авторитет в группе и оказывающий влияние на других 
членов группы)
Б. Звезда (пользующийся симпатией большинства других членов группы, но не 
обладающий организаторскими качествами)
B. Принятые (имеющий средний положительный статус в группе и поддерживающий 
её лидера)
Г. Изолированные (имеющий нулевой статус и устранившийся от участия в 
деятельности группы)
Д. Отверженные (имеющий отрицательный статус в группе и отстраненный от участия 
в решении групповых проблем)

Ответ:
1 2 3 4 5

У  т с&2 •4"

Оценочные баллы: максимальный -  10 баллов; фактический -
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 6 класс.

Время выполнения 45 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  41 балл; фактический - Ъ балл.

Подпись членов жюри

Задание 1. Определите, что из перечисленного является примером рационального 
(разумного) финансового поведения, а что -  нерационального (неразумного).

А) На своём пути Буратино увидел двух нищих, уныло бредущих по пыльной дороге: лису 
Алису, ковыляющую на трёх лапах, и слепого кота Базилио. Увидев пять золотых в руке 
Буратино, лиса Алиса и кот Базилио предложили ему закопать деньги на поле в Стране 
Дураков, чтобы преумножить их, и Буратино радостно согласился.

Б) Пятиклассница Вера захотела купить себе велосипед. Чтобы накопить на велосипед, 
она еженедельно откладывала часть карманных денег, которые ей дают родители.

В) Бабушка Оля ответила на незнакомый номер. Звонивший представился сотрудником 
банка и сказал, что с использованием банковского счёта бабушки произошла 
подозрительная операция. Бабушка Оля испугалась, но сотрудник банка быстро успокоил 
её и сказал, что операцию можно отменить, продиктовав сотруднику номер карточки и 
код на её задней стороне. Бабушка Оля продиктовала всё, что требуется, чтобы защитить 
свои накопления.

Г) Настя узнала, что для того, чтобы разумно распорядиться своими накоплениями, нужно 
их использовать, а не хранить под подушкой. Поэтому Настя решила вложить все свои 
деньги в акции недавно появившейся компании, показавшейся Насте очень 
перспективной.

Д) Виктор экономно расходует воду и электричество.
Е) Артём захотел купить себе новый ноутбук и наткнулся на программу микрозаймов, 
предлагавшую кредит по ставке всего лишь 1% в день. Однако Артёму предложение 
показалось подозрительным, поэтому он решил отложить покупку и накопить средства 
самостоятельно.

Рациональное Нерациональное

Г  „
Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -

Задания 2-3. Ознакомьтесь с представленными результатами.

В 2007 году был проведён опрос с целью понять, как развивать московский 
транспорт. Результаты опроса представлены в инфографике.
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*НГПТ -  наземный городской пассажирский транспорт.
ОПРОС ПАССАЖИРОВ О  РАБОТЕ ГУП «МОСГОРТРАНС»

ОПРОС НА ОТСТАНО® КАЛОНЛАЙН-ОПРОС.
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Больш инство опрош енны х ПОЛОЖИТЕЛЬНО ОЦЕНИЛИ НОВШЕСТВА а системе ИГПТ

О с
БОЛЬШЕ *СЕГО ПГЕДЯО линий • ХОДЕ ОПЮ СА ЖИТЕЛЯМИ СТОЛИЦЫ БЬККАЗДНО О:

Задание 2. Выберите пять верных утверждений, которые можно сделать на 
основании приведённой информации.

1. Примерно четверть опрошенных москвичей выступают за увеличение штрафов за 
проезд без билета.

2. Абсолютное большинство респондентов пользуются наземным транспортом хотя 
бы иногда.

3. Собственный автомобиль есть только у половины опрошенных жителей Москвы.
4. Троллейбус — более популярный вид общественного транспорта, чем трамвай.
5. Всего в опросе приняли участие чуть больше 10 тысяч человек.
6. Чуть больше половины опрошенных положительно оценивают изменения в 

системе общественного транспорта.
7. Большая часть участников опроса считает, что водители не должны отвлекаться на 

продажу билетов.
8. Дода участников онлайн-опроса меньше, чем доля опрошенных на остановках.

Ответ: К

Оценочные баллы: максимальный -  10 баллов; фактический -

Задание 3. Выберите три мероприятия по развитию транспорта в Москве, которые 
были предложены при проведении опроса.
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1. Повышение комфортности поездок на транспорте.
2. Увеличение количества кондукторов, обслуживающих пассажиров.
3. Организация выделенных полос для общественного транспорта.
4. Расширение сети наземного транспорта.
5. Создание равных условий доя развития общественного транспорта и передвижения 

по городу наличных автомобилях

Ответ: с ^'4) Г О Л  V}'')-----^— гг—7й— л

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический -

Задание 4. Рассмотрите изображения и классифицируйте их, разделив на три равные 
группы, определять названия группы не нужно. Порядок групп не важен.
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Ответ:_________ _
Группа 1_________
T i > \  лу . ^  \

Группа 2 Г руппа 3
Сх че. Д-

Оценочные баллы: максимальный -1 2  баллов; фактический -

^  Я  ,сж .)С\  (у

Задание 5. В социальных группах существуют разные роли. Прочитайте 
приведённые отрывки и подберите из предложенного ниже списка к каждому 
персонажу ту социальную роль, которую он выполняет. Персонаж, роль которого 
надо определить, в тексте выделен жирным шрифтом.

1.Давным-давно в лесу жила собака. Одна-одинешенька. Скучно ей было. Захотелось 
собаке друга найти. Такого, который никого не боялся бы. Встретила собака в лесу 
зайца и говорит ему: — Давай, зайка, с тобой дружить, вместе жить! — Давай, — 
согласился зайка. Вечером нашли они себе местечко для ночлега и легли спать. Ночью 
бежала мимо них мышь, собака услышала шорох да как вскочит, как залает громко. 
Заяц в испуге проснулся, уши от страха трясутся. — Зачем лаешь? — говорит собаке. 
— Вот услышит волк, придет сюда и нас съест. «Неважный это друг, — подумала 
собака. — Волка боится. А вот волк, наверно, никого не боится».

II. Жил на свете очень маленький поросёнок. Каждый этого поросёнка обижал, и 
бедный поросёнок совсем не знал, у кого ему искать защиты. И так этому поросёнку 
надоело, что его обижают, что однажды он решил уйти куда глаза глядят. Взял 
поросёнок мешочек, взял дудочку и пошёл. Идёт себе по лесу, а чтобы не скучно было, 
в дудочку дудит. Но разве уйдёшь далеко на четырёх копытцах? Весь день шёл 
поросёнок — и даже из леса не вышел. Сел на пенёк и грустно грустно задудел в 
дудочку: «Вот я глупый какой. И зачем иду?»

III. Мне тогда было тридцать два года. Марусе двадцать девять, а дочери нашей 
Светлане шесть с половиной. Только в конце лета я получил отпуск, и на последний 
тёплый месяц мы сняли под Москвой дачу. Мы со Светланой думали ловить рыбу, 
купаться, собирать в лесу грибы и орехи. А пришлось сразу подметать двор, 
подправлять ветхие заборы, протягивать верёвки, заколачивать костыли и гвозди. Нам 
всё это очень скоро надоело, а Маруся одно за другим всё новые да новые дела и себе и 
нам придумывает...
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IV. И вдруг он встретил слона. — Вот, — сказал великанчик, — этот малыш мне 
нравится. Тут он взял слона на ручки и стал качать: — Бай-бай, мой маленький, баю- 
бай, мой маленький. А мудрый слон улыбнулся. Улыбнулся и сказал: — Как всё-таки 
это хорошо — качаться на ручках! Все знают, что слоны — большие и мудрые. Но ведь 
и мудрому и большому тоже надо когда-то отдохнуть на ручках. Поэтому слон и 
сказал: — Спасибо тебе, великанчик. Я, наконец, отдохнул. И с той поры все большие и 
мудрые слоны ходили к великанчику отдыхать на его детских ручках.

V. На третий день Бонифаций, снова вооружившись сачком и ведёрком, вышел из 
дому. Но малыши ожидали его возле самой калитки; их было так много, что Бонифаций 
подумал: уже не собрала ли девочка детей со всей Африки? Как раз сегодня он решил 
во что бы то ни стало поймать рыбку. Но что ему оставалось? Не мог же он уйти, если 
столько детей ещё ни разу в жизни не побывало в цирке... Бонифаций показывал 
чудеса ловкости. Он бегал по канату с шестом на носу, выжимал стойку на передних 
лапах, прыгал, танцевал. И лица детей расплывались в счастливой улыбке. Так прошёл 
ещё один день, за ним — другой, третий... Бонифаций уже забыл про бананы, про 
озеро и даже про рыбалку. С утра и до вечера он давал представления детям, 
придумывая всё новые и новые номера. Пожалуй, нигде и ни в одном цирке нельзя 
было увидеть таких смешных клоунов и таких искусных канатоходцев. И никто в мире 
не смог бы поднимать такие тяжести, скакать на лошади, стоя на руках, или кататься на 
согнутом в колесо сачке», как на настоящем велосипеде. И, конечно, нигде в мире не 
было таких счастливых зрителей, как эти малыши. Поэтому Бонифацию было с ними 
легко и весело.

A. Лидер (имеющий высокий авторитет в группе и оказывающий влияние на других 
членов группы)
Б. Звезда (пользующийся симпатией большинства других членов группы, но не 
обладающий организаторскими качествами)
B. Принятые (имеющий средний положительный статус в группе и поддерживающий 
её лидера)
Г. Изолированные (имеющий нулевой статус и устранившийся от участия в 
деятельности группы)
Д. Отверженные (имеющий отрицательный статус в группе и отстраненный от участия 
в решении групповых проблем)

Ответ:
1 2 3 4 5

-f-

Оценочные баллы: максимальный -  10 баллов; фактический -
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 6 класс.

Время выполнения 45 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  41 балл; фактический /  балл.

Подпись членов жюри_

Задание 1. Определите, что из перечисленного является примером рационального 
(разумного) финансового поведения, а что -  нерационального (неразумного).

А) На своём пути Буратино увидел двух нищих, уныло бредущих по пыльной дороге: лису 
Алису, ковыляющую на трёх лапах, и слепого кота Базилио. Увидев пять золотых в руке 
Буратино, лиса Алиса и кот Базилио предложили ему закопать деньги на поле в Стране 
Дураков, чтобы преумножить их, и Буратино радостно согласился.

Б) Пятиклассница Вера захотела купить себе велосипед. Чтобы накопить на велосипед, 
она еженедельно откладывала часть карманных денег, которые ей дают родители.

В) Бабушка Оля ответила на незнакомый номер. Звонивший представился сотрудником 
банка и сказал, что с использованием банковского счёта бабушки произошла 
подозрительная операция. Бабушка Оля испугалась, но сотрудник банка быстро успокоил 
её и сказал, что операцию можно отменить, продиктовав сотруднику номер карточки и 
код на её задней стороне. Бабушка Оля продиктовала всё, что требуется, чтобы защитить 
свои накопления.

Г) Настя узнала, что для того, чтобы разумно распорядиться своими накоплениями, нужно 
их использовать, а не хранить под подушкой. Поэтому Настя решила вложить все свои 
деньги в акции недавно появившейся компании, показавшейся Насте очень 
перспективной.

Д) Виктор экономно расходует воду и электричество.
Е) Артём захотел купить себе новый ноутбук и наткнулся на программу микрозаймов, 
предлагавшую кредит по ставке всего лишь 1% в день. Однако Артёму предложение 
показалось подозрительным, поэтому он решил отложить покупку и накопить средства 
самостоятельно.

Рациональное

£ г
Нерациональное

- Т
J,  № t

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический - Э-4

Задания 2-3. Ознакомьтесь с представленными результатами.

В 2007 году был проведён опрос с целью понять, как развивать московский 
транспорт. Результаты опроса представлены в инфографике.
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*НГПТ -  наземный городской пассажирский транспорт.
ОПРОС ПАССАЖИРОВ О РАБОТЕ ГУП «МОСГОРТРАНС»

о н л а й н  оптес

■ arm  интернет 2 0 0 7 ®
ДМ-11. г

к ОТСТЛНОИКАХ

S S Q  76%
•  3 3 2 2 = 5 = .

ПОПЬ$уШКЯ¥
1 % = s S L

выделенные полосы проездные ьиль гы

80%
30%

О «ЗАЙЦАХ-

50%
28%

А  24% 
„  19%

БОЛЬШИНСТВО О^ОШ СННЫ Х ПОЛОЖИТЕЛЬНО ОЦЕНИЛИ НОВШЕСТВА В СИСТЕМЕ КГТТТ

О -
БОЛЬШЕ ВСЕГО ПРЕДЛОЖЕНИЙ • ХОДЕ ОПРОСА ЖИТЕЛЯМИ СТОЛИЦЫ ВЫСКАЗАНО О:

•тетраметру»

г Отввамвгури

Задание 2. Выберите пять верных утверждений, которые можно сделать на 
основании приведённой информации.

1. Примерно четверть опрошенных москвичей выступают за увеличение штрафов за 
проезд без билета.

2. Абсолютное большинство респондентов пользуются наземным транспортом хотя 
бы иногда.

& Собственный автомобиль есть только у половины опрошенных жителей Москвы.
4) Троллейбус — более популярный вид общественного транспорта, чем трамвай.
5. Всего в опросе приняли участие чуть больше 10 тысяч человек.

Чуть больше половины опрошенных положительно оценивают изменения в 
системе общественного транспорта.

7. Большая часть участников опроса считает, что водители не должны отвлекаться на 
продажу билетов.

8. Доля участников онлайн-опроса меньше, чем доля опрошенных на остановках.

--------------------------------------

Оценочные баллы: максимальный -  10 баллов; фактический -

Задание 3. Выберите три мероприятия по развитию транспорта в Москве, которые 
были предложены при проведении опроса.
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1. Повышение комфортности поездок на транспорте.
2. Увеличение количества кондукторов, обслуживающих пассажиров.
3. Организация выделенных полос для общественного транспорта.
4. Расширение сети наземного транспорта.
5. Создание равных условий для развития общественного транспорта и передвижения 

по городу на личных автомобилях

Ответ

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический -

Задание 4. Рассмотрите изображения и классифицируйте их, разделив на три равные 
группы, определять названия группы не нужно. Порядок групп не важен.
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Ответ:
пуппа 1 Груцпа 2 ГРУ™8 4 .___ я___________

3 V + ' L ....ъ.----------------- " . Р Ж  L

Оценочные баллы: максимальный -1 2  баллов; фактическийш - J l

Задание 5. В социальных группах существуют разные роли. Прочитайте 
приведённые отрывки и подберите из предложенного ниже списка к каждому 
персонажу ту социальную роль, которую он выполняет. Персонаж, роль которого 
надо определить, в тексте выделен жирным шрифтом.

I. Давным-давно в лесу жила собака. Одна-одинешенька. Скучно ей было. Захотелось 
собаке друга найти. Такого, который никого не боялся бы. Встретила собака в лесу 
зайца и говорит ему: — Давай, зайка, с тобой дружить, вместе жить! — Давай, — 
согласился зайка. Вечером нашли они себе местечко для ночлега и легли спать. Ночью 
бежала мимо них мышь, собака услышала шорох да как вскочит, как залает громко. 
Заяц в испуге проснулся, уши от страха трясутся. — Зачем лаешь? — говорит собаке. 
— Вот услышит волк, придет сюда и нас съест. «Неважный это друг, — подумала 
собака. — Волка боится. А вот волк, наверно, никого не боится».

II. Жил на свете очень маленький поросёнок. Каждый этого поросёнка обижал, и 
бедный поросёнок совсем не знал, у кого ему искать защиты. И так этому поросёнку 
надоело, что его обижают, что однажды он решил уйти куда глаза глядят. Взял 
поросёнок мешочек, взял дудочку и пошёл. Идёт себе по лесу, а чтобы не скучно было, 
в дудочку дудит. Но разве уйдёшь далеко на четырёх копытцах? Весь день шёл 
поросёнок — и даже из леса не вышел. Сел на пенёк и грустно грустно задудел в 
дудочку: «Вот я глупый какой. И зачем иду?»

III. Мне тогда было тридцать два года. Марусе двадцать девять, а дочери нашей 
Светлане шесть с половиной. Только в конце лета я получил отпуск, и на последний 
тёплый месяц мы сняли под Москвой дачу. Мы со Светланой думали ловить рыбу, 
купаться, собирать в лесу грибы и орехи. А пришлось сразу подметать двор, 
подправлять ветхие заборы, протягивать верёвки, заколачивать костыли и гвозди. Нам 
всё это очень скоро надоело, а Маруся одно за другим всё новые да новые дела и себе и 
нам придумывает...
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IV. И вдруг он встретил слона. — Вот, — сказал великанчик, — этот малыш мне 
нравится. Тут он взял слона на ручки и стал качать: — Бай-бай, мой маленький, баю- 
бай, мой маленький. А мудрый слон улыбнулся. Улыбнулся и сказал: — Как всё-таки 
это хорошо — качаться на ручках! Все знают, что слоны — большие и мудрые. Но ведь 
и мудрому и большому тоже надо когда-то отдохнуть на ручках. Поэтому слон и 
сказал: — Спасибо тебе, великанчик. Я, наконец, отдохнул. И с той поры все большие и 
мудрые слоны ходили к великанчику отдыхать на его детских ручках.

V. На третий день Бонифаций, снова вооружившись сачком и ведёрком, вышел из 
дому. Но малыши ожидали его возле самой калитки; их было так много, что Бонифаций 
подумал: уже не собрала ли девочка детей со всей Африки? Как раз сегодня он решил 
во что бы то ни стало поймать рыбку. Но что ему оставалось? Не мог же он уйти, если 
столько детей ещё ни разу в жизни не побывало в цирке... Бонифаций показывал 
чудеса ловкости. Он бегал по канату с шестом на носу, выжимал стойку на передних 
лапах, прыгал, танцевал. И лица детей расплывались в счастливой улыбке. Так прошёл 
ещё один день, за ним — другой, третий... Бонифаций уже забыл про бананы, про 
озеро и даже про рыбалку. С утра и до вечера он давал представления детям, 
придумывая всё новые и новые номера. Пожалуй, нигде и ни в одном цирке нельзя 
было увидеть таких смешных клоунов и таких искусных канатоходцев. И никто в мире 
не смог бы поднимать такие тяжести, скакать на лошади, стоя на руках, или кататься на 
согнутом в колесо сачке», как на настоящем велосипеде. И, конечно, нигде в мире не 
было таких счастливых зрителей, как эти малыши. Поэтому Бонифацию было с ними 
легко и весело.

A. Лидер (имеющий высокий авторитет в группе и оказывающий влияние на других 
членов группы)
Б. Звезда (пользующийся симпатией большинства других членов группы, но не 
обладающий организаторскими качествами)
B. Принятые (имеющий средний положительный статус в группе и поддерживающий 
её лидера)
Г. Изолированные (имеющий нулевой статус и устранившийся от участия в 
деятельности группы)
Д. Отверженные (имеющий отрицательный статус в группе и отстраненный от участия 
в решении групповых проблем)

Ответ:
1 2 Аз 4 5

-----------J Г , Г р У -  ■ ____ а f - ______ dl.f-_____ ft. г-
Оценочные баллы: максимальный -  10 баллов; фактический -
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V. Задания-задачи. 1 балл за каждое верное соотнесение.

18. Масса тела Саши равна 63 кг, а Пети - 78 кг. По результатам 
динамометрии сила правой руки Саши равна 45 кг, а Пети - 53 кг. У кого из 
спортсменов показатель величины относительной силы кисти больше? Решение 
и полный ответ запишите в бланк ответов.

Ответ 3) -d  3 = У /  -  uu<̂ CL (Зеьиг-и___________________
____/Л  3 3  • ¥-3 =• 6  ^ «- ’fyC'jTu.t-____________________________________

(/rnicm : ц  Ссъиг+с ~ ___________________________

19. На основании информации, указанной во фрагменте протокола 
соревнований по лыжным гонкам, определите результат (в часах, минутах и 
секундах) и место каждого участника соревнований. В бланке ответов 
заполните таблицу и цифрами запишите недостающую информацию в поле 
«ответ».

Протокол соревнований по лыжным гонкам (фрагмент)

С тартовы й  н ом ер В рем я стар та В рем я ф и н и ш а
3 0:00 :45 0:24:21
5 0:01 :15 0 :2 5 :5 9
6 0 :01 :3 0 0:25:41
9 0 :02 :15 0 :26 :05
10 0 :02 :30 0:26:21

Стартовый номер Результат
(указать)

Место
(указать)

3 О- /д  - 36 У
5 0  - 14: ЧЧ f
6 О П Ч ' . И 4
9 0: J 3 ■ Г0 1
10 0'ЛЪ:$4 3

Ответ (указать стартовые номера участников занявших 1, 2 и 3 места):
... U J 2

Вы выполнили задание. 
Поздравляем!
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16. Установите соответствие между максимальным количеством игроков 
в каждой команде (на игровом поле или площадке, в бассейне) во время игры и 
видом спорта. Ответ буквами запишите в бланк ответов.

Вид спорта Количество игроков

Вид спорта Кольлчество игроков
1 Б аскетбол А 3
2 В одное поло Б 4
3 В олейбол В 5
4 Г андбол Г 6
5 Г олбол Д 7
6 П ляж ны й ф утбол Е 8
7 Регби-7 Ж 9
8 С тритбол 3 10
9 Ф лорбол И 11
10 Х оккей  на траве К 12

Ответ
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ь Г - А А А А Г И

IV. Задания на выбор верных позиций. 0,5 баллов за каждое верное 
соотнесение.

17. Из предложенного списка определите виды спорта, требующих 
преимущественного проявления выносливости, координационных 
способностей и силы. Ответ цифрами запишите в соответствующую клетку в 
бланке ответов.
1. Армрестлинг
2. Горнолыжный спорт
3. Лыжные гонки
4. Пауэрлифтинг
5. Прыжки в воду
6. Прыжки на батуте
7. Спортивное ориентирование
8. Триатлон
9. Тяжелая атлетика
10. Фигурное катание ______________________________________ ___________

Выносливость Координационны е
способности

Сила

7 4 7  - __ _ ~ ш  — П Ш ё  —
О ценочны е баллы: максимальны й -  5 баллов; фактический -  /С ?
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12. Занимающийся, стоящий в колонне первым называется... 
Ответ и & а /ш Я ж м с щ и и  +  7 ___________

13. Укажите способ передачи мяча, изображённый на рисунке.

Ответ jty & b M U  <7*r1'

14. Укажите название акробатического элемента, изображенного на 
рисунке.

Оценочные баллы: максимальный -  8 баллов; фактический -

III. Задания на установление соответствия между понятиями.

15. Установите соответствие между консистенцией лыжной мази и 
температурой её использования. Ответ буквами запишите в бланк ответа.

Консистенция лыжной 
мази

Температура
использования

1 твердая А от -1 до  -30 °С
2 полутвердая Б от +2 до  +4°С
3 ж идкая В от-1 до+1 °С

Ответ:
1 2 3
4 А ________ 8________ _______ Б._________

LLО ценочны е баллы: максимальны й -  1,5 баллов; фактический -



< Р Н ( 6 &

(§} замена на нового ферзя, ладью, слона или коня того же цвета;
в. пат; ^
г. рокировка.

7. Назовите подводящее упражнение для обучения опорному прыжку 
способом «согнув ноги» ...

из упора лежа прыжком в упор присев; 
о: из упора присев прыжок вверх;
в. прыжки в глубину на точность приземления;
г. сгибание и разгибание ног в седе.

8. На каком из рисунков изображен упор на руках? Ответ цифрой запишите в 
бланк ответов.

^ /
Ok основная гимнастика;
о. прыжки на батуте;

^эстетическая гимнастика; 
г. спортивная гимнастика.

10. Какие спортивные мероприятия проходят под патронажем 
Международного олимпийского комитета. Отметьте все позиции,
а. Всемирная универсиада;

^  Европейские юношеские фестивали;
Международные спортивные игры «Дети Азии»; 

г. Чемпионат мира по футболу

- + J

Оценочные баллы: максимальный -  10 баллов; фактический -  f  & ______

II. Задания в открытой форме. Ответ оценивается в 2 балла.

11. Спортивная дисциплина в шахматах, в которой каждый игрок должен 
завершить все ходы в установленное время, составляющее 10 или меньше 
минуты, называется... г у

Ответ Q \M U j____________________ i _______



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ. 2024-2025 уч. г. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 9-11 КЛАССЫ 
(ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР)

Время выполнения 45 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  45,5 балл; фактический - Ц Р З  балл. 

*Полученные баллы переводятся в 20 бальную систему.
Подпись членов жюри____

4  /

I Задания в закрытой форме. Необходимо отметить один вариант ответа. 
Каждый ответ оценивается в 1 балл
1. Впервые Олимпийские игры в Древней Греции, проходившие один раз 

в четыре года, были упомянуты в ...
Q) Yin веке до н.э.;
б. III веке до н.э.;
в. V веке н.э.;
г. X веке н.э.

2. В подготовительной части урока набор упражнений определяется...
а. желанием занимающегося;
б. количеством основных мышечных групп человека; _!_>

(^содержанием основной части урока;
г. структурой урока.

3. Классификация физических упражнений - это:
а. воздействие на организм средствами, которые делятся по видам;

(^ выделение физических упражнений в отдельные группы по какому-либо 
характерному признаку; .
в. количество движений в единицу времени; (
г. разрядные нормы и требования по видам спорта.

4. Укажите номера позиций игроков передней линии в волейболе...
а. 1, 2, 3;
б. 1,5,6;

Ф \2 ,3 ,4 ;
гГ4, 5, 6.

5. По правилам вида спорта «флорбол» основное время игры должно 
составлять...
а. 2 периода по 30 минут;
б. 3 периода по 15 минут;

^ 3  периода по 20 минут;
г. 4 период по 15 мин.

6. Что происходит с пешкой во время игры в шахматы, если она достигает 
самую дальнюю от исходного положения горизонталь (для белых -  восьмая, 
для чёрных -  первая)?
а. блокировка;
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 1-11 класс.

Время выполнения 120 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИИ 
Максимальный балл - 103 балла; фактический - У З  балл.

Подпись членов жюри_

1. Определите истинность (ложность) высказываний. Ответы в виде слов 
«Да» либо «Нет» внесите в соответствующие графы таблицы.

1) В современной Российской Федерации предусмотрено создание специальных 
кассационных и апелляционных судов для разбора жалоб на принятые судами общей 
юрисдикции решения и приговоры;

2) Процедура прямых выборов высших должностных лиц субъектов РФ 
предусмотрена во всех субъектах современной Российской Федерации;

3) В настоящее время выборы по пропорциональной системе (в «чистом» виде, не в 
составе смешанной системы) ни на одном уровне в России не практикуются

4) Современная Конституция РФ допускает назначение сенаторов на постоянной 
(пожизненной) основе;

5) Согласно последней редакции Конституции прокуроры всех уровней 
назначаются Президентом Российской Федерации;

6) Все статьи, содержащие упоминание смертной казни как вида уголовного 
наказания, изъяты на сегодняшний день из действующей редакции Уголовного кодекса 
РФ;

7) Действующий Гражданский кодекс РФ позволяет подростку, достигшему 16 лет, 
стать членом любого кооператива;

8) Создатель теории социальной мобильности Питирим Сорокин выделял, в числе 
прочих, межпоколенную и внутрипоколенную социальную мобильность;

9) Автором самого издаваемого в мире учебника экономической теории 
(«Экономикс») является П. Самуэльссон;

10) Под денежной ликвидностью экономисты понимают способность денег 
выступать средством накопления сбережений;

11) Деление культуры на народную, элитарную и массовую - научно обосновано и 
повсеместно признано;

12) Спор приверженцев чувственного и рационального познания зародился еще в 
древнегреческой философии

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 и 12

J A J
t -

у т
j £ j £ _ J

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический -
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Задание 2. Выберите все верные утверждения об иллюстрации.

1. На изображении используется персонифицированный образ государства.
2. Целью изображения является привлечение внимания к решению глобальной 

проблемы «Север-Юг».
3. Изображение в образной форме отражает мировые тенденции культурной 

вестернизации. 4. Автор является сторонником политики мультикультурализма.
5. В изображении в качестве художественного приёма нарочито визуализируются 

некоторые социально-культурные стереотипы.
6. Изображение отражает общемировые тенденции, возникшие в конце XVII в.
7. Автор изображения выступает в качестве приверженца международных 

гуманитарных организаций.
8. Изображение представляет в негативном свете процессы глобализации.

Ответ: 3  I  _____________

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - ______________

Задание 3. Ознакомьтесь с материалами и выполните задания. Ниже 
представлены результаты интернет-опроса жителей многоквартирных домов 
Новосибирска. В тексте и на рисунках используются следующие обозначения: МКД -  
многоквартирный дом, ОС -  общее собрание жильцов, ЖКХ -  жилищно-коммунальное 
хозяйство.

«По результатам исследования целесообразно внести ряд предложений по 
совершенствованию системы образования, жилищной политики и законодательства РФ.

А. Принимая во внимание тот факт, что наличие высшего образования не 
влияет на знание норм жилищного законодательства, было бы целесообразно усилить 
пропаганду жилищной грамотности, активизировать работу с собственниками помещений 
в МКД на всех уровнях, предусмотреть наличие предмета по ЖКХ в программах высшего

2



и среднего образования либо ввести отдельные занятия по данной теме в рамках, 
например, дисциплины «Правоведение» или «Безопасность жизнедеятельности».

Б. Целесообразно активизировать работы по избранию советов МКД 
управляющими организациями и в первую очередь органами местного самоуправления. 
Логичным было бы введение обязательной регистрации совета МКД в органах местного 
самоуправления -  на сегодняшний день администрации районов и городских округов 
попросту не владеют необходимой информацией для исполнения обязанностей по созыву 
ОС для избрания совета МКД и его председателя в домах, где совет не избран.

В. Требуется дальнейшая поддержка работы территориальных общественных 
самоуправлений по вовлечению жителей в проведение дворовых праздников и других 
общественных мероприятий, где люди смогут познакомиться со своими соседями.

Г. Положительный эффект возможен и от дальнейшего развития программ 
ипотечного кредитования и прочих жилищных программ, способствующих получению в 
собственность гражданами РФ квартир именно в тех МКД, в которых они хотели бы жить, 
что может сказаться на повышении уровня ответственности по отношению к общему 
имуществу в МКД.

Д. Кажется логичным, с одной стороны, проведение оптимизации жилищного 
законодательства, с другой -  пересмотр правовых норм в части размеров необходимого 
кворума для принятия тех или иных решений на ОС (уменьшение или отмена кворума в 
отдельных случаях). Альтернативой может служить пример учёта голосов квартир, ни 
один из собственников которых не принял участие в голосовании за реновацию в Москве. 
До июня 2017 г. все голоса квартир, не принявших участие в голосовании, учитывались 
как голоса «за», с июня 2017 г. голоса не проголосовавших распределяются 
пропорционально голосам всех квартир, которые проголосовали «за» и «против» 
реновации.

Реализация вышеуказанных предложений могла бы способствовать 
повышению эффективности проводимой в стране реформы ЖКХ, воспитанию 
ответственных и активных собственников, знающих свои права и обязанности. В 
конечном счёте, это отразилось бы на качестве жизни и на облике российских городов в 
целом».

Источник рисунков и основа для текста -  Литвинцев Д. Б.
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Ниже представлены результаты интернет-опроса жителей многоквартирных 
домов Новосибирска.
100% 
90%  
80%  
70%  
60% 
50%  
40%  
30 % 
20% 
10% 
0%

28,5
44.5

8.4

16.528,5
-

19.9
34,6

19.1

Принимают участие в общественных 
мероприятиях

Не принимают участие в общественных 
мероприятиях

Принимают участие в каждом собрании Щ  Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю Никогда нс принимают участие

Рис. 1. Дифференциация участия собственников в ОС по участию 
в общественных мероприятиях (%)
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1 (едва шаком(-а) 2 3 4 5 (хорошо тнаю
с соседями большинство

по аюшадке) жителей дома)

Принимают участие в каждом собрании 

|  Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю 

Никогда нс принимают участие

Рис. 2. Дифференциация участия собственников в ОС по степени знакомства
с соседями (%)
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от 18 до 35 лет от 36 до 60 лет 61 год и старше

Принимают участие в каждом собрании Принимают участие от случая к случаю

Крайне редко принимают участие Никогда нс принимают участие

Рис. 3. Дифференциация участия собственников в ОС по возрасту (%)
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24,5

Нет высшего образования

Принимают участие в каждом собрании 

Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю

Никогда не принимают участие

Рис. 4. Дифференциация участия собственников в ОС по образованию (%)
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Принимают участие в каждом собрании 

Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю 

Никогда нс принимают участие

Рис. 5. Дифференциация участия собственников в ОС 
по знанию органа управления МКД (%)

Скорее хотел(-а), 
чем нет
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Принимают участие в каждом собрании 

Крайне редко принимают участие

Скорее не хотел(-а) Не хотел(-а) 

Принимают участие от случая к случаю

Никогда нс принимают участие

Рис. 7. Дифференциация участия собственников в ОС 
по желанию иметь квартиру в конкретном МКД (%)

3.1. На основании анализа диаграмм выберите верные утверждения о 
характеристиках регулярных участников ОС по сравнению с остальными жильцами 
МКД.

A. Большая компетентность в вопросах управления домом 
Б. Меньшая компетентность в вопросах управления домом
B. Более высокий уровень образования 
Г. Более низкий уровень образования 
Д. Старше
Е. Моложе
Ж. Более высокий уровень общественной активности
3. Более низкий уровень общественной активности
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И. Более позитивное отношение к соседям 
К. Более негативное отношение к соседям
Л. Более высокий уровень социальной связанности в границах МКД 
М. Более низкий уровень социальной связанности в границах МКД 
Н. Большее желание обладать собственностью в данном доме 
О. Меньшее желание обладать собственностью в данном доме

Ответ: А А ^  А  (X Н________
Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -

3.2. Соотнесите рекомендации по совершенствованию системы образования, 
жилищной политики и законодательства РФ, и данные, представленные на 
диаграммах. Одной рекомендации может соответствовать любое количество 
диаграмм. Если рекомендации не соответствует ни одна диаграмма, напротив этой 
рекомендации поставьте прочерк.

Рекомендация № диаграммы

А

Б
-  W

В
1 г  + 1

Г
£  4- -f

д -

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический -

3.3. Мэр города Новосибирска предложил для развития участия горожан в 
общих собраниях жильцов стимулировать проведение субботников. Какие 
диаграммы и рекомендации могут быть использованы им для аргументации и 
иллюстрации своей позиции? Выберите все подходящие предложения и диаграммы 
(их может быть 1 или несколько).

Ответ:
IЪллХ^ДМлШ - -1, ь  .

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический -
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4. Ознакомьтесь с ситуацией и выполните задание. На заседании 
правительства страны Ламандия в результате обсуждения бюджета было принято 
решение прекратить финансирование спорта высоких достижений, направленного 
на достижение спортсменами высоких результатов на соревнованиях 
общенационального и международного уровня, а освободившиеся средства 
направить на развитие массового спорта.

4.1. Каковы возможные экономические, культурные и социальные 
позитивные последствия развития массового спорта? Назовите по одному 
последствию каждого типа. г

Ответ: 4)  JJJJM M X W L \ й € М Ш  уиМЬсШц*А&
Ul CXlC^iP^/riUWJD иЛ М И и hfiJWJMMWK ЬСХ1-/  слейт е

(М М )'

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический - С
4.2 Каковы экономические, культурные и социальные позитивные 

последствия развития спорта высоких достижений? Назовите по одному 
последствию каждого типа.

Ответ: j )  W M d W M J M M  /  См рЖ  № & № L#£M *ui
м ьсш р с# ,_______________________________________________________________
i) 1& ш м й ш и ^ т Щ м . Ш т Ф -w  п й т ^ и о ь а и т
5) & цис0Хь№ t : iu tcM ju(i a w jw i  ^ 

pcOjMUi iL ju .u r /iila J M  ~ ~  v^ r
ю у ч Ш  №

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический -
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4.3. Назовите три преимущества приоритетного развития массового спорта 
перед спортом высоких достижений.

Ответ: .J J itW C iu u

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический - С

4.4 Назовите два возможных затруднения при реализации программы по 
развитию массового спорта и возможные механизмы их сглаживания.

Ответ: {. О т щ  Оп\ Ш Ж Ш  , tfjUCMM ; foQ w jM ill C & h O M  -
айс пстиишж г. ад

и  МуяА соуька

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - О

5.1 Найдите ошибки.
17-летний Александр в единый день голосования пришел на избирательный 

участок и хотел отдать свой голос за кандидатов в депутаты регионального уровня. 
Проверив документы Александра, член избирательной комиссии отказал в выдаче 
бюллетеней, сославшись на то, что Александру еще не исполнился 21 год. Александр 
представил свидетельство о браке, указав, что регистрация брака сделала его полностью 
дееспособным, поэтому ему принадлежит весь объём прав и обязанностей, в том числе и 
пассивное избирательное право — избирать. Член избирательной комиссии пояснил, что 
Александр мог бы проголосовать, если бы речь шла о кандидатах в депутаты
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Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический - У

5.2. Определите, прав ли член избирательной комиссии, отказавший
Александру

Ответ:: nMjQbitUtUC j КУО

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

6. Выберите все верные ответы. Внесите их в таблицу.
6.1. Выберите верные утверждения о специфике социального познания
а) исследователь сам является частью изучаемой реальности, в силу чего 

социальное познание представляет собой особую форму самопознания
б) на исследовательские результаты неизбежно оказывают влияние представление 

тех социальных групп, к которым принадлежит исследователь
в) в социальном познании оказывается принципиально невозможной постановка 

потенциально бесконечного количества экспериментов
г) социальное познание предполагает только выявление фактов -  их интерпретация 

не требуется
д) в социальном познании возможно выявления строгих и объективных законов, 

действие которых не зависит от свободной воли людей
6.2. Выберите верные утверждения о социальных ролях
а) роль автономна: индивид может уйти, а роль -  останется
б) человек не может последовательно играть несколько ролей в одной и той же 

социальной группе
в) человек может играть одновременно социальные роли в нескольких группах
г) часто различные ролевые ожидания могут противоречить друг другу
д) индивид не может проявить свою уникальность при исполнении социальной

роли
6.3. Представителями цивилизационного подхода являются
а) Э. Дюркгейм
б) А. Тойнби
в) О. Шпенглер
г) Н. Я. Данилевский
д) О. Конт
6.4. Выберите некоммерческие организации
а) государственная корпорация
б) муниципальное унитарное предприятие
в) потребительский кооператив
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г) товарищество на вере
д) адвокатская палата
е) крестьянское (фермерское) хозяйство
6.5. Выберите признаки олигополии
а) небольшое число фирм, которые конкурируют друг с другом
б) в борьбе за внимание и деньги покупателей сталкиваются между собой 

множество производителей однотипной продукции
в) примером может быть рынок продуктов питания, одежды
г) для удовлетворения одной и той же потребности фирмы предлагают 

различающиеся между собой товары
д) примером может быть рынок сельскохозяйственной продукции
е) существует одна фирма в отрасли
ж) примером может быть рынок тяжелого оборудования, международные 

авиаперевозки
з) каждая фирма имеет некоторую возможность влиять на цену, по которой она 

продает свои товары.
6.6. Выберите то, что относится к совместному ведению Российской 
Федерации и субъектов Федерации
а) установление единых правовых основ системы здравоохранения, системы 

воспитания и образования, в том числе непрерывного образования
б) защита прав национальных меньшинств
в) установление правовых основ единого рынка
г) информационные технологии и связь
д) охрана памятников истории и культуры
е) общие принципы налогообложения и сборов в Российской Федерации
ж) производство ядовитых веществ
з) защита традиционного образа жизни малочисленных этнических общностей.
6.7. Выберите полномочия Совета Федерации
а) утверждение военной доктрины
б) назначение на должность судей Конституционного Суда
в) назначение на должность Уполномоченного по правам человека
г) осуществление мер по обеспечению обороны страны
д) руководство внешней политикой Российской Федерации
е) содействие развитию предпринимательства и частной инициативы
ж) принятие решения об отрешении Президента от должности
з) выдвижение обвинения против Президента Российской Федерации
6.8. Выберите из списка большие социальные группы
а) семья
б )  сословия
в) общественные классы
г) этнические общности
д) школьный класс
е) спортивная команда
ж) жители деревни 

Ответ:
6.

1
6.

2
6.

3
6.

4
6.

5
6.

6
6.

7
6.

8

( к Л  1 J 1 j{ £ о с к ж ^ ; о / м f u l

Оценочные баллы: максимальный -  16 баллов; фактический -
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7. Составьте схему, используя все предложенные термины. При составлении 
схемы используйте цифровое обозначение, указанное в скобках.

Нормативная подсистема (1), партии (2), культурно-идеологическая подсистема (3), 
институциональная подсистема (4), политическая культура (5), государство (6), 
политическая система общества (7), традиции (8), общественно-политические движения 
(9), коммуникативная подсистема (10), политическая психология (11), законы (12), 
политическая идеология (13), функциональная подсистема (14), встречи с избирателями 
(15)
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 9 класс.

Время выполнения 120 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНА ЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  75 баллов; фактический - 7 / балл.

Подпись членов жюри

1. Выберите два верных утверждения.
1. В священных книгах ислама и христианства описаны некоторые общие сюжеты.

2. Таможенное регулирование может применяться в рамках антимонопольной политики.
3. Для передового современного научного знания характерна замкнутость в рамках 

научного общества конкретной страны.
4. Валюта страны является свободно конвертируемой, если она обменивается на 

валюту хотя бы одной другой страны.
5. Презумпция невиновности как принцип права характерна для всех отраслей 

права в Российской Федерации.

Ответ: К  ̂ X_______________________________
0 у

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -  ^ _________

2. Решите правовую задачу.
Москвичи Андрей и Анастасия решили заключить брак и подошли к этому крайне 

ответственно. Анастасия предложила пройти медицинское обследование перед 
вступлением в брак. Выберите верные утверждения об этом медицинском обследовании.

A) Молодожёны имеют право на бесплатное медицинское обследование и 
консультирование во всех учреждениях системы здравоохранения.

<|) Андрей и Анастасия имеют право пройти медицинское обследование бесплатно 
в организации государственной системы здравоохранения по месту жительства.

B) Андрей и Анастасия имеют право пройти медицинское обследование, частично 
субсидированное государством, в организации государственной системы здравоохранения 
по месту жительства.

££) Результаты обследования составляют врачебную тайну.
Д) Каждый из молодожёнов получает результаты обследования как Андрея, так и 

Анастасии.
Е) Близкие родственники имеют законное право ознакомиться с результатами 

медицинского обследования.
@  Сокрытие одним из супругов некоторых видов заболеваний, выявленных в ходе 

обследования, является для другого супруга основанием для обращения в суд с 
требованием о признании брака недействительным.

Ответ:

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический -
3
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3. Ознакомьтесь с материалами и выполните задания
Ниже приведён отрывок из научной статьи, а также результаты двух опросов: 

один проводился среди неработающих пожилых людей, второй -  среди 
работодателей.

1) «Для пожилых людей социальная активность -  необходимое условие 
долголетия. Многие страны рассматривают активное долголетие как цель социально- 
экономической политики в сложившихся социальнодемографических условиях. 
Концепция активного долголетия позволяет изменить приоритеты в части социальных 
реформ, сменить фокус в отношении к старению.

2) Выбор и реализация пожилыми людьми практик социального поведения зависят 
от процессов и явлений, происходящих в обществе, деятельности социальных институтов 
и организаций, особенностей взаимодействия индивида с социальной средой, ценностей и 
ценностных ориентаций индивида, принятых в обществе традиций, норм и правил, 
индивидуальных особенностей человека и т. п. -  следовательно, от факторов, которые 
условно можно разделить на две группы:

3) -  личностные факторы: пол, возраст, здоровье, социально-личностные качества, 
психологические черты характера, система ценностей, ценностные ориентации, 
потребности, интересы, убеждения, мировоззрение, отношение к окружающей 
реальности, умение и желание адаптироваться к социальной среде, людям, группам, 
общностям, уровень доверия по отношению к окружающей социальной среде (как на 
межличностном, так и на институциональном уровне);

4) -  факторы социальной среды: место жительства, существующие стереотипы в 
отношении людей старшего возраста, социальная политика, доступность необходимых, а 
не навязываемых социальных услуг, пенсионное обеспечение, востребованность 
обществом накопленного социального, профессионального, интеллектуального, 
человеческого потенциала пожилых людей.

5) На наш взгляд, на выборе и реализации практик социального поведения 
пожилых людей особенно сказываются социокультурные факторы -  такие как наличие 
образования (наиболее значимый фактор), самооценка здоровья, возможности социальной 
защиты и участия общества в решении социальных проблем, которые, в свою очередь, 
определяют социальные ресурсы, необходимые для формирования социального капитала 
людей этой возрастной категории».
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• с чужими детьми («имя, репетитор, суверивитк* и т.д)

• по ремонту и пошиву одежды

• по уходу м домашними животными

» по окаммию ремонтных работ (бытовая техника, отделка квартиры)

• танимаш» выращиванием цветов, растений, рассады

• диспетчером на домашнем тедефоие

• по уборке помещений, территории

« по окаммию консультационны* услуг

Рис. 1. Потребность неработающих пожилых людей в трудовой 
занятости (в % от числа опрошенных, У - число опрошенных, У = 1120)

Хобот* о режим* гибкого неполного рабы м о арами*

Ямба* работа «тр аст ас имеет иммсина

Работа «омсулатацкоатвто аарахгсра, опдачиааамаа по байту

всясиис яоиашисто аомйстаа с аоммааюстыо ииисчсяан 
лотом яосвмсмао» ркорааслсимт «оаарок или услуг

Надеммха работа 

Смаю.** работ*

Рамам работе «ллмкаасмм яобайту ааимтскам

ПЛ%

Сетевой аиркепм

бымиисиис работы сотруджимаж, awe геммчюячого орисе 
посредством телсаоммумивациотмаа средств сами

Другое

ОДИа ».0% 10,0» П О »  МДМ *5.0* К О *  П О »  40,0* «беж

Рис. 2. Наиболее подходящая работа для пожилых людей, по мнению 
работодателей (в % от числа опрошенных, У -  число опрошенных, У  = 268)

Я  5.7» 

I и» 
».**

Основа для текста и источник статистических данных -  Щанина Е.В. «Практики 
поведения пожилых людей, направленные на повышение своего благосостояния в 
своевременном российском обществе». Мониторинг общественного мнения: 
экономические и социальные перемены, 2, 2021, с. 138- 161.

3.1. Разделите перечисленные ниже факторы трудоустройства людей старшего 
возраста на две группы в соответствии с классификацией автора текста.

A. Государственные меры по трудоустройству пожилых людей
Б. Запрос рынка труда на людей старшего возраста
B. Взгляды пожилого человека на своё место в обществе
Г. Существующие в обществе стереотипы относительно пожилых людей
Д. Физическое здоровье конкретного человека старшего возраста
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Е. Семейные обстоятельства пожилого человека
Ж. Уровень материальных притязаний конкретного пожилого человека
3. Качество пенсионной системы
Ответ:

Группа 1
(личностные факторы)

Группа 2
(факторы социальной среды)

Оценочные баллы: максимальный -  8 баллов; фактический -

3.2. Сколько процентов неработающих, но желающих работать пенсионеров хотели 
бы работать диспетчером на домашнем телефоне? Ответ округлите до целого числа 
процентов.

Ответ:______ __________________________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

3.3. Сколько опрошенных работодателей выступили против дифференциации работ 
в зависимости от возраста работника? В ответе должно быть указано целое число.

Ответ:____ Щ)_________________________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический - О

3.4. На основании текста и представленных материалов выберите верные 
утверждения.

@. Около четверти работодателей считают, что не существует работы, специально 
подходящей для пенсионеров.

Б. Для авторов текста экономические факторы трудоустройства пенсионеров 
важны в меньшей степени, чем общественные и культурные.

В. Чуть больше 800 человек из опрошенных пожилых людей не работают.
Q) Уборка помещений -  более желаемая сфера занятости для пенсионеров, чем 

оказание ремонтных работ.
Д. Институциональное доверие -  более важный фактор трудоустройства пожилых 

людей, чем межличностное.
Е. Около 5-6 % пенсионеров работают диспетчерами.

Ж. Мужчины склонны чаще выбирать работу по уборке помещений, чем женщины

Ответ: A I

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический I /

3.5. Укажите номер абзаца, в котором использован термин, означающий 
показатель, в социологии зачастую измеряемый через степень социальной 
связанности в обществе или уровень доверия.

Ответ: О____

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -
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4. «Наушники vs игра».
Мама дала 13-летнему Алексею 5 тысяч рублей, пояснив, что очень хотела 

подарить ему наушники, но зайдя в магазин обнаружила, что выбор огромный, и она не 
смогла остановиться на конкретной модели, поэтому она хотела бы, чтобы Алексей сам 
приобрел на данную сумму наушники. Алексей в магазине долго выбирал наушники, но 
потом его взгляд упал на видеоигры, и он понял, что в настоящий момент ему новые 
наушники не нужны, а вот от игры он бы не отказался, поэтому была куплена игра.

4.1. Могла ли мама дать Алексею деньги на приобретение наушников?
4.2. Мог ли Алексей приобрести игру вместо наушников? Ответ поясните.
Ответ: vAkQVXc\ f V\ <L чЛАРТ.
Обоснование: ) Д аш алх \ле.

I у ш а д и л Ш Щ А С & у  m -U • <ЦСУУо1ЛЛ
S i

2___ UrKMUA
A___ _____________________ у\АЛЛ(?б\\ЯСЛУУ\А____\МД Ч

<qtVU)\AA AhlvUA ^VJLQcf 1 0
rvotiMfMM УШИ {m JMXUov ._______1/vQ UgAMMAg___234Й___ ___________ u.Q̂bj

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

Задание 5. Прочитайте текст и выполните задания:
Первое и самое естественное потребительское желание связано с тем, что 

мы просто должны выживать. Такого рода потребление можно назвать базовым: оно 
связано с самосохранением и выживанием. Сегодня огромное количество людей во всём 
мире занято исключительно таким потреблением: оно действует и работает для того, 
чтобы выжить. Существуют разные классификации того, что считать базовым 
потреблением. Если, например, считать такой базовой потребностью сохранение рода, то 
мы можем сказать, что огромное количество людей, окружающих нас, которые не 
удовлетворили данную потребность, тоже находятся в поиске базового потребления. Но, 
например, в Москве есть бездомные люди, у которых нет элементарных средств, для того 
чтобы выживать. В этом смысле в современных обществах, какими бы они ни были с 
точки зрения богатства, всё равно много людей, у которых базовые потребности по 
большому счету не удовлетворены или которые ищут возможность их удовлетворить.

Вторая стратегия потребления связана не просто с тем, чтобы выжить, а с 
тем, чтобы жить комфортно. Это потребление можно назвать функциональным. Я бы 
сказал, что это основная доля потребления; более того, главный двигатель прогресса, 
потому что мы хотим не просто есть, находиться в тепле, двигаться, но делать это 
максимально удобно. Именно для того, чтобы это удобство сохранялось и увеличивалось, 
работают все технические изобретения, все предприниматели и инноваторы. Люди хотят 
не просто удовлетворять базовые потребности, но делать это максимально комфортно. 
Это является базовым мотивом потребления и производства. Ровно таким же образом 
определённые типы потребления, связанные с услугами, тоже являются 
функциональными. Например, если мы считаем образование услугой, то в таком случае 
человек может рассматривать образование как некоторое средство, которое нужно 
потребить, для того чтобы впоследствии жить лучше, чем он мог бы жить без такого рода 
потребления, -  вложиться в свою карьеру, в свои навыки и компетенции.

Третий тип потребления -  демонстративное потребление. Мы не просто лично 
хотим удовлетворить свои базовые потребности, причём хорошо и по возможности 
удовлетворять всё лучше и лучше, -  в обществе мы должны как бы демонстрировать 
определённого рода социальное положение. И тип потребления, который мы 
демонстрируем таким образом, связан именно с тем, что мы маркируем своё определённое 
положение в обществе. Это значит, что мы сообщаем другим людям о том, к какому 
классу принадлежим, к какой социальной группе. Специфика обществ в традиционном 
смысле заключается в том, что там есть чёткая иерархия: есть верх, есть низ. 
Соответственно, то, как мы себя представляем другим людям, маркирует наше положение
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в этой иерархии. В России такого рода иерархическое демонстративное потребление 
чрезвычайно развито. Это известно по исследованиям: люди покупают автомобили и 
телефоны дороже, чем они могут себе позволить. Достаточно обратить внимание на рынок 
поддельных товаров -  Rolex за 10 долларов и Louis Vuitton, которые произведены 
непонятно где. Это важный мотив, чтобы люди потребляли определённого рода вещи, 
демонстрируя тем самым своё положение в обществе.

Четвёртый тип потребления, который мы можем выделить, -  символическое. 
Это демонстрация приверженности определённого рода брендам, демонстрация того, что 
вы посетили определённого рода места, демонстрация того, что вы являетесь 
приверженцем идеологии. Символическое потребление огромно, и если мы посмотрим на 
современную молодёжь, на то, как она ведёт себя в аудиториях и в метро, то мы увидим, 
что она постоянно погружена на самом деле в символическое потребление -  в те экраны, 
которые перед ними находятся.

(Виталий Куренной)
5.1 Соотнесите тип потребления и его пример.
Примеры
A. Елена Петровна перед посещением театра купила новое платье из последней 

коллекции.
Б. Василий поступил в университет в другой город и получил место в 

университетском кампусе.
B. Семья Ивана и Марьи после рождения второго ребёнка поменяла свою 

двухкомнатную квартиру на трёхкомнатную.
Г. Илья очень рад тому, что сможет посетить концерт музыкального коллектива, 

который ценят все его друзья.
Типы потребления
I. Базовое потребление
II. Функциональное потребление
III. Демонстративное потребление
IV. Символическое потребление
Ответ:

А Б в Г
ТК- 4 ________ X  ....... _______ W

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - t

5.2 Автор называет функциональное потребление двигателем прогресса. 
Приведите два аргумента, опровергающие авторскую мысль о прогрессивном 
характере функционального потребления.

Ответ:

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -
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5.3 Приведите пример того, как в зависимости от мотиваций индивида одно и 
то же потребление может быть как функционад ынл м, так и демонстративным. 

Ответ: Мьло£ек 1Ш уаил \ ГЬо^ оуаллл V'W

Г\Рл^еА^юи AJQWjj J? 1^илц ,ШЛ \̂ММ i*U406u Ил'Ч bcfu я<руц?
C&UUMMAyPtbW CMjCI^uj

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический - 3

5.4 Приведите три примера символического потребления и обоснуйте свой
ответ.

Ответ::^ 5 \о ю о ц  ц/А У/оАЛчйк/* . (П ил №)vU____ /уЛ с ЫаА^ Л)СЛ
^ и о а елл0  7п .< .

__и  JtoteMTwd______________________ шгЖдЬ^—ЧАш^ьА ь-ихшоичЬЛ ц
tLKо /уЦлхЛ оДЛ^О^ШеЛРДЫл ^  'd ĴU/jOj

.ЧДЧп^ЬА iMxUtCU b̂

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический - 9
5.5 Приведите два аргумента, почему демонстративное потребление приносит 

вред обществу.

Ответ: 4).vAVOQu . 7o^W^>oUOt'v С> qpX̂ Ob|)tU(M(LvA>oVU) <Joqim
lu ibm iu^/K  ' , \Ш )ё о к с̂  д^иАиь ho,, w o  сЖ /OmoIi^ uj?,, Jk

obo^Vu4><t, \ ( аМ*С^ШЛхМ, 0 №£ <Ы ш № ил  \\SL ^cWMvXMJ^P/KaT

V Л vAlOQU ■J %1л&6\>\ ntb'4Ae.(M& M,
(MhdL̂ vSVOo 0 ШсАЛА Y ^ ^ A oaX) ал .илЯг^е1'

*ЦкмлА

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - ч
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6. Найдите ошибки и исправьте их.
На уроке была изучена тема «Формы государства» и ученикам было дано задание 

охарактеризовать Российскую Федерацию как государство с точки зрения данной темы, 
основываясь на положениях Конституции Российской Федерации, с пояснением своих 
ответов. Один из учеников написал следующее: Российская Федерация является 
демократическим государством, так как носителем суверенитета и единственным 
источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. 
Российская Федерация — унитарное государство потому, что в ее состав входят 
административно-территориальные единицы — субъекты Российской Федерации, не 
обладающие правом на самостоятельное решение каких-либо вопросов. Форма правления 
в Российской Федерации — конфедерация, это объясняется тем, что Россия состоит в 
союзном государстве с Республикой Беларусь. л

Ответ: ^  w . ^ _____

-+V N ' 1 ^ \ '

Г

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический /

7. Решите логическую задачу. Ответ обоснуйте.
Школьные друзья Пётр, Никита и Антон увиделись на встрече одноклассников. 

Они вспомнили то, что в школе один из них посещал кружок юного юриста, другой 
театральную студию, а третий играл в баскетбольной команде. Выяснилось, что один из 
них стал врачом, другой -  актёром, а третий -  адвокатом. При этом только для Петра 
школьное хобби стало профессией. Определите профессии друзей, если известно, Пётр не 
играл в баскетбол, Никита не стал врачом, а Антон посещал кружок юного юриста, и не 
стал актёром. .,

Ответ:  ̂ dvjAQAA -  /У\\ДАОсЧ . ц ел |г_-

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический -
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8. Заполните таблицу.
Перед вами репродукции картин (стр.11). Необходимо обозначить ключевые сферы 

общественной жизни и соотнести каждую из них с репродукциями (каждой сфере может 
соответствовать несколько картин). Сформулируйте несколько основных идей, которые 
отражают смысл затронутой автором темы представленных произведений искусства в 
соответствии с обозначенной сферой общественной жизни. Запишите понятия в таблицу в 
раздел «Ключевые понятия».

Сферы
общественной жизни

Номера
репродукций

Ключевые понятия

1

6  ^  /

V) VOU&JJJJM ииоЦ 

(

§ |

Ч  4 "  f

Оценочные баллы: максимальный -  20 баллов; фактический - £
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5. И.Е. Репин «Бурлаки на Волге»
6. Й.Е. Репин «Торжественное заседание 

Государственного совета

1. Л.А. Иванов «Явление Христа народу» 2. В.В. Пукирев «Неравный брак»

3. В.А. Серов «Солдатушки, бравы  
Где же ваша слава?»

4. А.М. Васнецов «Новгородский торг»
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t?f ш 4 2 0
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 9 класс.
Время выполнения 120 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  75 баллов; фактический - 6  &  балл.

Подпись членов жюри_

1. Выберите два верных утверждения.
1. В священных книгах ислама и христианства описаны некоторые общие сюжеты.

2. Таможенное регулирование может применяться в рамках антимонопольной политики.
3. Для передового современного научного знания характерна замкнутость в рамках 

научного общества конкретной страны.
4. Валюта страны является свободно конвертируемой, если она обменивается на 

валюту хотя бы одной другой страны.
5. Презумпция невиновности как принцип права характерна для всех отраслей 

права в Российской Федерации.

Ответ: '/ £

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -

2. Решите правовую задачу.
Москвичи Андрей и Анастасия решили заключить брак и подошли к этому крайне 

ответственно. Анастасия предложила пройти медицинское обследование перед 
вступлением в брак. Выберите верные утверждения об этом медицинском обследовании.

A) Молодожёны имеют право на бесплатное медицинское обследование и 
консультирование во всех учреждениях системы здравоохранения.

^  Андрей и Анастасия имеют право пройти медицинское обследование бесплатно 
в организации государственной системы здравоохранения по месту жительства.

B) Андрей и Анастасия имеют право пройти медицинское обследование, частично 
субсидированное государством, в организации государственной системы здравоохранения 
по месту жительства.

(Г) Результаты обследования составляют врачебную тайну.
Д) Каждый из молодожёнов получает результаты обследования как Андрея, так и 

Анастасии.
Е) Близкие родственники имеют законное право ознакомиться с результатами 

медицинского обследования.
)К)/Сокрытие одним из супругов некоторых видов заболеваний, выявленных в ходе 

обследования, является для другого супруга основанием для обращения в суд с 
требованием о признании брака недействительным.

Ответ:_ _О . Г
Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический J
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3. Ознакомьтесь с материалами и выполните задания
Ниже приведён отрывок из научной статьи, а также результаты двух опросов: 

один проводился среди неработающих пожилых людей, второй -  среди 
работодателей.

1) «Для пожилых людей социальная активность -  необходимое условие 
долголетия. Многие страны рассматривают активное долголетие как цель социально- 
экономической политики в сложившихся социальнодемографических условиях. 
Концепция активного долголетия позволяет изменить приоритеты в части социальных 
реформ, сменить фокус в отношении к старению.

2) Выбор и реализация пожилыми людьми практик социального поведения зависят 
от процессов и явлений, происходящих в обществе, деятельности социальных институтов 
и организаций, особенностей взаимодействия индивида с социальной средой, ценностей и 
ценностных ориентаций индивида, принятых в обществе традиций, норм и правил, 
индивидуальных особенностей человека и т. п. -  следовательно, от факторов, которые 
условно можно разделить на две группы:

3) -  личностные факторы: пол, возраст, здоровье, социально-личностные качества, 
психологические черты характера, система ценностей, ценностные ориентации, 
потребности, интересы, убеждения, мировоззрение, отношение к окружающей 
реальности, умение и желание адаптироваться к социальной среде, людям, группам, 
общностям, уровень доверия по отношению к окружающей социальной среде (как на 
межличностном, так и на институциональном уровне);

4) -  факторы социальной среды: место жительства, существующие стереотипы в 
отношении людей старшего возраста, социальная политика, доступность необходимых, а 
не навязываемых социальных услуг, пенсионное обеспечение, востребованность 
обществом накопленного социального, профессионального, интеллектуального, 
человеческого потенциала пожилых людей.

5) На наш взгляд, на выборе и реализации практик социального поведения 
пожилых людей особенно сказываются социокультурные факторы -  такие как наличие 
образования (наиболее значимый фактор), самооценка здоровья, возможности социальной 
защиты и участия общества в решении социальных проблем, которые, в свою очередь, 
определяют социальные ресурсы, необходимые для формирования социального капитала 
людей этой возрастной категории».
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• с чужими детьми (няня, репетитор, гувернашкл и т д )

• по ремонту и пошиву одежды

• по уходу 14 домашними животными

» по оклшнию ремонтных ребот (бытовея технике, отделке квертиры)

• тенимеясь вырлидиванием цветов, растений, ресседы

• диспетчером не домашнем телефоне

•  по уборке помещений, территории

• по оквтлимто консультационных услуг

Рис. 1. Потребность неработающих пожилых людей в трудовой 
занятости (ш % от числа опрошенных, N -  число опрошенных, N  = 1120)

Р*6ог« в режим* пятого вмпмммого рабочего #ре*мр«» М В В И К М Л М Я Н М Я Я И Н М Ш Я М В Н М М Н 1  НМ»%

л*06»* {Мбет», фО$рла и* Mttttt шлч+mtm
РШт» ж*р**ырл, т^яшш* т факту

Веде*** домашне мдайстм с »*илечеими
Ao»oaj »4xprA4tiOM допдеделеим* юшлрел им  услуг

Н адом м * работа

С м ы м * работ* Ш Л 14.6*

Ш ь я

■  « *

Друпж Я  >.9»

0.0% 5.0% 10,0% 15.0* 20.0% 25.0% 50.0% 35,0% 400% 45.0%

Ямс 2. Наиболее подходящая работа для пожилых людей, по мнению 
работодателей (в % от числа опрошенных, N -  число опрошенных, М = 268)

Основа для текста и источник статистических данных -  Щанина Е.В. «Практики 
поведения пожилых людей, направленные на повышение своего благосостояния в 
своевременном российском обществе». Мониторинг общественного мнения: 
экономические и социальные перемены, 2, 2021, с. 138-161.

3.1. Разделите перечисленные ниже факторы трудоустройства людей старшего 
возраста на две группы в соответствии с классификацией автора текста.

A. Государственные меры по трудоустройству пожилых людей
Б. Запрос рынка труда на людей старшего возраста
B. Взгляды пожилого человека на своё место в обществе
Г. Существующие в обществе стереотипы относительно пожилых людей
Д. Физическое здоровье конкретного человека старшего возраста
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Е. Семейные обстоятельства пожилого человека
Ж. Уровень материальных притязаний конкретного пожилого человека
3. Качество пенсионной системы
Ответ:

Группа 1
(личностные факторы)

Группа 2
(факторы социальной среды)

к, Е ,  X X  /  j

Оценочные баллы: максимальный -  8 баллов; фактический -  ( f

3.2. Сколько процентов неработающих, но желающих работать пенсионеров хотели 
бы работать диспетчером на домашнем телефоне? Ответ округлите до целого числа 
процентов. „

Ответ: ^

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -  _______

3.3. Сколько опрошенных работодателей выступили против дифференциации работ 
в зависимости от возраста работника? В ответе должно быть указано целое число.

Ответ: _____________________________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический - _______

3.4. На основании текста и представленных материалов выберите верные 
утверждения.

A. Около четверти работодателей считают, что не существует работы, специально 
подходящей для пенсионеров.

Б. Для авторов текста экономические факторы трудоустройства пенсионеров 
важны в меньшей степени, чем общественные и культурные.

B. Чуть больше 800 человек из опрошенных пожилых людей не работают.
Г. Уборка помещений -  более желаемая сфера занятости для пенсионеров, чем 

оказание ремонтных работ.
Д. Институциональное доверие -  более важный фактор трудоустройства пожилых 

людей, чем межличностное.
Е. Около 5-6 % пенсионеров работают диспетчерами.

Ж. Мужчины склонны чаще выбирать работу по уборке помещений, чем женщины

Ответ: г--------- -------+------ -----------------------------------------------

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический -

3.5. Укажите номер абзаца, в котором использован термин, означающий 
показатель, в социологии зачастую измеряемый через степень социальной 
связанности в обществе или уровень доверия.

Ответ: 5 _____

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -
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4. «Наушники vs игра».
Мама дала 13-летнему Алексею 5 тысяч рублей, пояснив, что очень хотела 

подарить ему наушники, но зайдя в магазин обнаружила, что выбор огромный, и она не 
смогла остановиться на конкретной модели, поэтому она хотела бы, чтобы Алексей сам 
приобрел на данную сумму наушники. Алексей в магазине долго выбирал наушники, но 
потом его взгляд упал на видеоигры, и он понял, что в настоящий момент ему новые 
наушники не нужны, а вот от игры он бы не отказался, поэтому была куплена игра.

4.1. Могла ли мама дать Алексею деньги на приобретение наушников?
4.2. Мог ли Алексей приобрести игру вместо наушников? Ответ поясните.
Ответ:
Обоснование: >41

^

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -  _______

Задание 5. Прочитайте текст и выполните задания:
Первое и самое естественное потребительское желание связано с тем, что 

мы просто должны выживать. Такого рода потребление можно назвать базовым: оно 
связано с самосохранением и выживанием. Сегодня огромное количество людей во всём 
мире занято исключительно таким потреблением: оно действует и работает для того, 
чтобы выжить. Существуют разные классификации того, что считать базовым 
потреблением. Если, например, считать такой базовой потребностью сохранение рода, то 
мы можем сказать, что огромное количество людей, окружающих нас, которые не 
удовлетворили данную потребность, тоже находятся в поиске базового потребления. Но, 
например, в Москве есть бездомные люди, у которых нет элементарных средств, для того 
чтобы выживать. В этом смысле в современных обществах, какими бы они ни были с 
точки зрения богатства, всё равно много людей, у которых базовые потребности по 
большому счету не удовлетворены или которые ищут возможность их удовлетворить.

Вторая стратегия потребления связана не просто с тем, чтобы выжить, а с 
тем, чтобы жить комфортно. Это потребление можно назвать функциональным. Я бы 
сказал, что это основная доля потребления; более того, главный двигатель прогресса, 
потому что мы хотим не просто есть, находиться в тепле, двигаться, но делать это 
максимально удобно. Именно для того, чтобы это удобство сохранялось и увеличивалось, 
работают все технические изобретения, все предприниматели и инноваторы. Люди хотят 
не просто удовлетворять базовые потребности, но делать это максимально комфортно. 
Это является базовым мотивом потребления и производства. Ровно таким же образом 
определённые типы потребления, связанные с услугами, тоже являются 
функциональными. Например, если мы считаем образование услугой, то в таком случае 
человек может рассматривать образование как некоторое средство, которое нужно 
потребить, для того чтобы впоследствии жить лучше, чем он мог бы жить без такого рода 
потребления, -  вложиться в свою карьеру, в свои навыки и компетенции.

Третий тип потребления -  демонстративное потребление. Мы не просто лично 
хотим удовлетворить свои базовые потребности, причём хорошо и по возможности 
удовлетворять всё лучше и лучше, -  в обществе мы должны как бы демонстрировать 
определённого рода социальное положение. И тип потребления, который мы 
демонстрируем таким образом, связан именно с тем, что мы маркируем своё определённое 
положение в обществе. Это значит, что мы сообщаем другим людям о том, к какому 
классу принадлежим, к какой социальной группе. Специфика обществ в традиционном 
смысле заключается в том, что там есть чёткая иерархия: есть верх, есть низ. 
Соответственно, то, как мы себя представляем другим людям, маркирует наше положение
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в этой иерархии. В России такого рода иерархическое демонстративное потребление 
чрезвычайно развито. Это известно по исследованиям: люди покупают автомобили и 
телефоны дороже, чем они могут себе позволить. Достаточно обратить внимание на рынок 
поддельных товаров -  Rolex за 10 долларов и Louis Vuitton, которые произведены 
непонятно где. Это важный мотив, чтобы люди потребляли определённого рода вещи, 
демонстрируя тем самым своё положение в обществе.

Четвёртый тип потребления, который мы можем выделить, -  символическое. 
Это демонстрация приверженности определённого рода брендам, демонстрация того, что 
вы посетили определённого рода места, демонстрация того, что вы являетесь 
приверженцем идеологии. Символическое потребление огромно, и если мы посмотрим на 
современную молодёжь, на то, как она ведёт себя в аудиториях и в метро, то мы увидим, 
что она постоянно погружена на самом деле в символическое потребление -  в те экраны, 
которые перед ними находятся.

(Виталий Куренной)
5.1 Соотнесите тип потребления и его пример.
Примеры
A. Елена Петровна перед посещением театра купила новое платье из последней 

коллекции.
Б. Василий поступил в университет в другой город и получил место в 

университетском кампусе.
B. Семья Ивана и Марьи после рождения второго ребёнка поменяла свою 

двухкомнатную квартиру на трёхкомнатную.
Г. Илья очень рад тому, что сможет посетить концерт музыкального коллектива, 

который ценят все его друзья.
Типы потребления
I. Базовое потребление
II. Функциональное потребление
III. Демонстративное потребление
IV. Символическое потребление
Ответ:

А Б В Г
ТГ( ^ 1C ж

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -

5.2 Автор называет функциональное потребление двигателем прогресса. 
Приведите два аргумента, опровергающие авторскую мысль о прогрессивном 
характере функционального потребления.

Ответ: /  Ж ,
___ олп_______________ г______ ______________

е/п  s

'£,/■ его ~> s~r /1
г/Р<г,-

£ l

t-f A / aA./ О 7
£A>-7 OtS>nn ^  , 1/1 c

J=LQ-

... ........  iL
Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - _________
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5.3 Приведите пример того, как в зависимости от мотиваций индивида одно и 
то же потребление может быть как функциональным, так и демонстративным. 

Ответ: AA?/zy>CS <ZS7 ie: SCU-SST-tS СУ

V -
~7---j>74<P, О̂ А-Л

г >  е П Ь '/С У у  с у  & а <у£? ■у Л У у £? . <& A ^ Z ^ £ 2 ^ ----------

г  Л 1 Л / > 1  t > V 7 < 3 < 2 > i > /  'Z^SS-?--0 J4h~zjc>  <ps3iso& eys> &

f e  <l^ s / & S A

<§& £+/S3 &? . sr^ jA L c / e^s. ? ( ^ v a w g A ?

%  O & L es-fjZ rn  &
p  A y  ^ <7 A

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический - 3

5.4 Приведите три примера символического потребления и обоснуйте свой
ответ.

Ответ: €уо А  /  утч>£*-/(гяуура*
И*?Р вЗ<РсУ> ■

^ c J o f-CSJCSl 57>с<-уЯо -^£,

ir '
Ж
fpoceo A*^.

£> Qs (Lt-ts? УСУРУ7 JLS /Г7 ts р с Л У  e yy S-L-tO 'Я’ЧОПРУУ

OPUJPoAjPc- j><£?Sr&m£*y__ Ж
^gO f»g^^/ A-e£ __С̂ р А^/ОЯ;

^7S/<^-0 />ц̂су yry ̂  opQCs/Q'-<S*s/

ЗЗ' У̂-У-УР F*

<7

t-с rr?^
/ЧРо ĝ -г-ё?

у.-г^з <ОАУсу-о  ^7  ̂  &C-J£> О «С-t J apQC-yc/ĉ s,b/ АУ.-----
<4/ styO*PG??& ̂  A 'гУПД Ecsyy/P .__^ ;

'~с у ы у э  A y zs^ . ss-P sry y ssy > g y »  s  c ^ .^ s r s  * n s^ -i /0 ^ S?c£c>  |z y > t -g e ^,______________ (У  ____________ ^ ____  __________  A
К ч э  <?Slots 'r y p Q  c b A r o t  ^  А р У У  < У  / L y  ̂  Т У -Ч У З  f> д у г ?  4Cyss 9 /> o y>  / Т У ^ е ^ О У У/^сЗr

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -
6

5.5 Приведите два аргумента, почему демонстративное потребление приносит 
вред обществу.

Ответ: ^ С? - /г^ег уУ//С£>уу<£

тРГ

ТУуЛУУ Zy/sbSj'JLty Q-сА ча f&C^OzJPyj, --------
’ ,,^Ж^ЛпУ 'ГУтпУО г- 'СУГЪС)-STU3 At-tL %У£?»£̂  <Э Э-гЫЭПО ер& .

е-УУЛУ /С Sl'G&sr, A~&?e^GsrQ/sF О ...АА~ ^  ̂ УУЛУР С^.JtP-OĴ /QCys, Л- <=*р£УЧОУ7у <P£&P<y '.i42.tZ.lJUL _ ...  ^  .
/P a in e s  ss-> s ^ y y  fy j> s o  'z ^ /ую  SL&Jb t= У ^ -£ ? гс у о <? у у р & А ю у у Уу  rro  A — -g  . A > £ ?...r ^

JAu>t4<4? e y -суО/сиу «^ З э ^   ̂ ^ ? ..-
а-уу. о <*- >̂с>гл?гт* scsjsj_____ _____________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - t
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6. Найдите ошибки и исправьте их.
На уроке была изучена тема «Формы государства» и ученикам было дано задание 

охарактеризовать Российскую Федерацию как государство с точки зрения данной темы, 
основываясь на положениях Конституции Российской Федерации, с пояснением своих 
ответов. Один из учеников написал следующее: Российская Федерация является 
демократическим государством, так как носителем суверенитета и единственным 
источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. 
Российская Федерация — унитарное государство потому, что в ее состав входят 
административно-территориальные единицы — субъекты Российской Федерации, не 
обладающие правом на самостоятельное решение каких-либо вопросов. Форма правления 
в Российской Федерации — конфедерация, это объясняется тем, что Россия состоит в 
союзном государстве с Республикой Беларусь.

Ответ: и  а

/у )  -
-*е- <рО̂ О,г^<)

,
Л ; & & /> ^3 & SZjus?jd$>/=оr*iГ -

г? У гп-г^ ^ п л  ns

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический -

7. Решите логическую задачу. Ответ обоснуйте.
Школьные друзья Пётр, Никита и Антон увиделись на встрече одноклассников. 

Они вспомнили то, что в школе один из них посещал кружок юного юриста, другой 
театральную студию, а третий играл в баскетбольной команде. Выяснилось, что один из 
них стал врачом, другой -  актёром, а третий -  адвокатом. При этом только для Петра 
школьное хобби стало профессией. Определите профессии друзей, если известно, Пётр не 
играл в баскетбол, Никита не стал врачом, а Антон посещал кружок юного юриста, и не 
стал актёром.

Ответ: г СМКГг̂ Ю<иу̂  яилгч  с? —асо/о оу Ot̂ es

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический -
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8. Заполните таблицу.
Перед вами репродукции картин (стр.11). Необходимо обозначить ключевые сферы 

общественной жизни и соотнести каждую из них с репродукциями (каждой сфере может 
соответствовать несколько картин). Сформулируйте несколько основных идей, которые 
отражают смысл затронутой автором темы представленных произведений искусства в 
соответствии с обозначенной сферой общественной жизни. Запишите понятия в таблицу в 
раздел «Ключевые понятия».

Сферы
общественной жизни

Номера
репродукций

Ключевые понятия

/

у  4  (

/
L

(

L & tfS  Q S i, US? у* 

\

X

0

\

2

Оценочные баллы: максимальный -  20 баллов; фактический -
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h А.Л. Иванов «Явление Христа народу»

3. В.А. Серов «Солдатушки, бравы  
ребятушки! Где же ваша слава?»

5. И.Е. Репин «Бурлаки на Волге»

2. В.В. Пукирев «Неравный брак»

6 . И.Е. Репин «Торжественное заседание 
Государственного совета

4. А.М. Васнецов «Новгородский торг»
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 1-11 класс.

Время выполнения 120 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 
Максимальный балл -  103 балла; фактический - балл.

Подпись членов жюри

1. Определите истинность (ложность) высказываний. Ответы в виде слов 
«Да» либо «Нет» внесите в соответствующие графы таблицы.

1) В современной Российской Федерации предусмотрено создание специальных 
кассационных и апелляционных судов для разбора жалоб на принятые судами общей 
юрисдикции решения и приговоры;

2) Процедура прямых выборов высших должностных лиц субъектов РФ 
предусмотрена во всех субъектах современной Российской Федерации;

3) В настоящее время выборы по пропорциональной системе (в «чистом» виде, не в 
составе смешанной системы) ни на одном уровне в России не практикуются

4) Современная Конституция РФ допускает назначение сенаторов на постоянной 
(пожизненной) основе;

5) Согласно последней редакции Конституции прокуроры всех уровней 
назначаются Президентом Российской Федерации;

6) Все статьи, содержащие упоминание смертной казни как вида уголовного 
наказания, изъяты на сегодняшний день из действующей редакции Уголовного кодекса 
РФ;

7) Действующий Гражданский кодекс РФ позволяет подростку, достигшему 16 лет, 
стать членом любого кооператива;

8) Создатель теории социальной мобильности Питирим Сорокин выделял, в числе 
прочих, межпоколенную и внутрипоколенную социальную мобильность;

9) Автором самого издаваемого в мире учебника экономической теории 
(«Экономикс») является П. Самуэльссон;

10) Под денежной ликвидностью экономисты понимают способность денег 
выступать средством накопления сбережений;

11) Деление культуры на народную, элитарную и массовую - научно обосновано и 
повсеместно признано;

12) Спор приверженцев чувственного и рационального познания зародился еще в 
древнегреческой философии

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

A ft Не* Н е * К ^ 7 * J k j

^  ^  4— 4 _ . ^  ч -  V -  г -  -4 -
Оценочные баллы: максимальный - 1 2  баллов; фактический -
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Задание 2. Выберите все верные утверждении об иллюстрации.

1. На изображении используется персонифицированный образ государства.
2. Целью изображения является привлечение внимания к решению глобальной 

проблемы «Север-Юг».
3. Изображение в образной форме отражает мировые тенденции культурной 

вестернизации. 4. Автор является сторонником политики мультикультурализма.
5. В изображении в качестве художественного приёма нарочито визуализируются 

некоторые социально-культурные стереотипы.
6. Изображение отражает общемировые тенденции, возникшие в конце XVII в.
7. Автор изображения выступает в качестве приверженца международных 

гуманитарных организаций.
8. Изображение представляет в негативном свете процессы глобализации.

Ответ; ^

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -

Задание 3. Ознакомьтесь с материалами и выполните задания. Ниже 
представлены результаты интернет-опроса жителей многоквартирных домов 
Новосибирска. В тексте и на рисунках используются следующие обозначения: МКД -  
многоквартирный дом, ОС -  общее собрание жильцов, ЖКХ -  жилищно-коммунальное 
хозяйство.

«По результатам исследования целесообразно внести ряд предложений по 
совершенствованию системы образования, жилищной политики и законодательства РФ.

А. Принимая во внимание тот факт, что наличие высшего образования не 
влияет на знание норм жилищного законодательства, было бы целесообразно усилить 
пропаганду жилищной грамотности, активизировать работу с собственниками помещений 
в МКД на всех уровнях, предусмотреть наличие предмета по ЖКХ в программах высшего

2



и среднего образования либо ввести отдельные занятия по данной теме в рамках, 
например, дисциплины «Правоведение» или «Безопасность жизнедеятельности».

Б. Целесообразно активизировать работы по избранию советов МКД 
управляющими организациями и в первую очередь органами местного самоуправления. 
Логичным было бы введение обязательной регистрации совета МКД в органах местного 
самоуправления -  на сегодняшний день администрации районов и городских округов 
попросту не владеют необходимой информацией для исполнения обязанностей по созыву 
ОС для избрания совета МКД и его председателя в домах, где совет не избран.

В. Требуется дальнейшая поддержка работы территориальных общественных 
самоуправлений по вовлечению жителей в проведение дворовых праздников и других 
общественных мероприятий, где люди смогут познакомиться со своими соседями.

Г. Положительный эффект возможен и от дальнейшего развития программ 
ипотечного кредитования и прочих жилищных программ, способствующих получению в 
собственность гражданами РФ квартир именно в тех МКД, в которых они хотели бы жить, 
что может сказаться на повышении уровня ответственности по отношению к общему 
имуществу в МКД.

Д. Кажется логичным, с одной стороны, проведение оптимизации жилищного 
законодательства, с другой -  пересмотр правовых норм в части размеров необходимого 
кворума для принятия тех или иных решений на ОС (уменьшение или отмена кворума в 
отдельных случаях). Альтернативой может служить пример учёта голосов квартир, ни 
один из собственников которых не принял участие в голосовании за реновацию в Москве. 
До июня 2017 г. все голоса квартир, не принявших участие в голосовании, учитывались 
как голоса «за», с июня 2017 г. голоса не проголосовавших распределяются 
пропорционально голосам всех квартир, которые проголосовали «за» и «против» 
реновации.

Реализация вышеуказанных предложений могла бы способствовать 
повышению эффективности проводимой в стране реформы ЖКХ, воспитанию 
ответственных и активных собственников, знающих свои права и обязанности. В 
конечном счёте, это отразилось бы на качестве жизни и на облике российских городов в 
целом».

Источник рисунков и основа для текста -  Литвинцев Д. Б.
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Ниже представлены результаты интернет-опроса жителей многоквартирных
домов Новосибирска.
И К )%

Принимают участие в общественных 
мероприятиях

44.5

16.5

19,9

19,1

Не принимают участие в общественных 
мероприятиях

Принимают участие в каждом собрании 

Принимают участие от случая к случаю

Крайне редко принимают участие 

Никогда не принимают участие

Рис. 1. Дифференциация участия собственников в ОС по участию 
в общественных мероприятиях (%)

1 (едва шаком(-а) 2 3 4 5 (хорошо шаю
с соседями большинство

по площадке) жителей дома)

Принимают участие в каждом собрании 

Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю 

Никогда не принимают участие

Рис. 2. Дифференциация участия собственников в ОС по степени знакомства
с соседями (%)
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Принимают участие в каждом собрании 

Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю 

Никогда не принимают участие

Рис. 3. Дифференциация участия собственников в ОС по возрасту (%)

100% 
90%  
80%  
70%  
60%  
50 % 
40%  
30 % 
20% 
10% 
0%

30
45,9

11.2

11,628
18

30,8 24,5
________________ 1

Есть высшее образование Нет высшего образования

Принимают участие в каждом собрании 

Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю

Никогда не принимают участие

Рис. 4. Дифференциация участия собственников в ОС по образованию (%)
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39,18,9

28,9
11.9

48,1

24,6

24,4
|пи rjiiiii rtrnfi гт п. ,

Дали верный ответ Дали неверный ответ 
или затруднились с ответом

Принимают участие в каждом собрании 

|  Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю

Никогда не принимают участие

Рис. 5. Дифференциация участия собственников в ОС 
по знанию органа управления МКД (%)

Хотел(-а) Скорее хотел(-а), Скорее не хотел(-а) Не хотел(-а)
чем нет

Принимают участие в каждом собрании Принимают участие от случая к случаю

|  Крайне редко принимают участие Ц  Никогда нс принимают участие

Рис. 7. Дифференциация участия собственников в ОС 
по желанию иметь квартиру в конкретном МКД (%)

3.1. На основании анализа диаграмм выберите верные утверждения о 
характеристиках регулярных участников ОС по сравнению с остальными жильцами 
МКД.

A. Большая компетентность в вопросах управления домом 
Б. Меньшая компетентность в вопросах управления домом
B. Более высокий уровень образования 
Г. Более низкий уровень образования 
Д. Старше
Е. Моложе
Ж. Более высокий уровень общественной активности 
3. Более низкий уровень общественной активности
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И. Более позитивное отношение к соседям 
К. Более негативное отношение к соседям
Л. Более высокий уровень социальной связанности в границах МКД 
М. Более низкий уровень социальной связанности в границах МКД 
Н. Большее желание обладать собственностью в данном доме 
О. Меньшее желание обладать собственностью в данном доме

Ответ:_ М ш н .._ ................................. _ _

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -

3.2. Соотнесите рекомендации по совершенствованию системы образования, 
жилищной политики и законодательства РФ, и данные, представленные на 
диаграммах. Одной рекомендации может соответствовать любое количество 
диаграмм. Если рекомендации не соответствует ни одна диаграмма, напротив этой 
рекомендации поставьте прочерк.

Рекомендация № диаграммы

А 5  4 - /
Б д , г  -  /
В

Г
ч  - И  I

д
+  /

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический -  j _________

3.3. Мэр города Новосибирска предложил для развития участия горожан в 
общих собраниях жильцов стимулировать проведение субботников. Какие 
диаграммы и рекомендации могут быть использованы им для аргументации и 
иллюстрации своей позиции? Выберите все подходящие предложения и диаграммы 
(их может быть 1 или несколько).

Ответ:
____________l a ____________________________________________________________

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический - /
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4. Ознакомьтесь с ситуацией и выполните задание. На заседании 
правительства страны Ламандия в результате обсуждения бюджета было принято 
решение прекратить финансирование спорта высоких достижений, направленного 
на достижение спортсменами высоких результатов на соревнованиях 
общенационального и международного уровня, а освободившиеся средства 
направить на развитие массового спорта.

4.1. Каковы возможные экономические, культурные и социальные 
позитивные последствия развития массового спорта? Назовите по одному 
последствию каждого типа.

Ответ:
fcttw? и а<»ле<> атпст Q какЮМм ш ли и ^ .-

БоАьш-е n №  t oqT&c Wt m w  c^yr чрлдуор
еЛа’рГУИАл и п веи Г й Н  пнШшг

чГ7 . сЩ и а п ь и н е  : / Ihpzl, У ц ъ & ъ ч ю УfH f i c c п о е п м
ЛМЛЛМ ly ^ CUU1ЛЛРЛЧ Ир УлХ С,

<pg;L, УуМ^ЧИ)
’СГмррЧ 6ДЖдулм  ад в ua, О ри гччг^я-и  .

(ЪП\Л Mjr rlfi V40fy0P>b€.. fenVAfjgT ПЙ <ЖЛо Л с\цШЛу\  <?/iow£tTaujL_ж(ад _чк q lute а?вw a tiT  шч е е г г ш   ̂ *алпьУ-\уъи,№: пу& ьк. 
сЫъ ■ P pu ы (рУ  r  z J  к "46

tiww r® >rzt*\
У\9сл К ииж-р<? I 6  ГК) !?flC te 4 p Q t4 t

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический

4.2 Каковы экономические, культурные и социальные позитивные 
последствия развития спорта высоких достижений? Назовите по одному 
последствию каждого типа.

Ответ:
_ _ _ _ _ _ _ По buXU RH IrUL ( Ы /ief СЩ(АЯ
Cb адому\Н/Ое

(  (htapvcou-

^ А (?,ДГУЬлм*л
Tfivc М Г

<-с K?/Wt

___ гм У д \  В___ I d  ус м  I b & y u  t e v x w c

У  1 t W  ажтшьМиж црч\ учгд.
WyMKHm.  feg-ОвА &Гв,чУ ^  {VtDW Цлл^СС

Лд дро% сАбиии? Р
-<=№ ftutyVpd/ М е г  У/Фн>й/<у0\ ю-й&ЗГ п а м ?

g^-ttb^XPiCuio j
Ifruvr & у у о к ,  ^  С^М Н Л /ЩгЫУЛкА№ 

m r  f w J  k  H t**x

b/ ) fw  Ш? 0tet*6
е т гл /ш  La A i lAZ 0ЛТЛК

олшж £л-е& ш
вЛТ°ЛН

■Tfsixmx иьоб'ЩШ &1Н,ЧГ7Й
ЬГ\*лО  AftTBU KjO KACV'dHp, T

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический - / г

8



4.3. Назовите три преимущества приоритетного развития массового спорта
перед спортом высоких достижении.

Ответ: \  Ь{(Уиилл£- ЛО&Р& £•$
/

i  w t FO/lbJA АЛ r tfM ?

в\а„оелГ А ё Р ги и  улЬ& бйА чл)
О у д  М /  /  '

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический

4.4 Назовите два возможных затруднения при реализации программы по 
развитию массового спорта и возможные механизмы их сглаживания.

Ответ:
i  I И 3 2  Х 6 Й Т & 0 Г - е{<4Си<>

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - ч

5.1 Найдите ошибки.
17-летний Александр в единый день голосования пришел на избирательный 

участок и хотел отдать свой голос за кандидатов в депутаты регионального уровня. 
Проверив документы Александра, член избирательной комиссии отказал в выдаче 
бюллетеней, сославшись на то, что Александру еще не исполнился 21 год. Александр 
представил свидетельство о браке, указав, что регистрация брака сделала его полностью 
дееспособным, поэтому ему принадлежит весь объём прав и обязанностей, в том числе и 
пассивное избирательное право — избирать. Член избирательной комиссии пояснил, что 
Александр мог бы проголосовать, если бы речь шла о кандидатах в депутаты 
муниципального уровня или Александр был бы эмансипирован, то есть признан 
полностью дееспособным органом опеки и попечительства или судом.

Ответ: Г) Ш и ге & а ч л 'р п гъ м  . т о  BfftK vo2_
амп&ог tw >  fXPfiVOoe-ttnO 04ff • *txo Ш Йпекс-S H j f  L N f)r
&t\0P/feftTb &ААМ УРйУЛ Пц
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Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический - ______________

5.2. Определите, прав ли член избирательной комиссии, отказавший 
Александру. у

Ответ: \D-Ch S u \c&ft'UeiHUA QiCtfybflCA \]rnh

Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический

6. Выберите все верные ответы. Внесите их в таблицу.
6.1. Выберите верные утверждения о специфике социального познания

(а) ) исследователь сам является частью изучаемой реальности, в силу чего 
социальное познание представляет собой особую форму самопознания

б) на исследовательские результаты неизбежно оказывают влияние представление 
тех социальных групп, к которым принадлежит исследователь

в) в социальном познании оказывается принципиально невозможной постановка 
потенциально бесконечного количества экспериментов

г) социальное познание предполагает только выявление фактов -  их интерпретация 
не требуется

(д))в социальном познании возможно выявления строгих и объективных законов, 
действие которых не зависит от свободной воли людей

6.2. Выберите верные утверждения о социальных ролях
а) роль автономна: индивид может уйти, а роль -  останется
б) человек не может последовательно играть несколько ролей в одной и той же 

социальной группе
(б) человек может играть одновременно социальные роли в нескольких группах
<f)) часто различные ролевые ожидания могут противоречить друг другу
д) индивид не может проявить свою уникальность при исполнении социальной

роли
6.3. Представителями цивилизационного подхода являются
а) Э. Дюркгейм

(Б) А. Тойнби
в) О. Шпенглер

<2)Н. Я. Данилевский
д) О. Конт
6.4. Выберите некоммерческие организации
а) государственная корпорация
б) муниципальное унитарное предприятие
т)\тотребительский кооператив

10



г) товарищество на вере 
П$ адвокатская палата
е) крестьянское (фермерское) хозяйство
6.5. Выберите признаки олигополии

(а) небольшое число фирм, которые конкурируют друг с другом
(б) в борьбе за внимание и деньги покупателей сталкиваются между собой 

множество производителей однотипной продукции
в) примером может быть рынок продуктов питания, одежды
г) для удовлетворения одной и той же потребности фирмы предлагают 

различающиеся между собой товары
д) примером может быть рынок сельскохозяйственной продукции
е) существует одна фирма в отрасли
<0 примером может быть рынок тяжелого оборудования, международные 

авиаперевозки
з) каждая фирма имеет некоторую возможность влиять на цену, по которой она 

продает свои товары.
6.6. Выберите то, что относится к совместному ведению Российской 
Федерации и субъектов Федерации
а) установление единых правовых основ системы здравоохранения, системы 

воспитания и образования, в том числе непрерывного образования

f защита прав национальных меньшинств 
установление правовых основ единого рынка 
(г) информационные технологии и связь 

(д) охрана памятников истории и культуры
е) общие принципы налогообложения и сборов в Российской Федерации
ж) производство ядовитых веществ

(з) защита традиционного образа жизни малочисленных этнических общностей.
6.7. Выберите полномочия Совета Федерации
а) утверждение военной доктрины

(0  назначение на должность судей Конституционного Суда 
в) назначение на должность Уполномоченного по правам человека 
qjl осуществление мер по обеспечению обороны страны
д) руководство внешней политикой Российской Федерации
е) содействие развитию предпринимательства и частной инициативы 
(Ж) принятие решения об отрешении Президента от должности
з) выдвижение обвинения против Президента Российской Федерации
6.8. Выберите из списка большие социальные группы 
а) семья 
^0 сословия
ф  общественные классы 
q j этнические общности 
д) школьный класс 
е) спортивная команда
ж) жители деревни 

Ответ:
6. 6. 6. 6. 6. 6. 6. 6.

1 2 3 4 5 6 7 8

Ь ф О _ ь , х  J б у  -1 Ф а . «ь / а Л

Оценочные баллы: максимальный -  16 баллов; фактический - 6
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7. Составьте схему, используя все предложенные термины. При составлении 
схемы используйте цифровое обозначение, указанное в скобках.

Нормативная подсистема (1), партии (2), культурно-идеологическая подсистема (3), 
институциональная подсистема (4), политическая культура (5), государство (6), 
политическая система общества (7), традиции (8), общественно-политические движения 
(9), коммуникативная подсистема (10), политическая психология (11), законы (12), 
политическая идеология (13), функциональная подсистема (14), встречи с избирателями 
(15)

Оценочные баллы: максимальный -  15 баллов; фактический —
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Q5 Ш 4 2 Jy
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 1-11 класс.
Время выполнения 120 мин.

ИТОГ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ
й - 7  3  балл.Максимальный балл -  103 балла; фактический

Подпись членов жюри

1. Определите истинность (ложность) высказываний. Ответы в виде слов 
«Да» либо «Нет» внесите в соответствующие графы таблицы.

1) В современной Российской Федерации предусмотрено создание специальных 
кассационных и апелляционных судов для разбора жалоб на принятые судами общей 
юрисдикции решения и приговоры;

2) Процедура прямых выборов высших должностных лиц субъектов РФ 
предусмотрена во всех субъектах современной Российской Федерации;

3) В настоящее время выборы по пропорциональной системе (в «чистом» виде, не в 
составе смешанной системы) ни на одном уровне в России не практикуются

4) Современная Конституция РФ допускает назначение сенаторов на постоянной 
(пожизненной) основе;

5) Согласно последней редакции Конституции прокуроры всех уровней 
назначаются Президентом Российской Федерации;

6) Все статьи, содержащие упоминание смертной казни как вида уголовного 
наказания, изъяты на сегодняшний день из действующей редакции Уголовного кодекса 
РФ;

7) Действующий Гражданский кодекс РФ позволяет подростку, достигшему 16 лет, 
стать членом любого кооператива;

8) Создатель теории социальной мобильности Питирим Сорокин выделял, в числе 
прочих, межпоколенную и внутрипоколенную социальную мобильность;

9) Автором самого издаваемого в мире учебника экономической теории 
(«Экономикс») является П. Самуэльссон;

10) Под денежной ликвидностью экономисты понимают способность денег 
выступать средством накопления сбережений;

11 )Деление культуры на народную, элитарную и массовую - научно обосновано и 
повсеместно признано;

12) Спор приверженцев чувственного и рационального познания зародился еще в 
древнегреческой философии

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

\\е-\ Vvtt с̂ сх 2Л
Л ° \

“Л «Л Ьет"ТТЛ

4 -  4 -  —  —  ^  ^  * h
Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический —
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Задание 2. Выберите все верные утверждения об иллюстрации.

1. На изображении используется персонифицированный образ государства.
2. Целью изображения является привлечение внимания к решению глобальной 

проблемы «Север-Юг».
3. Изображение в образной форме отражает мировые тенденции культурной 

вестернизации. 4. Автор является сторонником политики мультикультурализма.
5. В изображении в качестве художественного приёма нарочито визуализируются 

некоторые социально-культурные стереотипы.
6. Изображение отражает общемировые тенденции, возникшие в конце XVII в.
7. Автор изображения выступает в качестве приверженца международных 

гуманитарных организаций.
8. Изображение представляет в негативном свете процессы глобализации.

Ответ:_____ 4 г & Т

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический - ч
Задание 3. Ознакомьтесь с материалами и выполните задания. Ниже 

представлены результаты интернет-опроса жителей многоквартирных домов 
Новосибирска. В тексте и на рисунках используются следующие обозначения: МКД -  
многоквартирный дом, ОС -  общее собрание жильцов, ЖКХ -  жилищно-коммунальное 
хозяйство.

«По результатам исследования целесообразно внести ряд предложений по 
совершенствованию системы образования, жилищной политики и законодательства РФ.

А. Принимая во внимание тот факт, что наличие высшего образования не 
влияет на знание норм жилищного законодательства, было бы целесообразно усилить 
пропаганду жилищной грамотности, активизировать работу с собственниками помещений 
в МКД на всех уровнях, предусмотреть наличие предмета по ЖКХ в программах высшего

2



и среднего образования либо ввести отдельные занятия по данной теме в рамках, 
например, дисциплины «Правоведение» или «Безопасность жизнедеятельности».

Б. Целесообразно активизировать работы по избранию советов МКД 
управляющими организациями и в первую очередь органами местного самоуправления. 
Логичным было бы введение обязательной регистрации совета МКД в органах местного 
самоуправления -  на сегодняшний день администрации районов и городских округов 
попросту не владеют необходимой информацией для исполнения обязанностей по созыву 
ОС для избрания совета МКД и его председателя в домах, где совет не избран.

В. Требуется дальнейшая поддержка работы территориальных общественных 
самоуправлений по вовлечению жителей в проведение дворовых праздников и других 
общественных мероприятий, где люди смогут познакомиться со своими соседями.

Г. Положительный эффект возможен и от дальнейшего развития программ 
ипотечного кредитования и прочих жилищных программ, способствующих получению в 
собственность гражданами РФ квартир именно в тех МКД, в которых они хотели бы жить, 
что может сказаться на повышении уровня ответственности по отношению к общему 
имуществу в МКД.

Д. Кажется логичным, с одной стороны, проведение оптимизации жилищного 
законодательства, с другой -  пересмотр правовых норм в части размеров необходимого 
кворума для принятия тех или иных решений на ОС (уменьшение или отмена кворума в 
отдельных случаях). Альтернативой может служить пример учёта голосов квартир, ни 
один из собственников которых не принял участие в голосовании за реновацию в Москве. 
До июня 2017 г. все голоса квартир, не принявших участие в голосовании, учитывались 
как голоса «за», с июня 2017 г. голоса не проголосовавших распределяются 
пропорционально голосам всех квартир, которые проголосовали «за» и «против» 
реновации.

Реализация вышеуказанных предложений могла бы способствовать 
повышению эффективности проводимой в стране реформы ЖКХ, воспитанию 
ответственных и активных собственников, знающих свои права и обязанности. В 
конечном счёте, это отразилось бы на качестве жизни и на облике российских городов в 
целом».

Источник рисунков и основа для текста -  Литвинцев Д. Б.
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Ниже представлены результаты интернет-опроса жителей многоквартирных 
домов Новосибирска.
100%
90 %
80 %
70 %
60 %
50 %
40 " о

30 %
20 %
10 %
0 " о

28,5
44.5

8.4

16.528,5

19,9
34.6

19.1
____________1

Принимают участие в общественных 
мероприятиях

Нс принимают участие в общественных 
мероприятиях

Принимают участие в каждом собрании 

! Принимают участие от случая к случаю

Крайне редко принимают участие 

Никогда не принимают участие

Рис. 1. Дифференциация участия собственников в ОС по участию 
в общественных мероприятиях (%)

1 (едва шаком(-а) 2 3 4 5 (хорошо шаю
с соседями большинство

по площадке) жителей дома)

Принимают участие в каждом собрании 

|  Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю 

Никогда нс принимают участие

Рис. 2. Дифференциация участия собственников в ОС по степени знакомства
с соседями (%)
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Принимают участие в каждом собрании

Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю

Никогда не принимают участие

Рис. 3. Дифференциация участия собственников в ОС по возрасту (%)
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Есть высшее образование Нет высшего образования

Принимают участие в каждом собрании 

Крайне редко принимают участие

Принимают участие от случая к случаю

Никогда нс принимают участие

Рис. 4. Дифференциация участия собственников в ОС по образованию (%)
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24,4
1___________

Дали верный ответ Дали неверный ответ
или затруднились с ответом

Принимают участие в каждом собрании Принимают участие от случая к случаю

Крайне редко принимают участие Никогда нс принимают участие

Рис. 5. Дифференциация участия собственников в ОС 
по знанию органа управления МКД (%)
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23.1
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Хотел(-а) Скорее хотел(-а),
чем нет

Принимают участие в каждом собрании 

Крайне редко принимают участие

Скорее не хотел(-а) Не хотсл(-а) 

Принимают участие от случая к случаю

Никогда нс принимают участие

Рис. 7. Дифференциация участия собственников в ОС 
по желанию иметь квартиру в конкретном МКД (%)

3.1. На основании анализа диаграмм выберите верные утверждения о 
характеристиках регулярных участников ОС по сравнению с остальными жильцами 
МКД.

( Q Большая компетентность в вопросах управления домом 
Б. Меньшая компетентность в вопросах управления домом 

Более высокий уровень образования 
Г. Более низкий уровень образования 
Щ) Старше 
Е. Моложе

Более высокий уровень общественной активности 
3. Более низкий уровень общественной активности
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(Tt). Более позитивное отношение к соседям 
К. Более негативное отношение к соседям

(ft) Более высокий уровень социальной связанности в границах МКД 
М. Более низкий уровень социальной связанности в границах МКД 

(ft) Большее желание обладать собственностью в данном доме 
О. Меньшее желание обладать собственностью в данном доме

Ответ:___Ab  £ )  )j\ A W_____________________

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический - £
3.2. Соотнесите рекомендации по совершенствованию системы образования, 

жилищной политики и законодательства РФ, и данные, представленные на 
диаграммах. Одной рекомендации может соответствовать любое количество 
диаграмм. Если рекомендации не соответствует ни одна диаграмма, напротив этой 
рекомендации поставьте прочерк.

Рекомендация № диаграммы

А
5  *  V

Б Щ  4 ,  2 .  - 4
В ------------ ^  /
Г Ц. + - /

д —  *  /

Оценочные баллы: максимальный -  5 баллов; фактический -

3.3. Мэр города Новосибирска предложил для развития участия горожан в 
общих собраниях жильцов стимулировать проведение субботников. Какие 
диаграммы и рекомендации могут быть использованы им для аргументации и 
иллюстрации своей позиции? Выберите все подходящие предложения и диаграммы 
(их может быть 1 или несколько).

Ответ:
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Оценочные баллы: максимальный -  3 балла; фактический - /
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4. Ознакомьтесь с ситуацией и выполните задание. На заседании 
правительства страны Ламандия в результате обсуждения бюджета было принято 
решение прекратить финансирование спорта высоких достижений, направленного 
на достижение спортсменами высоких результатов на соревнованиях 
общенационального и международного уровня, а освободившиеся средства 
направить на развитие массового спорта.

4.1. Каковы возможные экономические, культурные и социальные 
позитивные последствия развития массового спорта? Назовите по одному 
последствию каждого типа.

° т в е т :  W V О Ъ О Л У Л ЧА. .1  W \Q gJLfe УчОЛОСЧЬО У О ___________

ЛЦОУТО-__ fe__a VvQWO _______
ttNVfrtVv____ __________________________ b  gjtoS-T ‘СгрАН Ч Е T O  Ф о к и ч е _______

, to ____Ч Т О Г ft___ ________________________ С̂ О П Ч О Г О  О П Ц И О Н -

...ЙА .Р . О Ъ  OsV A Xft_____ г О  S, T O ? 0 4 \ A _____ ' ________________________________

—Bj а ч v о ъ  coanxi  ^  глуЧ-ЗДом от ухь м ч ч е  ч а с со ь о го
- т л х з ^ т __ т__________________и м __у о 'о г ч у о п у ч у л чч уо__^  ‘еГолч. ^ учу

>л гу?оч рт<>у*ч)е__УУ̂ глулост г ц__гпоутсч.НР.\*лтаЪ оъ
Ъ )  Ъ  ь__ д^у>у>Р'ЧОУироу?р>ч\хг__slbjmvWAo »

№  Чу Ч Ъ ХЕЧ <IY.VU,__ , ЧОТО^УуН "ЪКУ'-х.ЧУу Tt»\te\ Ул
__ъ гчоутг ,__уч к оч ал  т у р н у т ___г ухч-

т л уЕс<х>\и,

Оценочные баллы: максимальный -  12 баллов; фактический 6

4.2 Каковы экономические, культурные и социальные позитивные 
последствия развития спорта высоких достижений? Назовите по одному 
последствию каждого типа.

Ответ:

Оценочные баллы: максимальный — 12 баллов; фактический —
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4.3. Назовите три преимущества приоритетного развития массового спорта 
перед спортом высоких достижений.

Ответ: - \\ у-чг»__ ъ __ itx ___________________________
^  К & . tXQ___Nkfr МЛУ»Л 1Л ЬДк,__ ______________________________

Ъ) Унакчххимле. S b  км улей__ уч^ у^ на ьм__С vuyowyw л тлли___
УчО^ХОкХьетсч___ ^Уу̂ УЧСч .____________

_и <чг«х\к\\ \\г>е-п>___л ч  св е т л а
~В-----------
v eYvOV>AE КУз у  ха__ Ух\  y y w v *

Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический -

4.4 Назовите два возможных затруднения при реализации программы по
развитию массового спорта и возможные механизмы их сглаживания.

Ответ: ___2>O^V ___КйГЧ,Т fcO^V W W YУ»
Ъ У> чл^чхчх___ t  Ъ Я Ъ&.УчУ1_У\е___L___14QW0 »УАА*УУч\л1\ УУОЛО -

* ъ \ \ \ л е . у \  ъ * * р о л ч \>\ ,  Ч - х ъ  ч ' х У Ч ^ ч ч - ч  < У \ А Ч О ч Ч С . Ч У о Х ь ч ч ч е  c x x o p t c v .

' f o  - х ч ч о ч  ъ к ^ ч с ч е  , W c m m a o  e > v у ч ч ч ъ о ъ с у т ь  ( ь о л а у х ч е р с ч м , ю

л  - \ t x v i v i o n b ______i s  ч \ р > У ч П У л л и ч \ А . _____- u o ____v  е с к к у у х о , и / ч ц и _____ъ х х о  р т с ч  .________________

& Л  V x 4 > 4 N 4 X ' S <5 b \ X ^ V \ ^  Ч У С З Х  У Ч У Л \ \ Л
v \  41

\ ч е  х ч р \ А ^ > к е и ъ

ч ч л г р е с о ,  \ л  ъ ч у о с о ч . V b  ^ 4 0 4  Ч О Х Л А О  W C k U * U i

C 4 \ V A t 4 \ A  1 Ъ  - s e x  У ( Х С \ С  У ч Л Л Р  £  4 4  5 , 4  Як u г х - к е р с , ъ r v у  r v c s x < x c x w  \л

Ч Ч У О Г  У Ч У Л М а Ч ______У У Ь ^ Ъ С У Л У ч У И Л ____ У  Л \ Х _____ Х Х У У ^ Г ч й Ч Т  е У Ч Ч А ч Х Н Ц ,

Оценочные баллы: максимальный -  4 балла; фактический -

5.1 Найдите ошибки.
17-летний Александр в единый день голосования пришел на избирательный 

участок и хотел отдать свой голос за кандидатов в депутаты регионального уровня. 
Проверив документы Александра, член избирательной комиссии отказал в выдаче 
бюллетеней, сославшись на то, что Александру еще не исполнился 21 год. Александр 
представил свидетельство о браке, указав, что регистрация брака сделала его полностью 
дееспособным, поэтому ему принадлежит весь объём прав и обязанностей, в том числе и 
пассивное избирательное право — избирать. Член избирательной комиссии пояснил, что 
Александр мог бы проголосовать, если бы речь шла о кандидатах в депутаты 
муниципального уровня или Александр был бы эмансипирован, то есть признан 
полностью дееспособным органом опеки и попечительства или судом.

Ответ: 41 г  г ч  \s к ^ ч ь т  <\р с т ха у -

4 5 .
45. л ь  К ^ -\ .  УХэЧА 4  5, ХХ-КЧС-Т

К Л П  Х Ч О К 4 © ч Ч М Л 4 4 4
гч

V
у х л ^  х л  у ч ч ^ чалл да ?  ОчУ-а___
и ^ ^ О ч Х х ч х ч л  ч к е ч ь ъ ______

х ь т О С .Ч 4 4 У У У \ Ь 5 ,У ч 4 Л т > \ е ___ ftX  Т 4 У ч 4  . _ 2 h _
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Оценочные баллы: максимальный -  6 баллов; фактический - * 6

5.2. Определите, прав ли член избирательной комиссии, отказавший 
Александру.

Ответ: , л Оку.. в4* Уч\х^ \ \ г>уо
Ov ___ Ч\1л__ ^ % ла  уц r.o__________________________sx^V ^yu vncv

■ й  ^  v  P ____QJ i  % \ W b l  f t % Y ,f t 1’Л Vv______________________________________________________________________

° 1
Оценочные баллы: максимальный -  2 балла; фактический -  '__________

6. Выберите все верные ответы. Внесите их в таблицу.
6.1. Выберите верные утверждения о специфике социального познания

<3 исследователь сам является частью изучаемой реальности, в силу чего 
социальное познание представляет собой особую форму самопознания

б) на исследовательские результаты неизбежно оказывают влияние представление 
тех социальных групп, к которым принадлежит исследователь

в) в социальном познании оказывается принципиально невозможной постановка 
потенциально бесконечного количества экспериментов

г) социальное познание предполагает только выявление фактов -  их интерпретация 
не требуется

(Я) в социальном познании возможно выявления строгих и объективных законов, 
действие которых не зависит от свободной воли людей

6.2. Выберите верные утверждения о социальных ролях
а) роль автономна: индивид может уйти, а роль -  останется
б) человек не может последовательно играть несколько ролей в одной и той же 

социальной группе
(g) человек может играть одновременно социальные роли в нескольких группах
^  часто различные ролевые ожидания могут противоречить друг другу
д) индивид не может проявить свою уникальность при исполнении социальной

роли
6.3. Представителями цивилизационного подхода являются
а) Э. Дюркгейм
<б) А. Тойнби

SO. Шпенглер 
Н. Я.  Данилевский 
д) О. Конт

6.4. Выберите некоммерческие организации
а) государственная корпорация 

(б) муниципальное унитарное предприятие
в) потребительский кооператив
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г) товарищество на вере
0  адвокатская палата
е) крестьянское (фермерское) хозяйство
6.5. Выберите признаки олигополии

0  небольшое число фирм, которые конкурируют друг с другом 
0  в борьбе за внимание и деньги покупателей сталкиваются между собой 

множество производителей однотипной продукции
^примером может быть рынок продуктов питания, одежды
г) для удовлетворения одной и той же потребности фирмы предлагают 

различающиеся между собой товары
д) примером может быть рынок сельскохозяйственной продукции
е) существует одна фирма в отрасли
(Яр примером может быть рынок тяжелого оборудования, международные 

авиаперевозки
з) каждая фирма имеет некоторую возможность влиять на цену, по которой она 

продает свои товары.
6.6. Выберите то, что относится к совместному ведению Российской 
Федерации и субъектов Федерации
а) установление единых правовых основ системы здравоохранения, системы 

воспитания и образования, в том числе непрерывного образования 
0D защита прав национальных меньшинств 
в) установление правовых основ единого рынка 
0  информационные технологии и связь 
ф  охрана памятников истории и культуры
е) общие принципы налогообложения и сборов в Российской Федерации
ж) производство ядовитых веществ
0  защита традиционного образа жизни малочисленных этнических общностей.
6.7. Выберите полномочия Совета Федерации
ф  утверждение военной доктрины
(q) назначение на должность судей Конституционного Суда 
в) назначение на должность Уполномоченного по правам человека 

0  осуществление мер по обеспечению обороны страны
д) руководство внешней политикой Российской Федерации
е) содействие развитию предпринимательства и частной инициативы 

принятие решения об отрешении Президента от должности
з) выдвижение обвинения против Президента Российской Федерации
6.8. Выберите из списка большие социальные группы 
а) семья
0 сословия
0  общественные классы 
(£) этнические общности
д) школьный класс
е) спортивная команда
ж) жители деревни 

Ответ:
6.

1
6.

2 3
6.

4
6. 6.

5
6.

6 7
6 . 6 .

8
%

Оценочные баллы: максимальный -  16 баллов; фактическийй -  6
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7. Составьте схему, используя все предложенные термины. При составлении 
схемы используйте цифровое обозначение, указанное в скобках.

Нормативная подсистема (1), партии (2), культурно-идеологическая подсистема (3), 
институциональная подсистема (4), политическая культура (5), государство (6), 
политическая система общества (7), традиции (8), общественно-политические движения 
(9), коммуникативная подсистема (10), политическая психология (11), законы (12), 
политическая идеология (13), функциональная подсистема (14), встречи с избирателями 
(15)

Оценочные баллы: максимальный — 15 баллов; фактический —
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